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ANALISIS DE COYUNTURA- 16 DE MAYO DEL 2002

I El momento actual

1. Durante las dos últimas dos semanas, el gobierno ha atravesado dos
pruebas resultando parcialmente triunfador, habiendo sorteado tanto la
interpelación parlamentaria como el Paro Nacional del pasado martes 14 de
Mayo. Al afinar sus fuerzas para enfrentar ambas pruebas, el gobierno ha
lomado ciertas definiciones internas que han de influir en el posicionamiento
de las fuerzas políticas. Estas definiciones han sido precipitadas por la
búsqueda de responsabilidades internas de ia catastrófica caída de la
popularidad del presidente. En efecto, el punto de partida es la
impresionante disminución de la aceptación ciudadana de la gestión
gubernamental. Se extiende la sensación de que el gobierno no funciona en
ninguna dirección. Mientras tanto, el neoliberalismo continua comandando
el MEF y diseñando la política macroeconómica del Estado como en los
mejores días del fujimorismo.

2. La crisis política ha alcanzado un nivel muy agudo al grado que
compromete la misma transición. El desmoronamiento del régimen ha ido
de la mano con una crisis de legitimidad que persigue al sistema político
peruano. Cuando parecía que se empezaba a salir de la crisis de
representación y legitimidad sistémica se vuelve a caer en ella Así, estam.os
frente a una crisis de la misma transición de la dictadura a la democracia.

La resolución de esta crisis ha de definir el rumbo general de los
acontecimientos políticos en el próximo período. La situación aun no se ha
definido pero sé se ha conformado un escenario de crisis de Toledo obliga a
una definición integral donde se juega el destino de muchos intereses y
fuerzas en pugna. El rumbo que parece claro es el que está adoptando en
el seno del gobierno donde se hace presente Perú Posible como sostén del
presidente. El partido de la victoria electoral del 2001 era una plataforma
que no había sido invitada a participar plenamente y sus primeros ministros
fueron purgados sin pena ni gloria. Luego ha mirado desde el balcón como
la ola se le ha encrespado al presidente y a su primer ministro. Ahora,
reaparece en escena gracias al compromiso de su congreso donde se eligió
un curioso triunvirato que ha colocado como primera figura a Carlos Bruce,
quien actúa como íntimo del presidente y se le siente como el delfín,
próximo encargado de servir como guardaespaldas del Poder Ejecutivo.

3. Al mismo tiempo, la impunidad viene siendo muy alta puesto que el Sistema
Judicial parece trabado. La corrupción se ha reciciado sin grandes
inconveniente. Se registran pocos detenidos (básicamente reducidos a
algunos militares y pocos políticos como Joy Way); y hasta el momento no
se ha procesado a ningún responsable de la política económica fujimorista.

4. En medio de esta situación, se quiebra la frágil tregua entre los frentes
regionales y el gobierno, pasando los frentes regionales del sur a conducir
un paro exitoso en sus regiones, pero sin capacidad de trascendencia
nacional. Las regiones no ven disposición a la transferencia de poderes y
recursos y encima la región Arequipa contempla la posible inminente
privatización de sus empresas generadoras y distribuidoras de electricidad.
La impopularidad de las privatizaciones deriva de amargas lecciones
anteriores tanto en Lima como peor en provincias. En efecto, en el caso de
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Lima, la privatización ha significado tarifas altas y organización oligopóíica,
aunque ha venido acompañada por extensión de los servicios. Por su parte,
en el caso de provincias se encuentra más de un caso de fracaso total de la
privatización. En el norte el caso de JORBSA muestra que una privatización
concluye quebrando y revirtiendo al estado después de perder tiempo,
permitir el saqueo de los recursos empresariales por el nuevo dueño y en
medio de una severa crisis institucional. Por lo tanto, vista desde el interior
la privatización de las eléctricas es una amenaza de entrega del recurso
empresarial regional a un privado que obtiene un monopolio y saquea los
recursos regionales, antes de irse con los bolsillos llenos, luego de despedir
a los trabajadores y llevarse la parte del león, gracias a elevadas tarifas
presentes en los generosos contratos de explotación.

II Actores

Poder Ejecutivo

5. Al interior del Poder Ejecutivo, el presidente continua proyectando una
Imagen dubitativa y luce sumamente abatido. Sin embargo, parece que las
batallas que viene de pasar con mucha suerte y éxito limitado le han servido
para tomar ciertas definiciones.

6. Dentro del gabinete se sabe que el 28 de Julio habrán cambios
sustanciales y viene estallando la frágil concertación de fuerzas al interior.
Dañino y PPK lucen debilitados porque no habrían servido como escudo
protector del presidente, que el presidente conceptúa debe ser la función
del primer ministro. Lejos de servir como pararrayos ante la demanda social
habrían concentrado las iras populares y se las habrían transmitido al
presidente. Trasmiten problemas y generan dificultades. Sin embargo, nada
está definido a este respecto porque bien podría ser que continúen después
del 28. Por otro lado, vista la situación desde un ángulo de mayor
profundidad, podría tratarse meramente de una cuestión de nombres
propios porque incluso sin Dañino o PPK, el signo del nuevo gabinete en
principio estará marcado por el neoliberalismo en lo económico.

7. Por otro lado, los alineamientos internos en el gabinete no guardan
relación directa con los antecedentes políticos de sus integrantes y así
encontramos a García Sayán liderarando una posición contra Cuba; a
Rospigliosi ensayando una propuesta autoritaria que repite viejos métodos,
etc. De este modo, los alineamientos en el gabinete responden a proyectos
en gestación que viven un momento de aceleración debido a lo tormentoso
de los meses pasados. En principio, parecen conducir hacia el liderazgo de
Bruce y Perú Posible para protagonizar el sostén de Toledo. Es decir,
después de la grave crisis acumulada durante nueve meses de progresivo
desmantelamiento de su autoridad, Toledo busca sostén en el partido. Esa
será la carta que probablemente marcará el realineamiento de los próximos
meses, bien acompañada de un uso intensivo de los recursos del Estado
para fines clientelistas y del aumento de la intolerancia y del recurso a los
métodos vedados legalmente de manejo del poder, como la guerra
psicosocial, entre otros.
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8. Por ello se acaba de eliminar de la conducción de FONCODES a Pedro
Francke, quien pretendió administrar los programas sociales de un modo
técnico y sin interferencias políticas. Esa remoción ha venido acompañada
por la caída simultánea de Rafael Villegas, ex presidente de ESALUD. En
ambos casos los nuevos responsables son dirigentes de Perú Posible,
mostrando el vigor de la nueva línea que decide emplear, a partir de ahora,
los programas sociales para fines político partidarios. Este proceso viene
acompañado por la voluntad de finalmente obtener cargos en el Estado a
los cuales han aspirado los militantes de Perú Posible desde la campaña
misma. Es decir, reaparece el viejo clientelismo como política de Estado en
busca de crear desde arriba un grupo de adictos que sostengan al
presidente.

9. Por otro lado, Perú Posible ha salido de su congreso con un triunvirato sui
generis y sin haber definido plenamente sus batallas internas. Sin embargo,
vistas las dificultades de los primeros nueve meses, sus dirigentes parecen
reagruparse y lanzarse a ocupar el poder como estrategia política. Esa
propuesta contaría con el beneplácito de palacio. Sus posibilidades parecen
reducidas porque carecen de raigambre y el clientelismo se enfrenta a un
límite imposible de sobrepasar; estos es, el pragmatismo popular que no
ofrece lealtad y compromiso sino tibio apoyo temporal a quien le toca el
turno de repartidor de comida gratuita.

10. En forma paralela se registra el proyecto de desaparecer el Ministerio de la
Presidencia para formar un Ministerio del Desarrollo Social agrupando
todos los programas asistencialistas, incluyendo al Promudeh, formando un
super ministerio de este nuevo gran actor de la política pública que es un
heredero de la décda de los noventa. En términos reales, el proyecto
gubernamental constituye un paso adelante en la centralización del
asistencialismo, y no en su reducción o cuando menos descentralización.
Además, este proyecto atenta contra los derechos de género que habían
logrado reconocimiento con la designación del ministerio respectivo. Se
puede presumir que Bruce encabezará el nuevo ministerio de la Promoción
Social.

11. El Ministro del Interior, Fernando Rospigliosi, por su parte, tiene un perfil
político elevado en un gabinete tan escaso de figuras con trayectoria y
experiencia política. Por su parte, Rospigliosi viene diseñando un proyecto
autoritario con lenguaje belicoso empleando métodos que se creían
superados. Ese proyecto gana muchos puntos en el seno del gabinete y
aunque no cuenta con el apoyo decidido del partido, es funcional a su
ascenso al vértice de poder. De este modo el ministro del Interior provee de
los medios para que el partido acceda a los programas sociales. La
intención es sumar ambos resortes de poder para formar un escudo del
presidente, a quien todos perciben como un político débil.

Bloques Políticos

12. En Unidad Nacional, el rumbo lo sigue imprimiendo Lourdes Flores y su
intensa y prematura campaña para seleccionar candidatos municipales. En
el caso de Lima parece definida la disputa en favor de Luis Castañeda
Lossio. Por su parte, Lourdes Flores acaba de sugerirle a Toledo que
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renuncie a ciertas prerrogativas en pro del primer ministro, cargo que
debería seguir bajo la responsabilidad de Dañino. Con ello, quizá le ha
hecho un flaco servicio al primer ministro, quien habría terminado por
disgustar al presidente. En todo caso. Unidad Nacional apuesta fuerte a las
municipales, sobre todo en Lima; y en la capital su polo de contradicción es
con Somos Perú.

13. Por su parte, la candidatura de Andrade sigue fuerte en las encuestas,
aunque declina mes a mes, marcando la tendencia que puede llevarlo a la
derrota. Por otro lado, el partido del alcalde ha perdido la escasa cohesión
nacional que alguna vez tuvo y se juega el todo por el todo en la batalla
limeña.

14. Por su parte el AFRA, juega una estrategia más prudente y actúa con
mucha conciencia que es la primera fuerza política y tiene que cuidar el
escenario de su predominio. Al mismo tiempo, es un partido que en el
desarrollo de las municipales y regionales; apuesta a provincias y
específicamente a norte y otros núcleos de influencia tradicional, como lea y
Huancayo. En tanto que. Alan García desarrolla una batalla simultánea en
dos frentes: defendiéndose de las posibles acusaciones de la Comisión de
la Verdad por su responsabilidad en violaciones de derechos humanos; y a
la vez, avanzando hacia el 2006 con un liderazgo nacional de oposición. La
apuesta de Alan pasa por mantenerse como cabeza de oposición durante
un período prolongado. Por ahora el AFRA entra como favorito a la
competencia municipal y regional.

15. Por otro lado, hay evidencia de reagrupamiento fujimorista. Debido a que
la situación económica continua siendo tan mala como había sido en los
últimos años de la dictadura, hay mucha gente que extraña los años buenos
del Perú y los ubica en la mitad de los noventa. Asimismo, hay quienes
extrañan la mano dura para gobernar, sin el desorden que se le atribuye a
la democracia. Como es un hecho que al gobierno le va bastante mal, se ha
extendido una cierta nostalgia por Fujimori.

16. En lo que se refiere a nosotros, nos hallamos lejos de lograr nuestra
inscripción legal y al ritmo actual, y dependiendo solamente del esfuerzo de
Lima - sostenido por la campaña en curso -, necesitaríamos 12 meses para
reunir 150 mil firmas. En este cálculo no está considerado el aporte de
provincias, que sin embargo, puede ser significativo e incorporado para
acortar el plazo. Tengamos en cuenta que Patria Roja lleva casi cinco años
reuniendo firmas en forma organizada.

17. En cuanto a nuestras fuerzas en Lima, hemos reunido un núcleo interesante
de dirigentes medios quienes cuentan con contactos establecidos en la vida
política local. Ellos disponen de una masa crítica capaz de servir como
punto de apoyo para construir partido. Hoy en día, este núcleo está siendo
capaz de sustentar una campaña y desarrollarla. No obstante, se trata de
un núcleo de dirigentes que tomado como grupo registra problemas de
inserción en el mercado laboral. No solamente ello sino además se
encuentra que se trata de hombres de un grupo de edad ya mayor. Por otro
lado, tenemos muchos interesados en competir para las elecciones
municipales, pero careciendo de registro legal hallamos que se hace difícil
encontrar un horizonte en las próximas contiendas en Lima.

18. Asimismo, debemos considerar a los Frentes Regionales, cuyo liderazgo e
implantación sobre sus propios espacios es muy desigual. Los frentes
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regionales han desarrollado sus fuerzas de modo más sostenido en el sur
andino y en algunos otros espacios como Huancayo, Loreto y Ayacucho. En
todos estos escenarios, se están promoviendo candidaturas locales de
fuerzas ubicadas en el mismo parámetro que nosotros ocupamos en Lima.
Ellas pueden disputar el liderazgo en un tercio de las localidades donde
habrán elecciones municipales y regionales. Estas candidaturas reunirán a
diversos estratos sociales interesados en la vida provincial y con grandes
reivindicaciones descentralistas. No obstante, prácticamente se ha perdido
la oportunidad de inscribir un referente nacional y estamos confrontados con
el surgimiento de partidos regionales legalizados que han de promover la
reiteración de caudillismos locales. Por otro lado, los frentes regionales
tienen un enorme potencial democrático y agrupan corrientes socialistas
significativas que actúan en las provincias del país. Allí se halla
posiblemente el núcleo mejor organizado de cuadros susceptibles de
alinearse con nosotros.

19- El UNIR ha obtenido la certificación de algo menos de 100 mil firmas y se
haya por lo tanto cerca de obtener el registro. El bloque que han formado los
PCs representa en el escenario una fuerza de izquierda tradicional anclada en
las versiones más populistas de entender el sentimiento de la justicia social. No
obstante su conservadurismo, su fuerza en el movimiento social es
considerable y consistente con la historia reciente de las organizaciones en el
Movimiento Popular Peruano. Por un lado la CGT y por el otro SUTEP
constituyen fuerzas de primer orden que puestas al servicio de una causa
pueden acabar imponiendo su postura como versión peruana de la Izquierda.
En ese caso estaríamos ante un retroceso seguro, pues es evidente que no
cuenta con buena llegada ante la opinión pública por la reiteración de un
discurso dogmático

III Escenarios

19. Las elecciones municipales y regionales constituyen el primer espacio de
enfrentamiento entre las fuerzas políticas. Como hemos visto, el APRA
dispone de mayores opciones en el juego de constituirse como primera
alternativa nacional. Por su parte. Unidad Nacional prioriza Lima aunque
también pretende articular una fuerza nacional a través del proceso
electoral municipal. El gobierno está en serios problemas porque la
definición de fuerzas en el seno del ejecutivo, al colocar en el centro al
partido, lo obliga a obtener triunfos resonantes en las elecciones
municipales y regionales. El punto es que un triunfo del gobierno en algunas
provincias se ve bastante difícil, inclusive si apoyan en Lima a Andrade más
de uno sospecha que le harían un flaco favor. Con respecto a las regionales
persiste alguna duda porque no se observa disposición del gobierno para
transferir poder.

20. Por otro lado, se encuentra el escenario de la lucha social y el
enfrentamiento callejero; en este terreno combaten los movimientos
sociales por un conjunto de decisiones locales que guardan correlación con
decisiones impopulares adoptadas por el gobiemo en forma vertical. Sin
embargo, Rospigliosi caracteriza estas manifestaciones como terroristas
conectadas a planes siniestros nacidos de Sendero Luminoso para derrocar
al régimen constitucional. El resultado parcial del último paro muestra la
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tensión entre estas dos fuerzas. Por su parte, al escenario callejero está
animado por grupos de desempleados, buscando la reposición en una
batalla desgastante, cuyo resultado se acerca al peor escenario, donde
todos pierden y la suma es cero. El tema laboral promete ser clave en al
argumentación política en las próximas semanas, cuando el debate
constitucional coloque nuevamente en el centro de la atención publica los
derechos laborales conculcados por el neoliberalismo durante los noventa.
Los sindicatos se han reconvertido en nuevos actores de un espacio crucial
para la política, cual es la conexión entre la sociedad civil y política,
conformándose como instrumento de conexión que vinculan a los
representantes con los representados a través de organismos de expresión.
Más allá del debate teórico, el caso es que las instituciones que durante la
década anterior parecieron condenadas a desaparecer como los sindicatos
y  los frentes regionales han reaparecido en el escenario con bastante
fuerza. En estas instituciones se registra un combate por el liderazgo
proveniente de los PCs con uno segundo proveniente de fuerzas
semejantes a la nuestra aunque dispersas.

21. Del mismo modo, se encuentra el escenario de la guerra que nunca ha
desaparecido completamente ni se ha alcanzado la paz, ni se ha producido
una reconciliación entre las partes. Por el contrario, la guerra continúa, en
pequeña escala en las zonas cocaleras, donde ha aumientado
significativamente el cultivo de coca. Las incursiones de Artemio liderando a
la fracción "Persistir" de Sendero Luminoso, mantiene un estado de guerra
local que continúa disponiendo de vínculos con el negocio del tráfico de
drogas. No se sabe con exactitud quiénes están detrás del atentado en el
Polo, pero varias posibilidades están abiertas. Una de ellas, atribuye el
atentado a este remanente histórico de Sendero que estaría viviendo un
momento de revitalización. Por otro lado, podría tratarse también de fuerzas
muy distintas, interesadas en crear un ambiente que justifique una razzia
de parte de la policía contra sus enemigos en el movimiento social.

rv Temas

22. El gran tema del Perú del siglo XXI es la Reforma Económica, sucede que
la economía sigue siendo regida por el modelo neoliberal imperante durante
los 90 y que el Perú se mueve en los parámetros que definieron el curso
político en Argentina. Esto es, la continuidad del neoliberalismo
comprometiendo la transición política. El neoliberalismo significa propiciar
las privatizaciones que cuentan con muy mala opinión pública en las
provincias donde han de ejecutarse. Por otro lado, la recuperación
económica viene resultando un sueño difícil de concretar en condiciones de
vigencia de.la economía ortodoxa. La continuidad de condiciones recesivas
constituye el mal que agobia y define los conflictos sociales y políticos en el
país.

23. Un problema crucial, es la tributación, que muestra una estructura
notablemente desigual constituyendo uno de los problemas definitorios de la
condición económica del Estado. En efecto, condiciones de excepción que
fueron hechas permanentes bajo el fujimorismo permiten que las grandes
empresas casi no paguen impuestos directos a la renta. Esas condiciones
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acaban de ser ratificadas por resoluciones emanadas de tribunales
arbitrales que han fallado a favor de las empresas eléctricas y contra la
SUNAT. Las grandes empresas son recaudadoras de tributos porque
retienen el IGV que paga el público y lo transfieren a las arcas fiscales con
grandes dificultades y con frecuentes retrasos. Las grandes empresas casi
no pagan impuestos y el Estado carece de recursos indispensables para
desplegar un amplio programa de inversión pública que dinamice la
estructura económica. De este modo, la estructura impositiva reposa sobre
dos males que la hacen imposible de sustentar el desarrollo nacional. Por
un lado, predomina el impuesto a las ventas sobre el impuesto a la renta y
por el otro las empresas grandes no pagan salvo pequeñas cantidades.

20- Participación popular
21- Corrupción
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Por eso una de las tareas a cumplir en la forja de la nueva representación política, es
revalorar la importancia de la política y de los partidos políticos como instrumentos •
indispensables para dirigir los destinos de los gobiernos a nivel local, regional y
nacional.

En el nuevo periodo político que vivimos se han creado las condiciones para acometer
esta tarea con éxito:

A diferencia de la década pasada, recientes informaciones demuestran que se ha
producido un cambio sustantivo en el pensamiento de la mayoría de la población
peruana, en donde un (57%) considera que los partidos políticos son necesarios y sólo
una minoría(9%) que no lo son.( Páginas ).
En estos meses y sobre todo luego de la primera vuelta electoral, cientos de miles de
ciudadanos, aunque de manera espontanea, han ingresado a la lucha política buscando
impedir el fraude electoral y echar abajo a la dictadura. La amplia movilización
política de éstos últimos meses muestran que se ha forjado un nuevo movimiento
democrático nacional.

Es en este escenario, y son estos avances en la conciencia y movilización política, en el
cual podemos dar pasos sustantivos en revalorar a la política como el arte de gobernar
y de tomar decisiones de gobierno para lograr el bien común. Revalorar a los partidos
políticos como escuelas de gobernantes, como instrumentos para la lucha por dirigir el
Estado y los gobiernos, y en nuestro caso, para diseñar propuestas y hacer gestión de
gobierno y Estado que conlleven a un futuro de ciudadanos con plenos derechos, y vida
digna.

En este aspecto, debemos empezar por darle a la política una base ética. Recuperar para
la labor política la vocación de servicio para el bien colectivo; los principios de la
transparencia, y la verdad en los actos, contra la mentira; la coherencia entre los
principios, lo que se dice y se hace; establecer criterios para el cumplimiento de las
ofertas electorales y sanción para los que lo incumplen. En segundo lugar, parte
decisiva de esa tarea será predicar con el ejemplo.

También concebimos que la nueva representación política que buscamos construir sólo
será sólida, sí es que se sustenta en un nuevo y poderoso sistema de organizaciones
sociales. Por tanto, una de las tareas centrales para la construcción de la nueva
representación política será potenciar el proceso de fortalecimiento y renovación de
dichas organizaciones. Y es que concebimos que los partidos políticos son tales, en
tanto no sólo asumen y dan perspectiva histórica  a las demandas de las clases, gnipos y
sectores sociales que representan. Sino que además, organizan la voluntad política de
dichos actores. Y esta voluntad política ( si es que se trata de partidos del pueblo como
pretendemos construir) será realmente poderosa si la organización política se encuentra
inmersa en las organizaciones sociales que agrupan a dichos actores, y esta abarca,
sino a todos, a la amplia mayoría de ellos.

También en este aspecto, el nuevo escenario político ha dado a luz un amplio y cada
vez mayor abanico de movimientos sociales y de ciudadanos, cuyas características mas
saltantes son, el que han sido canales de la amplia movilización política antidictatorial
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y su amplia convocatoria. Por ello, la nueva representación politica que buscamos
construir no sólo debe trazar y precisar la perspectiva histórica del nuevo movimiento
democrático nacional que lucha por derribar la dictadura, no solo debe canalizar y
organizar la voluntad política de las decenas de miles de ciudadanos que se han
lanzado a la lucha política, tiene que también debe ontribuir al proceso de renovación y
fortalecimiento de las organizaciones sociales que está en curso; y en ese proceso, y al
interior de ellas, organizar políticamente a sus sectores de avanzada.

Como parte de esa tarea, la prioridad central debe ser el fortalecimiento de los
movimientos regionales descentralistas, en tanto,  a lo largo de estos años se han
convertido, de un lado, en los canales más importante de la movilización política
antidictatorial y en espacios de unidad popular y cívica. Hoy, la tarea, afirmando estos
aspectos, es, proyectarlos como alternativas de gobierno a nivel regional y local,
articulándolos a una alternativa de gobierno de Transición y de Unidad Nacional.

Para ello, deben convertirse en promotores regionales del Frente de Unidad Nacional
por la Democracia en cada localidad, y canales principales de la movilización cívica
antidictatorial. Deben forjarse y consolidarse no solo como organizaciones que agrupen
a los trabajadores o sectores populares, sino como espacios amplios de confluencia de
todas las organizaciones sociales y cívicas de cada departamento región:
organizaciones sociales de trabajadores, partidos políticos, gobiernos locales, colegios
profesionales, establecer lazos con los residentes, universidades, Ongs, empresarios
regionales, sectores de las iglesias.

Debemos hacer los esfuerzos por dar pasos concretos en la formación de sus bases
provinciales y distritales, pero a la vez, en institucionalizar y consolidar
Coordinadora Nacional.

Otra tarea central debe ser, buscar que se doten de propuestas programáticas regionales
y  locales diseñadas de manera de manera participativa, las mismas que deben
convertirse no sólo en demandas sino en propuestas de gobiernos regionales
alternativos.

la

En la forja de la nueva representación política también debe priorizarse el
fortalecimiento de las iniciativas de organización social y política de sectores juveniles
universitarios y populares, en tanto son uno de los sectores más activos de la lucha
actidictatorial y fuente de renovación de liderazgos.

También es importante fortalecer el movimiento sindical y laboral ( obrero, magisterial
y de los productores campesinos.), los mismos que han sido los baluartes de una
constante lucha antidictatorial y en particular articuladores de las jornadas nacionales
de lucha de los últimos tiempos. En este aspecto es importante fortalecer a la CGTP
como la central de trabajadores más representativa, buscando que reactive sus bases de
trabajadores a nivel regional y provincial pero como integrante de los movimientos
cívicos más amplios que requiere la lucha antidictatorial. En esta tarea, es también
muy importante fortalecer el proceso de renovación y unidad del movimiento
campesino y los productores agrarios, contribuir  a la generalización del nuevo auge de
sus luchas en base a una propuesta programática alternativa al neoliberalismo que se
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base en el desarrollo agroindustrial sustentado en nuestra biodiversidad,
descentralización democrática y una nueva política de precios relativos.

la

Particular importancia tiene el fortalecer las organizaciones de mujeres. No sólo por
que constituyen la mitad de la población nacional, no solo por el creciente despertar y
movilización política de dicho sector, sino por que la dictadura tiene en sus sectores
mas pobres la principal base social en base a la desinformación, la manipulación y
chantaje y el asistencialismo. En este aspecto revalorar su rol como agentes
productivos es un asunto fundamental.

Ante los nuevos cambios y demandas y la necesidad de hacer viable una propuesta de
generación de empleo e ingresos, debemos prestar atención también a las
organizaciones de usuarios, y las organizaciones de productores y comerciantes.

En este aspecto, la Marcha de los 4 Suyos, ha abierto una oportunidad histórica de
reencuentro de las representaciones políticas con el movimiento social : La posibilidad
de la formación de un Frente de Unidad Nacional por la Democracia que incorpore en
su seno no sólo a las organizaciones políticas, sino también a todas las organizaciones
sociales y cívicas. Su concreción sería un paso extraordinario en la tarea de lograr no
sólo la unidad antidictatorial, sino también de avances en la forja de la representación
política, y la legitimación y el fortalecimiento de la organización social.

En segundo lugar, la nueva representación política a forjar debe ser capas de
proyectarse y legitimarse como una alternativa de gobierno viable. Para ello no sólo
basta desarrollar "protesta con propuesta". Es decir, recoger las demandas populares y
nacionales y convertirlas en una propuesta programática para lograr el bienestar de las
mayorías nacionales, sino que además, debe tener ante los ojos de la población, la
capacidad y fuerza para ejercer dicho gobierno en base a las propuestas señaladas. Con
liderazgos políticos y sociales que además de tener capacidad de protestar, y proponer,
se muestren como capaces de desarrollar una gestiones democráticas pero a la vez
eficientes de gobierno. Con experiencias concretas de que sí somos capaces de
conducir gobiernos locales, regionales y nacional, de acuerdo a las aspiraciones de las
amplias mayorías. Si somos reconocidos como una fuerza política capaz de lograr
consensos históricos, lograr la unidad nacional, para construir un nuevo país.

En el actual momento político este es un asunto decisivo. La tarea es buscar proyectar
al movimiento espontaneo antidictatorial como alternativa de gobierno. La posibilidad
de dar un paso sustantivo en esa dirección en el actual periodo político está en la
posibilidad de construir el Frente de Unidad Nacional por la Democracia, como el
espacio que sobre la base del Acuerdo de Gobemabilidad diseñe una propuesta de
gobierno y logre plasmar la más amplia unidad político social de la dictadura. Pero las
tareas de una propuesta política de cambio, no se agotan tan sólo en la derrota de la
dictadura y la formación del frente y un gobierno de transición. Al interior de ese
espacio, y en ese proceso, debemos diseñar y levantar una propuesta de cambio de país,
y aglutinar a las fuerzas sociales y políticas que se trazan y orientan en dicha dirección.
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La. construcción de una nueva representación política y proyecvcmos como alternativa
de gobierno, en el caso nuestro sólo será posible, si somos capaces de unir las
voluntades, y grupos de las diversas corrientes de izquierda que venimos procesando
un proceso de reinserción social y de renovación programática e ideológica, en la
lógica de un cambio y transformaciones por la vía democrática. Recuperar una
vocación unitaria, y lograr la unidad de las izquierdas es otra condición indispensable.

En cuarto lugar la construcción de una nueva representación política requiere de
diseñar y establecer principios renovadores que deslinden con la ideología neoliberal.
Principios que empaten y se nutran de lo mejor de nuestras historia como núcleos de
izquierda y de la historia de la resistencia cultural de nuestros pueblos y
nacionalidades del Perú; principios que emerjan de la crítica a los sistemas de
dominación y en particular su nueva versión; al neo liberalismo; principios que
asimilen propuestas de las antiguas y nuevas corrientes de pensamiento del progreso
humano. Principios que se conviertan en parte sustantiva de la cultura de la población
peruana. Al respecto la lucha política de estos últimos meses también ha generado
nuevos sentidos comunes y valores en amplios sectores de la población : la lucha por
la dignidad, y la capacidad de indignación frente al abuso de poder, la prepotencia y
pornografía ( basura) periodística. La conciencia de derechos. El repudio a la
corrupción generalizada del aparato estatal expresan la búsqueda de una sociedad de
ciudadanos honrados, y la función pública como acto de servicio y no de abuso y
rapiña. La revaloración del trabajo como instrumento de creación de riqueza y
desarrollo sostenido frente al asistencialismo manipulador. El creciente
cuestionamiento al supuesto rol de un libre mercado, y del Estado en rechazo a la
nefasta labor del neoliberalismo en el Perú y el Mundo . Etc.

La derrota estratégica, la implementación de 10 años del modelo neoliberal salvaje y la
resistencia política y social han ocasionado un cambio sustantivo en el mapa político
del país. (Nota)

Nota: En estos últimos años se ha empezado a usar las terminologías de derecha,
centro e izquierda para caracterizar la ubicación de los grupos politicos. Para
nosotros, y en particular para este documento, dicha connotación no se deduce de
la propuesta ideológica ( derecha = individualismo y desigualdad; izquierda =
igualdad, solidaridad), sino de su ubicación política en un momento histórico
determinado( y es bastante útil sobre todo en sociedades con regímenes
dictatoriales), en torno a su resistencia al cambio o viceversa. Pensando en el Perú,
y Chile, es fácil deducir los cambios que han habido desde hace 15 años atrás
Ejemplo la ubicación de AP- y PPG en la década del 80 era una, y hoy, es
evidente, no es la misma.

Ha surgido una nueva derecha: La Dictadura cívico militar.

En el escenario de destrucción y disgregación del movimiento social, de crisis de la
representación política, de debilitamiento de las instituciones de la sociedad civil sólo
una institución se mantuvo fuerte: Las fuerzas armadas. Y son ellas las que,
envalentonadas con el triunfo en la guerra contra el terrorismo senderista, son los
actores principales del proceso de implementación del neoliberalismo salvaje.'
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Su modelo económico es el neoliberalismo salvaje. Después de 10 años, este modelo
está entrampado y en crisis. La profunda y prolongada recesión que vivimos es debido
a los límites del modelo ( importador, que ha priorizado el desarrollo en base a la
minería y la libertad absoluta al capital financiero e hipercentralista)
Los intereses que representa: Monopolios financieros e importadores y la burocracia
civil militar corrupta.
Han convertido a las fuerzas armadas y el aparato estatal en su partido político. Vamos
vecino, perú 2,000 son aparatos políticos complementarios y de fachada.
Su estrategia fundamental: Guerra política para perpetuarse.
Control de medios de comunicación y organización de un sistema de información
nacional con campañas sicosociales de desinformación y despolítización y generar
temor en la población.
Disgregación de las organizaciones sociales y políticas.
Política paternalista asistencialista para control los sectores mas pobres.

El Nuevo Centro: La oposición liberal.

Propuesta de régimen político: democracia liberal, equilibrio de poderes.
Modelo económico: Neoliberalismo "con rostro humano".

Intereses que representan: Sectores empresariales afectados por el neoliberalismo
salvaje: Exportadores, industriales, agroindustriales.
Perú Posible, Somos Perú, Solidaridad Nacional.
Intentan constituirse en la nueva representación democrática liberal.
Se han organizado no en base a propuesta programática o ideológica, sino
principalmente en base a la figura y carisma de su líder, y básicamente para momentos
electorales. Esta es su debilidad mayor.
Partidos tradicionales: PPC, AP, APRA.
Se articulan ideológica y programáticamente con algunas corrientes ideológicas
internacionales como el socialcristianismo, y la socialdemocracia. El problema mayor
que confrontan es que el pasado los condena: cuando fueron gobierno no lograron
solucionar los problemas nacionales antes aun lo agravaron. Pero también otro
problema es que las clases sociales que quieren representar se sienten más a gusto
ahora con la dictadura, o los nuevos movimientos políticos de centro.

El espectro de la Izquierda:
El espectro de la izquierda abarca a todas los fuerzas, núcleos y personas que
propugnamos:

Como régimen político: diversas formas de democracia participativa: esta incluye una
propuesta de descentralización democrática, y de participación de la sociedad civil en
la gestión de gobierno local, regional y nacional.
Como régimen económico: Una propuesta alternativa al neoliberalismo que se base la
generación de empleo productivo con una reinserción soberana en el actual mundo
globalizado.
En lo social y cultural la defensa de los derechos económico sociales y culturales para
todos los seres humanos.
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En suma, ubicamos como fuerzas de izquierda a todas las corrientes o grupos y
personas que aún no reconociéndose como de izquierda , no sólo apuestan a derrotar a
la dictadura sino que ubican este paso como el tránsito hacia una nueva sociedad, para
lo cual es necesario transformaciones profundas de nuestro país.

Las corrientes y núcleos principales son :
a. Las corrientes renovadoras del pensamiento socialista;
Los mariateguistas que se encuentran organizados en el PLÍM, y otros colectivos o

espacios socialistas.
Los Comunistas renovadores que se ubican principalmente en el PCP.
Nuevos núcleos socialistas como colectivo Amauta.

b. Núcleos de la socialdemocracia radical como DEMOS y sectores del FORO
democrático.

c. Núcleos regionales o locales descentralistas y socialistas, como del cono norte, casa
sur, reflexiones nuevo milenio, iniciativa ciudadana ,plataforma regional, MINICA,
Crea Pueblo etc.

d. Grupos cristianos ligados a la teología de la liberación.
e. Ongs e intelectuales que trabajan los temas de derechos económico sociales, los

derechos humanos y procesos de gestión productiva y planificación participativa.
f. La UPP.

g. Corriente del socialismo dogmático: Patria Roja-MNI. Patria Roja es el núcleo que
mejor conservó sus fuerzas en el periodo de resistencia. Merced a ello ha
conservado el equipo central de su dirección, y mantienen una importante presencia
en el SUTEP que es uno de los gremios mas importantes y combativos del país.
También han mantenido un trabajo significativo en la juventud, que hoy se expresa
en un núcleo activo de la llamada juventud popular. Sin embargo, su mayor
problema es que se consideran que son "el partido" y que sus fundamentos
programáticos y teóricos en particular el marxismo leninismo siguen vigentes. De
allí deriva el sectarismo extremo que aún mantienen. A ello se agrega que en lo
táctico no reconocen el acuerdo de gobemabilidad como el más amplio punto de
unidad de la oposición, menos aun de la necesidad de un gobierno de transición y de
unidad nacional y de un frente de unidad nacional por la democracia. Ello se deriva
de la posición dogmática de señalar que el enemigo central ahora no es la dictadura
sino el neoliberalismo.

Esto es en lo que refiere a núcleos y corrientes organizadas. Sin embargo, tan
importante como ellos, son las decenas de miles de dirigentes y líderes sociales,
juveniles, de mujeres, de sectores laborales y campesinos, de usuarios y productores
que hoy forman parte y participan de manera espontanea en el movimiento
democrático nacional que lucha contra la dictadura.

4 son los problemas centrales de este espacio.

El problema mayor es su dispersión. Cada cual viene haciendo esfuerzos por separado para
diseñar propuestas, para fortalecer y renovar el movimiento social y construir una nueva
representación política. Incluso muchos izquierdistas, ante la ausencia de un referente
político de izquierda amplio y fuerte, están participando en los movimientos como Perú
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Posible, Somos Perú o Solidaridad. No hay siquiera un espacio de diálogo, de intercambio
de experiencias y propuestas de estas diversas corrientes de la izquierda peruana. Por allí
habría que empezar.
En segundo problema es que no se ha creado espacios políticos que permitan atraer a los
decenas de miles de izquierdistas, y dirigentes progresistas que hoy han salido a la lucha
política y en muchos de estos líderes hay una fuerte desconfianza respecto a los grupos
organizados.
Es aún débil la relación de los núcleos políticos con los movimientos y organizaciones
sociales en particular con la juventud y las organizaciones de mujeres.
Carecemos aún de propuestas programáticas globales y comunes del nuevo régimen,
económico, político alternativos al neoliberalismo, y de principios que sirvan de sustento a
una nueva propuesta de representación política..
Existe entre los diversos núcleos sobre todo entre sus dirigentes una fuerte dosis de
desconfianza y celos de liderasgos.
Carecen de representación política legal, que impidió que tuviera una presencia definida en
las últimas elecciones generales, lo que obligó a que participaran en diferentes partidos de
centro y otros fueran vetados.

La nuestra, es una apuesta por la construcción de una representación y partido político de la
izquierda renovada. Este será fruto de la confluencia de todos los núcleos, corrientes y las
decenas de miles de ciudadanos que aspiramos al cambio social por la vía de la lucha
política democrática. El nuevo periodo de lucha política de masas es la nueva oportunidad
histórica para poder dar un salto en esta tarea.

n. TESIS DEL PUM PARA LA CONSTRUCCION DE UN NUEVO PARTIDO DE
LA IZQUIERDA RENOVADA.

1. La historia de nuestro país nos enseña que una de las razones, sino la principal, por las
cuales las heroicas y multitudinarias jornadas de lucha del pueblo peruano no
alcanzaron su triunfo, fue que no había una fuerza política que - enarbolando sus
demandas históricas- uniera las voluntades de todas las fuerzas sanas y de progreso,
para ser capaces de convertirse en alternativa de gobierno y poder, desde donde iniciar
transformaciones radicales que labran el camino de una nueva sociedad próspera,
democrática, soberana y descentralizada.
Hoy, luego de 10 años de neoliberalismo salvaje, en medio de una gran polarización y
politización del país, se viene configurando, y crecientemente desplegando, un
multitudinario nuevo movimiento democrático nacional, dispuesto a echar abajo a la
dictadura con la movilización cívica.

En ese escenario hay la necesidad y la urgencia de hacer converger todos los esfuerzos
por construir una fuerza política que canalice y organice la voluntad política de las
masas con una visión histórica, es decir de no solo echar abajo la dictadura, sino
también de construir un nuevo país con vida digna.

2. LA GLOBALIZACION: El mundo es ancho y mas ajeno que antes.
El perú y todos los países del mundo, estamos inmersos en una nueva etapa de la
llamada globalización mundial Sobre la base de la nueva revolución tecnológica, las
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transnacionales apoyadas por sus Estados de origen, con el estandarte del
neoliberalismo desplegado, han desarrollado y establecido nuevas formas de
articulación y producido grandes cambios en las sociedades del mundo incluyendo
nuestro país.
La peculiaridad de nuestra inserción en el proceso de globalización mundial es que en
el Perú, este proceso se produjo luego de la derrota estratégica del movimiento
popular a finales de la década del 80 con la aplicación del modelo de neoliberalismo
salvaje y contrainssurgente.
Para nosotros, esta nueva etapa de la globalización es un proceso inexorable,
inevitable.

Pero afirmamos que no es el fin de la historia. Si bien vivimos el tiempo de la
hegemonía mundial del neolibealismo, sin embargo, este ha demostrado que es a pesar
de todos los avances que se han producido, una traba por el desarrollo y
supervivencia de la humanidad:
La voracidad de las transnacionales no tiene límites ni se detiene destruyendo los
bosques y pulmones de la tierra, contaminando el aire, ríos, y mares, y agrandando el
hueco en la capa de ozono. A pesar de que terminó la guerra fría la industria bélica y
la producción de ojivas nucleares capaces de destruir varias veces el mundo se
mantiene. En países pobres como el Perú, la globalización solo articula y favorece al
10% de la población y el 90% son marginados y excluidos. 4/5 partes de la población
mundial incluyendo a los migrantes y barrios pobres de los propios países del norte,
son marginados y excluidos, padecen hambre y desocupación pavorosas, mientras que
la riqueza se superconcentra y se incrementa en unas pocas manos. Globalización y
exclusión son las dos caras de una misma moneda.

Por ello, afirmamos rotundamente la necesidad del cambio. La historia no se ha
detenido, y está pendiente aún, construir con nuestras manos un mundo nuevo, diverso
en tradiciones, culturas y lenguas pero con pan y belleza, con vida digna para todos.
Hay no solo la posibilidad sino la necesidad de diseñar y hacer realidad proyectos de
desarrollo nacionales sostenidos, humanos y democráticos alternativos al
neoliberalismo. Apostamos a que los avances en los diversos campos de la actividad
humana que ella ha producido, sean utilizadas para una vida digna para todos los
seres humanos. Somos partidarios de una globalización solidaria, equitativa,
democrática.

Lo globalización liderada por las transnacionales, pretende imponer el neoliberalismo
como única alternativa de vida y desarrollo, imponiendo patrones de producción y de
consumo que sólo son accesibles a un pequeño grupo de ciudadanos, en base a
fomentar el individualismo egoísta y el asistencialismo. Frente a ello, afirmamos que
cada pueblo y país de acuerdo a sus potencialidades, historia y cultura tiene el
derecho a trazar y recorrer sus propias vías para lograr el desarrollo sostenido y
equitativo. Que por tanto la globalización tiene que ser democrática en tanto debe
basarse en la confluencia en condiciones de mutuo respeto y equidad de todos los
pueblos, países y sus diferentes culturas.
Para los que aspiramos a un proceso de cambio, la globalización actual puede ser una
gran oportunidad. Así, En nuestro caso, la bíogenética puede ser un extraordinario
instrumento para la conservación, producción y transformación de nuestros recursos
biogenéticos como el eje de nuestro desarrollo económico. La revolución en la
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La Revolución será la conquista del autogobierno del pueblo a nivel nacional,
desplazando del gobierno y poder a las fuerzas rentistas, antinacionales,
antidemocráticas y centralistas. Será entonces una revolución democrática.
Postulamos que la democracia política es indesligable de la democracia económica.
Postulamos que una verdadera democracia política en nuestro país requiere de la
democracia en la información.

Postulamos que en nuestro pais la principal reforma democrática se hará en base a una
auténtica descentralización democrática; No puede haber democracia si los pueblos de
interior del país no ejercen su derecho a gobernarse a través de sus gobiernos
regionales. La democracia no será real sino se fortalece y democratiza los proceso de
desarrollo local haciendo a los gobiernos locales entes realmente participativos. No
puede haber un proceso auténtico de democracia si los pueblos de las regiones no usan
y no tienen beneficios para su beneficio sus recursos naturales, conservando un medio
ambiente sano. No puede hablarse de democracia si se niega el derecho a los pueblos a
educarse en su propia lengua, y a mantener sus valores culturales.

9. Para nosotros la labor política sólo puede tener como base la Etica. Sólo con así
podemos aspirar a construir un Hombre Nuevo como actor central de una Nueva
sociedad. Hacer lo que se dice, cumplir lo que se promete. Capacidad de Indignación
frente al abuso y la explotación. Rechazo a oda forma de corrupción, y de pragmatismo
arribista. Recuperar la política definida como Mariátegui " como la elevación y
realización más alta del espíritu humano". La política como el arte de gobernar, como
vocación de servicio a la población.

10. La historia y experiencia en nuestro país nos señala, que la construcción de un Nuevo
partido Socialista o de izquierda renovada será fruto de la confluencia de diversos
grupos, núcleos y personas que estamos desarrollando esfuerzos en esta dirección. Esta
confluencia se dará, de un lado, sobre la base de propuestas consensúales, en los
principios, el programa y la estrategia básicas y de otro logrando al calor del trabajo
cotidiano conjunto la confianza necesaria para marchar juntos. Por ello será un partido
con matices , corrientes ideológicas y tendencias en su seno. De ello también
deducimos que será un partido con una dirección y liderazgos colectivos en los
espacios nacionales y locales. Rechazamos la nefasta idea de la lucha entre dos líneas y
de líderes eternos y que no se equivocan.

11. Afirmamos rotundamente, que no es posible construir un nuevo país prospero y de pan
con belleza, sino logramos la Unidad de todos los peruanos, de todas las sangres, de
todas la culturas, capaces de impulsar el progreso de nuestro pais. Unidad Nacional en
torno a un Pacto histórico, por Vida Digna, por democracia es la condición
indispensable no sólo para derrumbar a la dictadura, sino para construir un nuevo país.
HUK Umalla, un solo pensamiento, Huk Maquilla, una sola mano, HUK Sonqolla un
solo sentimiento, por un Nuevo Perú. Debemos construir un partido político cuya
tarea central sea forjar pactos históricos de la sociedad civil a nivel comunal, local y
regional como condición fúndmental para lograr proceso de desarrollo local
democráticos y sostenidos.

12. Transformar nuestro pais, para lograr una vida digna para todos los hombres y mujeres
peruanos, requiere de transformaciones radicales, es decir requiere de cambios
revolucionarios.
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Vivimos el proceso de la revolución democrática. Este proceso ha terminado por
derrumbar el gamonalismo, ha arrinconado y derribado dictaduras, a través de
históricos combates sociales y políticos ha conquistado la tierra para los campesinos, y
logró importantes derechos laborales, como la jomada de ocho horas, el derecho al
voto de mujeres y analfabetos, el derecho a la organización social y política
autónomas, y el derecho a gobernar los gobiernos locales. La violencia terrorista del
senderismo y sectores de las fuerzas armadas, y luego la dictadura con la aplicación del
neoliberalismo salvaje nos propinó una derrota estratégica, y sobre esa base ha
producido una revolución conservadora cuyos resultados están a la vista; La ruina la
base productiva agropecuaria e industrial nacional, ha convertido en pobres a las
mayoría del país, a arrasado con las conquistas laborales y sociales, destruyó las
organizaciones sociales sobre todo de los trabajadores. En este periodo. La Traba
principal para nuestro progreso es la dictadura civico militar flijimorista.

Pero pasados los 10 años, la dictadura está repudiada por la mayoría de los peruanos.
El modelo neoliberal salvaje está entrampado y se constituye en la traba por el
progreso de nuestros país en la causa de nuestro atraso, la desocupación el hambre y
sufrimiento de las grandes mayorías. En ese escenario, no solo se ha generado un
multitudinario movimiento antidictatorial, sino que como parte de él, se ha gestado un
creciente proceso de democratización que se expresa en experiencias de desarrollo
local participativas, en los movimientos y frentes regionales, en la renovación de las
organizaciones laborales , en la organización y movilización de la juventud, de las
organizaciones de mujeres; en la mayor conciencia de la población, intelectuales y
profesionales de sus derechos ciudadanos etc. Es decir el pueblo peruano el pueblo
peruano, sacudido de la violencia terrorista, y luego de la ofensiva del neoliberalismo
salvaje, retoma el camino de la revolución democrática.

14. El Objetivo Estratégico General es el norte que debe permitir organizar y coronar el
proceso de la revolución democrática:
Lograr que el pueblo y nación peruanos, conquisten el autogobierno popular y
nacional, es decir, la más amplia democracia para dirigirlos destinos del país,
derrotando a las fuerzas antidemocráticas y antinacionales representantes del gran
capital financiero nacional y sobre todo norteamericano, para iniciar la construcción de
una nueva sociedad moderna, soberana, democrática y descentralizada.

15. Coherentes con nuestra tradición y propuesta mariateguista, recusamos la idea de que el
Poder se asalta. Para nosotros el poder se construye: Se construye fortaleciendo las
experiencias de autogobierno, y otras formas participativas de desarrollo comunal y
local; fortaleciendo y renovando las organizaciones sociales y frentes regionales con
capacidad de convertirse en alternativas de gobierno; se construye renovando las
organizaciones políticas como escuelas de gobernantes, construyendo una conciencia
de ciudadanía, se construye forjando nuestra autoestima alimentadas de lo mejor de
nuestra tradiciones históricas, "desde esta óptica ( de Mariátegui), la revolución más
que un acontecimiento singular es un periodo, relativamente prolongado, de tránsito.
Una época mas que un acontecimiento. Para usar una expresión de Rosa Luxemburgo:
la suma de infinitos actos de soberanía. Mucho más que un cambio en la economía o la
política, un cambio de civilización."(Invitación a los 7 ensayos de Eduardo Cáceres).
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16. La nuestra es una estrategia del poder popular y nacional, que busca construir y
conquistar el ejercicio de autogobierno de todas la sangres y de todas las fuerzas y
clases no sólo populares, sino además progresistas y patrióticas que incluye no solo a
obreros, campesinos, pequeños y medianos empresarios y busca ganar a sectores de la
burguesía que se incorporan a una propuesta de desarrollo soberana y democrática.

17. Requerimos de un relativo largo proceso de acumulación de fuerzas proceso en el cual ;
Sobre todo forjemos el nuevo movimiento social popular y sociedad civil que sea
sustento fundamental del autogobierno.
Lograr la más amplia legitimidad política de una propuesta de cambio social en el país.
Lograr la construcción de una nueva y sólida representación política alternativa .

18. La vía estratégica para lograr el autogobierno nacional y popular.

Esta vía es el desarrollo de la lucha política democrática de las masas, con lo cual
lograr la más amplia legitimidad política, y vía las elecciones democráticas, conquistar
un gobierno de unidad nacional y democrático. Desplegando la más amplia democracia
y en defensa de la misma, el pueblo ejerce su derecho a la insurgencia cívica en
defensa legítima y justa fuente a la agresión de las fuerzas antidemocráticas .

Nuestra estrategia señala que la lucha por afirmarnos como alternativa de gobierno y la
conquista del gobierno mismo, es parte sustantiva de la lucha por el poder. Y es que el
gobierno en tanto dirección del Estado es la parte decisiva y más importante del
mismo. Es principalmente desde el gobierno desde se toman las principales decisiones
sobre el rol del Estado.

19. Propugnamos y requerimos una amplia política de alianzas a nivel internacional:
a. Con las fuerzas socialistas y revolucionarias del mundo y en particular con L.A. con
los partidos y fuerzas del Foro Sao Paulo.
b. Con las fuerzas democráticas, nacionalistas y de progreso como los ecologistas,
defensores de los derechos humanos, pacifistas y la socialdemocracia internacional.
c. Con los gobiernos y piases del tercer mundo que respeten el derecho de cada nación
a la autodeterminación y la soberanía.
d. Con los gobiernos y piases de Europa y Asia que se opongan a las agresiones del
imperio N.A.

20. Partido e información, educación, cultura.
21. Partido con dirección y liderasgos colectivos, que combine juventud y experiencia, con

participación de hombres y mujeres en condiciones de equidad.
22. Partido con núcleos regionales fuertes, que tengan presencia real en los niveles de

dirección y con relativa autonomía en sus decisiones. Consideramos además
indispensable la presencia de representantes en la dirección de los representantes de las
diversas etnías designados por dichos núcleos.

23. Partido con comités de base.
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m. EL PUM Y SU ROL EN LA CONSTRUCCION DEL NUEVO PARTIDO.

La nuestra, fue una experiencia inédita en el Perú, de la cual debemos rescatar aspectos
centrales:

Uno de los aspectos mas destacados de nuestra experiencia es que nuestro surgimiento fue
fruto y expresión de la confluencia de diversos núcleos socialistas renovadores surgidos en
la década del 60 y el 70. Fuimos resultado de la fusión de lo nuevo en la política de la
izquierda peruana.

Propugnamos el Mariateguismo como la versión peruana y creadora del marxismo. El
Mariateguismo como encuentro fecundo del horizonte teórico marxista con las tradiciones e
historia nacionales.

Como parte de nuestro acerbo mariateguista formulamos propuestas cuya esencia mantiene
su vigencia:
Propusimos, las vías nacionales del socialismo y las revoluciones coherentes con la máxima
socialista de que será calco ni copia sino creación heroica del pueblo peruano.
Crear, Forjar el Poder Popular expresaba una concepción de que el poder se construye en
el proceso de la lucha democrática
El autogobierno popular como propuesta de democracia auténtica, basada en el
protagonismo del pueblo organizado en todas las instancias de gobierno.
Tal vez la mayor riqueza del Pum estuvo en los esfuerzos por pensar con cabeza propia, en
el esfuerzo por diseñar creadoramente el camino de la revolución en el Perú.
Otro aspecto vital del Pum es que ante tanta podredumbre y a pesar de tránsfugas menores
somos hasta hoy un referente de reserva moral de nuestra patria: Malpica, Hugo Blanco,
Diez Canseco, Luna Vargas, y otros dirigentes regionales, son ejemplo en el país y las
regiones de luchadores incorruptibles.
En la década del 80, contribuimos al fortalecimiento de importantes sectores del
movimiento social en particular de 3 sectores: el movimiento obrero y sindical( CITE y
Mineros), el movimiento campesino, y la organizaciones de mujeres. Con esos
contingentes, fuimos cabeza y protagonistas del despliegue de multitudinarias formas de
lucha democrática que enfrentaron al terrorismo y la militarización, y cuyos puntas mas
importantes fueron las oleadas huelguísticas y tomas de tierras de Puno. Protagonistas con
otras fuerzas de izquierda, de las formas mas amplias de unidad democrática y popular de
nuestra historia como la lU y la Asamblea Nacional y Popular. Protagonistas de esfuerzos
de construcción de formas de autogestión y autogobierno que perdura en el tiempo a pesar
de todo como el caso de Villa el Salvador. Protagonistas en la defensa de los derechos
humanos. Todo ello acompañados con uno de los mas importantes y creativos sectores de
intelectuales de nuestra patria.
Sin embargo, cometimos graves errores, que impidieron que pudiéramos coronar con éxito
nuestro primer esfuerzo por tomar el cielo por asalto. Pero como todos los pueblos y
vanguardias del mundo, no siempre el primer intento lleva el signo de la victoria. Viendo
históricamente no hubiera existido el éxito del 17 sin el 5 en Rusia. No hubiera Victoria en
Cuba, si la epopeya del Gramma y del asalto al cuartel de Moneada. El asunto es, salvando
las distancias, aprender de nuestra historia mas que de los libros. Sacar de ella las lecciones
necesarias. Los libros siempre serán una referencia. Pero sobre todo volver a intentarlo sin
desmayar, corrigiendo los errores del pasado.
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Nuestros errores centrales:

a. Nuestra poca consecuencia de la lucha por autogobierno como centro de nuestra
estrategia y dentro de ello, la no valoración adecuada de que la lucha por gobierno es
parte sustantiva y decisiva de la lucha por el poder.. Esto nos llevó en algunos
momentos a antagonizar innecesariamente la relación con otros sectores del propio
partido y de la izquierda que propugnaban el cambio social por la vía democrática.

b. Nuestra tardanza para reconocer que habíamos pasado a un periodo de resistencia y
repliegue. Sin trazar una estrategia mas precisa de nuevas políticas de alianzas, y sobre
todo del camino para reconstruir la representación política de izquierda. Esto se tradujo
en la escasa valoración y esfuerzo para mantener los espacios políticos y sociales que
quedaban, poca valoración del capital político de los dirigentes y cuadros que
quedaban en nuestras filas, y pocos esfuerzos para dotarlos de un norte de largo aliento
y mecanismo de articulación y de intercambio de experiencias. A la base y ligado a
este criterio erróneo estuvo otro: considerar que es contradictorio en conservar,
articular, y fortalecer transitoriamente nuestras fuerzas con la necesidad de construir un
nuevo partido político. Estas alturas del partido, es evidente que eso no es cierto. En
los hechos el Pum realmente existente, luego de 2 dolorosas rupturas, y en un esfuerzo
de mantenerse como espacio, se convirtió en un espacio de coordinación de acciones
de lucha antidictatorial pero que atenían diversas lógicas no coordinadas de
reconstrucción de la representación política: Desde el lanzamiento de iniciativas de
lucha política nacional combinada con esfuerzos por agrupar a personalidades
nacionales como la base del lanzamiento de un nuevo referente; desde el lento trabajo
teórico de rediseño de una nueva propuesta socialista. Y finalmente desde experiencias
regionales de reconstrucción del movimiento social como los casos de Cusco o
Huancavelica y otros. Que curiosa es la historia. Los 3 componentes eran necesarios,
existían en el Pum pero no fueron articulados.

c. Nuestra falta de flexibilidad táctica y audacia para enfrentar creativamente situaciones
nuevas: En un momento determinado había que encabezar la lucha contra el aprismo,
proponiendo el adelanto de elecciones. En otro instante la necesidad de encabezar
especialmente en el campo, la lucha democrática contra el terrorismo senderista. En
otro para apostar rápidamente por un giro hacia el frente amplio antidictatorial.

d. Tal vez el error mayor en este periodo haya sido el negligir, no organizar y abandonar
la lucha por la renovación ideológica y de principios. Salvo excepciones, todos los
CDAS y reuniones nacionales han estado absorbidos por los temas de la coyuntura o a
lo más del periodo. Esto no niega la importancia de haber desarrollado iniciativas
políticas nacionales o regionales, si embargo, tenemos que reconocer la fuerte dosis de
pragmatismo, e inmediatisto que ha primado en nuestra labor política. La construcción
de un proyecto con perspectivas históricas requiere de visiones históricas mas allá de la
coyuntura.

Hay somos un núcleo de los mariateguistas peruanos. Hemos mantenido con grandes
dificultades diversos núcleos sobre todo regionales y dirigentes mariateguistas . Sin
embargo, hoy por hoy, el mariateguismo es mucho más que los que estamos
organizados en el llamado PUM. Abarca a personas y otros colectivos que a pesar de la
dispersión mantienen viva la llama del marxismo y socialismo creador. Grupos que se
escindieron y nuevos grupos núcleos y personas, o núcleos que vienen virando hacia
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este corriente de pensamiento del socialismo creador, del socialismo renovado. Del
socialismo humanista y democrático. En este sentido, podemos decir que es correcto
afirmar que efectivamente como espacio orgánico históricamente se agotó, pero,
muchos de nuestros principios básicos tienen vigencia histórica, y deben ser
componentes de la forja de la nueva representación política, y de otro lado, que
transitoriamente el espacio PUM tiene vigencia y tiene sentido mantenerlo y
fortalecerlo, hasta que no madure el nuevo partido al que aspiramos contribuir
decididamente.

Nuestra labor en éstos últimos años;

•  Hemos impulsado dos esfuerzos nacionales significativos de constitución de un nuevo
referente político. El primero es el que antecedió a la formación de DEMOS, y el
segundo con la fundación de Fuerza Perú. Las razones principales por que estos
esfuerzos no cuajaron fueron:
- La desconfianza política y celos de liderazgo aún subsistentes.
- La debilidad de la articulación de dichos proyectos con los movimientos sociales, y
en particular, la juventud, mujer y los movimientos regionales.

- La debilidad de propuestas programáticas, y de principios.
- La urgencia de lograr el espacio legal.
Sin embargo, hay aspectos positivos de dichos procesos. Avances de diseño
programáticos comunes que debemos desarrollar. Avances en el diseño de propuestas
organizativas democráticas y descentralizadas. Muestra de voluntades unitarias y de
desprendimiento. En particular ha permitido mostrar la voluntad y recuperar el perfil
unitario de los mariateguistas.

•  Es también importante destacar los esfuerzos en la construcción de referentes políticos
locales como el caso del movimiento MINKA, y otros. Sin embargo, estas iniciativas
aún son nuevas y están limitadas por su carácter localista, y por que no hemos logrado
un espacio de socialización de dichas experiencias para convertirlas un propuestas
coherentes y replicables a nivel nacional.

•  El impulso a experiencias de desarrollo local basado en formas de autogobierno como
los casos de Limatambo, Espinar, Santo domingo etc.; y el impulso de otros procesos
de diseño de propuestas programáticas de manera participativa, que muestran la
viabilidad y utilidad práctica de una lógica de democracia participativa.

•  El impulso a la renovación del movimiento campesino cuyo hito más importante fue el
IX Congreso de la CCP, a las organizaciones de mujeres, usuarios y la participación
decisiva en el fortalecimiento y centralización de los movimientos regionales
descentralistas.

•  La terca pelea por la defensa de los derechos humanos.

•  Nos ratificamos en la validez de haber trabajado en la apertura de espacios amplios de
participación , movilización ciudadana y en el fortalecimiento de las diferentes
propuestas y alternativas políticas. En haber elegido la priorización de las
recolecciones de firmas para los referéndums. Estas 2 iniciativas y campañas por
referéndum, la formación del Comité por el petróleo, el Foro democrático, luego la
Mesa de Partidos, y el pacto de gobemabilidad han sido iniciativas en las cuales
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hemos acumulado de manera importante en relación con la sociedad, hemos logrado
mantener cierta vigencia a pesar de nuestra debilidad orgánica, pero sobre todo
reubicar nuestra presencia en el escenario político nacional con la presencia activa en
el movimiento amplio de oposición democrática a la dictadura.

Los criterios y pasos para la construcción de la nueva representación política.

1. Afirmamos que es urgente la necesidad de dar nuevos y decididos pasos por la
construcción de un nuevo partido de la izquierda renovada. Concurrimos a dicho
espacio sin renunciar a nuestra banderas socialistas mariateguistas, conocedores de que
hay también otras corrientes de pensamiento que sin declararse socialistas aspiran a un
nuevo país por la vía democrática. Creemos que con estas fuerzas, hay posibilidades
de lograr consensos de principios, programáticas, y estratégicos, para confluir en una
sola organización política, respetando los matices corrientes en su seno.

2. En ese camino, debemos realizar el Congreso del PUM como espacio que sistematice
las experiencias regionales y nacionales e los esfuerzos de construcción de la nueva
representación política, y sobre esa base establezca los criterios, propuestas básicas y
el rol de los mariateguistas del Pum en el proceso de construcción de la nueva
representación política. Dicho Congreso también debe ser parte de un espacio de
diálogo y acercamiento con otros sectores de la izquierda e intelectuales con los que
pretendemos confluir.

3. Sistematizar y desarrollar las experiencias de construcción de movimientos políticos
regionales principalmente en Cusco, Piura y Huancavelica. Hay las condiciones
propicias para foijar estos movimientos políticos regionales y locales descentralistas y
de izquierda. Esta debe ser la tarea prioritaria de todos los núcleos mariateguistas y
Pumistas. Es tal vez en estos escenarios en donde podemos concretar de manera mas
fácil y creativo la forja de la anueva represenación política. En el desarrollo de éstas
experiencias debemos tener especial cuidado con buscar darles la perspectiva de una
articulación nacional sobre la base desarrollar un proceso de articulación con la
dinámica de la red política que se ha iniciado en Lima.

4. Fortalecer la red política;
a. ampliando la convocatoria a otros núcleos en particular hacer los esfuerzos por

incorporar de DEMOS, y sectores ligados a la corriente de la teología de la
liberación.

b. En un primer momento, crear un espacio, en donde confluyan todas las corrientes
de izquierda para iniciar un diálogo abierto de propuestas para la construcción del
nuevo partido. Espacio que permita superar los prejuicios que se han formado o se
mantienen, espacio que permita escuchamos mutuamente y posibilite encontrar los
puntos de consenso y también las diferencias, y establecer criterios y si es posibles
acciones conjuntas de lucha política, para transitar el camino a la construcción del
nuevo partido político.

c. Sobre esa base, establecer una declaración de intención pública que exprese la
voluntad de transitar hacia una confluencia y esfuerzos por construir un nuevo
partido o movimiento y algunas propuestas programáticas, de principio y
estrategia básicas comunes que le den sustento a dicha intención y esfuerzos.

d. Plantear la realización de una primera plenaria nacional a fines del mes de octubre.
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e. Establecer pasos concretos que refuerce las acciones prácticas de acercamiento
entre los miembros de la red concretando las jomadas públicas mensuales de
debate e intercambio de experiencias y socialización de propuestas, una revista, y
la constitución de la casa de la cultura.

f. Establecer criterios básicos de participación conjunta en la lucha contra la
dictadura; En particular el compromiso de construir el Frente de Unidad Nacional
por la democracia, y el fortalecimiento de algunos espacios sociales como los
frentes regionales, las organizaciones laborales, de jóvenes y mujeres.'

5. El proceso de la construcción del nuevo referente tiene que hacerse buscando darle
norte al nuevo movimiento democrático, fortaleciendo la unidad de la oposición, en la
lucha por derrotar a la dictadura fujimorista.

Perú 9 de Agosto del 2,000.

Nota: hemos tomado como documentos básicos de referencia: Conclusiones del III

Congreso Nacional del PUM. Las resoluciones de la I Y II Asamblea Nacional del
PUM "Lineamientos para un replanteamiento táctico estratégico" Y la "Moción
construcción de una nueva representación política, perspectivas del partido".
Artículos de la revista América Libre 3 y 4; de la Revista Socialismo y
participación,"La globalización : ensayo teórico para los iniciados" ,; "La segunda
muerte anunciada de las ideología" de David Sobrevilla, Arquelogía de la
Modernidad " de Oscar Ugarteche. Tesis del grupo Iniciativa, declaración de
principios de "Nuevo Milenio", documentos para la forja de Fuerza Perú; Enlace
Mariateguista (Invitación a 7 Ensayos de Mariátegui de Eduardo Cáceres.) artículos
de Páginas del Centro Bartolomé de las Casas.
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* Partido Unificado Mariateguista

maríategui^havin.rcp.net.f^ / telefax 463-9551 Av. Gra!. Garzón IT39, Jesús María - Lima _

.................................................................

Compañeros; f
Dirección Nacional del Partido Comunista Peruano

04**U>
Estimados camaradas:

Reciban nuestros saludos afectuosos. La presente es para desarrollar la propuesta 
que nuestra última sesión de Comité Directivo Ampliado del 1° y 2 de mayo 
acordó hacerle a vuestra Dirección, en el sentido de avanzar en un espacio 
consultivo y de enlace de nuestros trabajos de Frente Unico.

Al plantearles -en  conversaciones- esta propuesta por aquellos días, nos 
informaron los cc. Jaime Cruces y Guillenno Herrera que no había tocado este 
punto en vuestra reunión de Dirección. Por ello la reiteramos ahora con una 
propuesta y el módulo-guía de un Taller de las áreas de Frente Unico del PC y 
del PUM de Balance y  perspectivas post paro nacional y  el tránsito de 
gobierno. La reunión tendría un día de trabajo y, quizá, una pequeña reunión 
posterior para revisar el borrador de conclusiones.

Como lo señalamos en esa ocasión, el Paro Cívico Nacional nos reafirmó en el 
objetivo de compartir con ustedes un tratamiento más regular para analizar y 
coincidir en el accionar táctico frente a la dictadura, en el fortalecimiento de los 
espacios organizativos del movimiento social a nivel regional, sectorial y 
nacional, y para buscar coincidencias en la perspectiva de estrategia electoral 
hacia el próximo cambio de gobierno.

De nuestra parte, participarían de este taller 6 cc., dos responsables del trabajo 
campesino, dos de la confluencia de centroizquíerda y dos del trabajo en frentes 
regionales.

Esperando vuestra respuesta, nos despedimos. Atentamente,

Lorenzo Ccapa Hilachoquc Martín Soto Guevara

Javier Diez Canseco Cisneros Héctor Chunga Morales
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Partido Unificado Mariateguista
mariategui@chavin.rcp.net.pe /telefax 463-9551 Av. Gral. Garzón 1769, Jesús María - Lima

Compañeros;
Dirección Nacional del Partido Comunista Peruano

Estimados camaradas:

Recibaii nuestros saludos afectuosos. La presente es para desarrollar la propuesta
que nuestra última sesión de Comité Directivo Ampliado del 1° y 2 de mayo
acordó hacerle a vuestra Dirección, en el sentido de avanzar en un espacio
consultivo y de enlace de nuestros trabajos de Frente Unico.

Al plantearles -en conversaciones- esta propuesta por aquellos días, nos
informaron los cc. Jaime Cruces y Guillermo Herrera que no había tocado este
punto en vuestra reunión de Dirección. Por ello la reiteramos ahora con una
propuesta y el módulo-guía de un Taller de las áreas de Frente Unico del PC y
del PUM de Balance y perspectivas posí paro nacional y el tránsito de
gobierno. La reunión tendría un día de trabajo y, quizá, una pequeña reunión
posterior para revisar el borrador de conclusiones.

Como lo señalamos en esa ocasión, el Paro Cívico Nacional nos reafirmó en el
objetivo de compartir con ustedes un tratamiento más regular para analizar y
coincidir en el accionar táctico frente a la dictadura, en el fortalecimiento de los

espacios organizativos del movimiento social a nivel regional, sectorial y
nacional, y para buscar coincidencias en la perspectiva de estrategia electoral
hacia el próximo cambio de gobiemo.

De nuestra parte, participarían de este taller 6 cc., dos responsables del trabajo
campesino, dos de la confluencia de centroizquierda y dos del trabajo en frentes
regionales.

Esperando vuestra respuesta, nos despedimos. Atentamente,

Lorenzo Ccapa Hilachoque Martín Soto Guevara

Jivier Diez Canscco Cisneros Héctor Chunga Morales
■  ̂

*
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taller de las áreas de frente único PC-PUM

BALANCE Y PERSPECTIVAS DEL
PARO NACIONAL Y EL TRANSITO DE GOBIERNO

□ ¿Qué propósito busca alcanzar?
Coadyuvar al posicionamiento social y político de los esfuerzos desde la
izquierda en el movimiento social y en los espacios que inciden en
cambio de gobierno el 2000.

□ ¿Cómo se desarrollará?

Respondiendo a una guía-módulo previamente acordado con la
participación de dirigentes políticos sociales, regionales y de
representación pública del PCP y del PUM que nos pertnitan avanzar en
una Comisión Consultiva bilateral sobre ios aspectos de Frente Unicopara fortalecer nuestra unidad de acción tanto en lo social y político, a
nivel regional y nacional.

- Primera reunión: un sábado o domingo en ocho horas, entre 10 a 12
cuadros de ambas organizaciones, incluyendo el almuerzo.

La redacción de conclusiones puede ser al final de esta reunión o -si
se prefiere- se encarga a dos personas en base al esquema que se
convenga, para ser repartida y tratada en una segunda reunión mas
pequeña próximamente.

- Segunda reunión: dependiendo de la primera, en una sesión de dos
horas para revisar el borrador de conclusiones.

□ Lugar: cualesquiera de las casas institucionales de ambas
organizaciones.
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GUIA PARA RESPONDER JUNTOS A UN BALANCE Y

LAS PERSPECTIVAS TACTICAS POST PARO CIVICO

NACIONAL Y DEL TRANSITO DE GOBIERNO

1.;el paro visto desdé el Periodo estratégico y los
b CAMBIOS PRODÜC!C»asÍN L^ Á^ VIVIMOS 1

Resultado a obtener:

En la medida que es una tendencia común entre la¿ dirigencias sociales y políticas
que estuvimos (de una u otra forma) actuando en el Paro del 77 y el Paro Cívico
del28 de abril aclarémonos cómo se distinguen las condiciones sociales, políticas y
económicas que pusieron en crisis y obligaron a la dictadura militar a alistar maletas
el 77, con respecto a las condiciones sociales, económicas y políticas que hoy, en el
99 han permitido PARAR a la dictadura civil militar fujimorista, a hacer cada vez más
inviable su intento re-reeleccionista, pero todavía no a obligarla a irse.

Tesis y propuestas a evaluar:

El 28 de abril se. logró la primera respuesta articulada nacionalmente frente al
régimen civil militar neoliberal, post- liquidación del Referéndum.

Preguntas:

Para analizar objetivamente este aspecto, debemos recordar que todavía vivimos un
periodo de derrota de los partidos y del movimiento popular en los 90, y que ha
tenido respuestas reversión todavía parciales, cuya modificación estratégica será
producto de nuevas fases de acumulación. En este sentido ;

□ ¿la capacidad económica, operativa y de incidencia política de las fuerzas
políticas y sociales son las mismas el 99 que en el 77?

□ Hoy se mantiene la crisis de representación política ¿cómo se manifiesta y cómo
influye en el accionar de los actores políticos sobre la transición del próximo
gobierno?

□ ¿porqué aparece una oposición cívico-social, todavía sin rostro político, lo cuaí ha
posibilitado que sea cubierta con la representación de Andrade?

□ Sí las fuerzas político-sociales que fueron los brazos y piernas deí paro son,
salvando distancias, las mismas que se movilizaron en el 77 ¿en qué nos será
posible incidir para el cambio de gobierno, tanto en propuestas de políticas como
en propuestas de representación de estos sectores?

□ ¿Se ha abierto una nueva fase política -dentro del periodo actual todavía- con el
rechazo ciudadano al régimen neoliberal y las posibilidades abiertas de
rearticulación política y social? ¿o no es un cambio significativo a valorar?

8
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¿CUALES ;30N i í->tó PERSPECTIVAS POST PARO DE LA
SITUACIÓN ECONÓMICA EN EL PAIS?

Resultada a obtener

¿Qué factores harían posible un cambio de la política económica en el próximo
gobierno?

Tesis y propuestas a evaluar

199& ha sido de recesión severa y el peor año en resultados macro-económicos. El
aparato productivo está paralizado. Desde Agosto 98 hay deflación. En 30 años la
devaluación es mayor que la inflación.

•  El Gobierno tiene dificultades para manejarse presupuestalmente
»  El esfuerzo mayor del Gobierno para salir de la recesión, ha sido atender las

demandas del sector bancario

» El aparato productivo atraviesa una crisis muy aguda. Las economías regionales
afectadas por el Fenómeno del Niño

•  La quiebra técnica del 85% de las empresas se agudiza por la parálisis productiva
y la ostensible baja de ventas

•  El Gobierno ha abierto un mecanismo para inyectar recursos al aparato
productivo. Vía COFIDE ha puesto 1,000 millones de dólares

»  ¿Qué medidas proteccionistas drásticas para encarar la crisis podrían y debieran
ser dadas en un próximo gobierno? ¿Cómo regular el ingreso y salida de divisas?
¿Qué renegociar del pago de la deuda externa? ¿Cómo desdolarizar la
economía? ¿Cómo promover empleo productivo y exportaciones con valor
agregado? ¿Se puede reducir el IGV para micro, pequeñas y medianas
empresas? ¿Se eliminarán las exoneraciones tributarias de la minería y petróleo?
¿Cómo regular las tarifas públicas y bajar el precio de los combustibles?

•  El Gobierno está atado de manos porque tiene una ley considerada "la reforma
estructural fundamental" que autoriza la libre movilidad de los capitales. En este
plano, ¿qué modificar para desatar este nudo?

La dimensión más compleja de la crisis económica mundial, es la que se esconde
tras la caída de precios de los minerales, ¿cómo encarar esta situación a partir de
una economía que aproveche nuestra gran biodiversidad?

Preguntas

□ ¿La recesión continuará todo el año y parte del primer semestre del 2000? ¿Es
cierto, como señala Joy Way, que se ha iniciado un proceso de franca
recuperación económica?. La decisión de Fujimori de trasladar los gastos del
FONCODES y otros proyectos para concentrarlos entre los meses de enero a
junio del próximo año: ¿es o no signo de las graves dificultades que pasa en la
política de gasto fiscal? ¿Por qué la CONFIEP y su presidente ha tomado una
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posición de petfil y no de confrontación con el Paro Nacional? ¿Cuáles son las
razones que al presidente de la SNl y de sectores de Comex Perú, han planteado
la necesidad de contar con una banca de fomento para resolver los problemas de
la industria y del agro? ¿Se está produciendo un mayofr distanciamiento de
sectores empresariales del gobierno y terminará en una búsqueda de recambio
político?

□ El Paro Nacional ha llevado a que las alternativas en el plano económico s^n
los distintivos para distinguirse de la alternativa fujimorista. ¿Cuáles son las
características de la propuesta económica y social de las fuerzas de centro
izquierda? ¿Somos Perú variará su posición de mantener incólume de alianza
con el proyecto neoliberal, respecto a la alternativa económica, tornando en
cuenta que su primer pronunciamiento post paro propone "cambios en la política
económica"?

3. ¿QUE PERSPECfIVAS SE ABREN PARA UNA ARTÍCÜÍ-ACIÓN
NACIONAL del MOVIMIENTO SOCIAL Y PARA LA UNIDAD EN
EL FRENTE ANTIRÉELECCIONISTA?

Resultado a obtener

Ubicar los destacamentos, procesos y espacios cívicos y sociales que hay que
fortalecer, cuáles son prioritarios a juntar y los mecanismos para articularlos en una
fuerza regional y nacionalmente para potenciar el Frente Amplio y los Frentes
Regionales, incorporando en éstos formas de lucha y organización adecuadas a a
disposición ciudadana actual para incidir, también, en ampliar el frente
antireeleccionista.

Tesis y propuestas a evaluar

□ La lucha descentralista es la palanca principal del movimiento popular F^ruano en
la hora actual. Hay que procurar su actuación concertada dando un salto político.
Eso puede lograrse mediante la iniciativa que los movimientos descentralistas
reunidos en 6 de Marzo, hagan suya la campaña de demandar elecciones de
gobiernos regionales junto con las elecciones del 2000 y que el distrito electoral
sea múltiple para elegir congresistas.

□ La modalidad de la campaña puede ser la recolección de 35 mil firmas para
presentar iniciativa legislativa y obligar a que el Congreso vea la Ley Acompañar
ese proceso cor> pronunciamientos, foros, encuentros, la jornada de lucha
descentralista de Julio y movilizaciones.

□ Con un Gobierno que ha retrocedido con el Paro del de Marzo de Cusco, Puno
y Apurímac en un tema tan importante como la privatización, ofrece un flanco
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posible a aprovechap para hacerlo retroceder ante una presión del movimiento
descentralista.

□ La gran posibilidad que la centro izquierda sea una fuerza electoral mente
considerable, depende si logra atarse a la causa de los movimientos regionalistas,
en aplicación de la estrategia de gobierno cuyo objetivo es al 2005. Y una
comprensión de esa naturaleza, viendo un mediano plazo con esperanza y
posibilidades reales, puede también aminorar presiones que vienen afectando la
unidad.

□ Efectuar la Marcha del 22 de julio hacia la capital para demandar:

•  la descentralización del país, con elecciones inmediatas de gobiernos
regionales en el 2000.

•  La aplicación de una política económica que aliente y promueva el agro y la
industria nacional, que impulse el empleo, mejore los sueldos y salarios,
renegocie y reduzca la deuda externa y garantice los programas sociales para
atender a los más necesitados.

La no postulación que ¡legalmente Fujimori pretende imponer en el 2000,
reorganizar el sistema electoral y sus integrantes, para garantizar
transparencia e impedir el fraude.

Preguntas

□ Es indudable que los movimientos regionales de la Amazonia y del Sur Andino,
que previamente estaban "entrenados" en la lucha, han ratificado su presencia
combativa en el Paro Nacional. Lo nuevo e importante es la presencia de
movimientos en el norte del país, pero sobre todo la presencia en el Paro de
Lima Metropolitana. Si bien el Paro ha generado una presencia ciudadana
masiva con formas de organización cívica con presencia en los movimientos
regionales, debemos respondernos: ¿Se está gestando o no un movimiento de
corte nacional? ¿Se abren las condiciones nacionales desde el ángulo social por
un recambio de gobierno, o solo ello queda en las alternativas de recambio
tutelada? ¿Cuáles han sido las características de los movimientos regionales?
¿Se ha afianzado la lucha por gobiernos regionales? ¿Cuál ha sido la
participación de los movimientos sectoriales? Cómo se produjo el movimiento de
Iquitos aún cuando el Frente Patriótico estuvo dividido? ¿Fia sido o no el Sutep
un cordón gremial nacional y con que características? ¿Qué importancia tiene la
presencia en este Paro el proletariado minera de la Southern?. Un nuevo actor
que parece en este movimiento es la lucha de los productores agrarios: ¿Cuáles
son las características de su participación?

a En el Paro confluyen dos movimientos organizados en Lima: el del Frente Amplio
sin una alternativa electoral y Somos Perú con alternativa electoral, y en las
provincias, destacan los frentes regionales: ¿Cuáles son los nuevos pasos del
Frente Amplio? ¿Es necesario y posible organizar un Encuentro Cívico Nacional
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entra el Frente Amplio y la Goordinadora Descentraiista de Frentes Regionales
que de potenciación a la movilización nacional de los 4 Suyos hacia el 22 de
julio? ¿Qué grado da intensificación tendrán las luchas sectoriales que tienden a
ampliarse en esta perspectiva; consumidores, empresarios, campesinado?

□ La Mesa Antifraude constituida previa al Paro, es una mesa multipartidaria
¿puede perfilarse como alianza electoral? ¿cuál es el destino de esa
acumulación qua no incorpora a- las fuerzas qus sa movilizaron en el paro? ¿es
posible levantar una Mesa Antifraude de carácter cívico-social entre el Foro
Democrático, el Frenta AmpliOi los Frentes Regionales-, Municipios? ¿o es
posible confluir y ampliar la actual mesa multipartidaria a una única Mesa Cívica
Antifrauda?

;4. ¿EL EXITOSO PARO NACIONAL ABRIO UNA NUEVA FASE
POLITICA QUE-INCIDIRA EN LA TRANSICION DÉ-GOBIERNO DEU

f  2000 EN EL PAIS?

Resultado a obtener

Las fuerzas da izquierda y centro izquierda necesitamos precisar la estrategia
electoral para llegar a ser Gobierno el 2005, incidiendo en la ubicación de posiciones
parlamentarias, de gobiernos regionales y municipales del periodo 2000-2005;

Tesis y propuestas a evaluar

□ Partiendo de reconocer que no somos opción da Gobierno Nacional en las
elecciones del 2000, sí somos una importante alternativa a nivel de Gobiernos
Regionales, a la luz de valorar que son las fuerzas da centro izquierda quienes
protagonizan la organización, las luchas, las alternativas programáticas y los
liderazgos en las regiones.

□ Por tanto, nuestra estrategia de Gobierno Nacional debe mirar al 2005; La
acumulación que lo hará posible es luchar por Gobiernos Regionales ahora,
mediante elecciones el 2000 junto con las elecciones nacionales De este modo
podríamos tener entre 10 y 15 Gobiernos Regionales bajo la conducción de
centro izquierda desde donde .motorizaríamos la-opción política. Estas posiciones
de poder, se complementarían con una buena representación parlamentaria con
15 ó 20 congresistas; En ese escenario, podríamos realizar una- labor de-
concertación con la mayoría que sería de la oposición liberal y negociar Gobierno,
para tener alguna presencia en el Ejecutivo, que-nos permita potenciar lascuotas
de poder en regiones.

□ Con esa- presencia^ podríamos encarar de la- mejor manera- las municipales- del
2002 y contribuir a cambiar el mapa municipal en nuestro favor. Y con esa
acumulación la centro izquierda-podría-ver esperanzadoramente-el 2005.
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Preguntas

□ ¿Guáles^slcurso del proyecto re-reeleGcionista-? ¿Se^haintensificado o ampliado
la ínviabilldad del proyecto continuista? ¿Cuáles son las tendencias del
fujimorismo como fuerza política? ¿Qué efectoe tiena el Paro Nacional en lae
Fuerzas Armadas? ¿Ante su aislamiento, el fujimorismo eliminará la segunda
vuelta para tentar sue posibilidades da gobierno en la primera?

□ Si bien Somos Perú se ha reubicado respecto al mavimiento social con su apoyo
ai Paro Nacional: ¿Sa perfila como fuerza ganadora? ¿Trena capacidad y voluntad
para concertar a la oposición? ¿El comportamiento del APRA diferenciado de las
ftjerzaa sociales y políticas del Frenta Amplio el día del Paro, expresa su
"escopeta de dos cañones” en cuanto al tipo de t ransición en la gue espera
ubioarsa el 2000? ¿Cuáles serían las características da una transición qua están
pugnando estas fuerzas para el 2000?

□ En el Paro Nacional, y como continuidad dalas luchas regionales ha aparecido en
el escenario las fuerzas políticas del llamado espacio de centroizquierda, con
particular presencia da quienes nos ubicamos en el movimiento social. ¿Cuáles
son las posibilidades de que esta fuerza pueda gestar una alternativa política de
Centro Izquierda? ¿Cuálesson lascaracterísticasde esaalternativa  política?

8
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ESQUEMA PARA REDACTAR CONCLUSIONES DEL
BALANCE DEL PARO CIVICO DEL 28 DE ABRIL

A. Los objetivos que nos propusimos

En el, balance del paro es necesario hacer referencia a los objetivos que nos propusimos y en
qué medida se han logrado.

B. Logros y limitaciones

FACTORES QUE FAVORECIERON EL PARO

•- Factores económicos:

»  . Factores políticos:

•- Factores sociales:

j» -Factores anímicos en la población:

CONTRADICCIONES INTERNAS EN EL BLOQUE DEL PODER

•  En la cúpula y las FF,AA:
•- Ante la crisis del gabinete;

PREPARACION DEL PARO

•  La jomada del 30 de setiembre y la liquidación del Referéndum
• El surgimiento del Frente Amplio el 98 y la amplia Plataforma aprobada
•  El acuerdo de febrero del 99 sobre el Paro

» La ratificación del Encuentro Descentralista de Frentes Regionales

EL IMPULSO DEL PARO

• El papel de las fuerzas sociales y políticas de izquierda y centroizquierda
•  El papel de La República y de medios radiales y escritos de provincias en la generación de

corrientes de opinión
Los gremios laborales

•  Los comités cívicos y frentes regionales
•- El papel de voceros de diferentes instituciones y espacios (iglesia^ empresarios^ analistas;

alcaldes).
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El papel de Somos Perú

LA ACTUACION DEL GOBIERNO

•- ¿fue un accionar organizado o desorganizado?
*  ¿cómo movilizó a sus ministros, la policía y sus operativos disuasivos?
•- ¿cómo privilegió su accionar en Lima?

LA EFECTIVIZACION COMO PARO CIUDADANO

•- Paro Político porque
*  Paro Cívico Ciudadano porque
•- Paro Nacional porque
• Menor explosividad en Lima porque;

PARTICIPACION DE ORGANIZACIONES

* Gremios laborales de la CGTP;

•- Gremios de profesionales:
* Gremios campesinos:

•- Frentes Regionales

* Municipios
•- Transportistas

*  Trabajadores de mercados
•- Juventudes de institutos^ universidades

*  Los cuadros de izquierda y centroizquierda
•- ElAPRA-

*  Somos Perú

•- La Mesa de partidos
*  Solidaridad-Castañeda

C. ¿Qué hacer (perspectivas)?

1. En la actitud y conciencia de la población:

2. Hemos parado al dictadon El mensaje central del Paro es no a la re
elección como expresión del rechazo a la política económica y al régimen
dictatorial y corrupto: Sin embargo, sería una exageración pensar que el
gobierno está maniatado.

10
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3. Se reabre el diálogo nacional y unidad de acción por la transición
democrática cjue queremos los peruanos.

ESPACIOS DE DIALOGO A FORTALECER; (a desarrollar cada uno)

-  Encuentro Amplio Cívico Nacional: para consolidar y concertar una visión del Perúnosibleaue se puede conquistarjuntos para el próximo quinquenio

- Mesa antifraude (Conformando otras Mesas regionales y nacionales de carácter civico-
social y no sólo partidario: con el Foro Democrático, el Frente Amplio, Municipios, etc.)

4. Se abre posibilidad de interlocución sectorial y nacional con el gobierno.

-  Frente Amplio
Coordinadora de Frentes Regionales

-  Usuarios

Organizaciones Agrarias.

5. Nueva medida nacional: conseguir que el mensaje de Fujimori del 28 de
julio sea el último, y que en íl anuncie que no postulará:

-  22 de julio: Movilización Nacional Descentralista de las Regiones.
-  Setiembre-Octubre: ¿próximo Paro Cívico Nacional?

6. La posibilidad de una confluencia político-social alternativa
democrá tico-progresista

11
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1

SITUACIONÍfííüTICA NACIONAL

Carlos Paredes

EL PARO CIVICO NACIONAL Y SU EXITO.

1.1. El Paro Cívico Nacional del 28 de Abril ha sido un éxito. Sus bastiones más
importantes fueron el sur y el oriente, destacando Arequipa, Cusco, Puno,
Apurímac, Loreto, con Paros totales y movilizaciones masivas. En Lima, la
plaza más compleja del país, por su amplitud poblacional, por el extendido
desempleo y trabajo por cuenta propia y por la disgregación social y
debilitamiento de las organizaciones, sin embargo, el Paro ha sido
importante, por las movilizaciones y confrontaciones en los conos, la
restricción de tránsito y actividades económicas y la gigantesca marcha por
el centro de la capital. El norte, también se ha expresado, sin romper su
clásico comportamiento, que no logra la contundencia y explosividad del sur.

1.2. El Paro Cívico Nacional tuvo en la unidad de fuerzas que se expresaron en
su respaldo, el hecho político más significativo y lo que al parecer le ha
afectado más al régimen. En los gremios clasistas, frentes de defensa y
comités cívicos se logró unanimidad y sobre sus hombros descansó la
preparación de medidas y la organización del despliegue democrático de
masas. Gremios de transportistas optaron por el Paro y complicaron el
esquema anti-paro del Gobierno. Pero lo más destacado es que en base a
la columna convocante, se sumaron todas las agrupaciones políticas del país
a excepción del oficialismo. No sólo las fuerzas de centro izquierda, sino
también las de oposición liberal, se compraron el pleito. Este hecho permitió
que muchos municipios hayan sido convocantes y partícipes de la
movilización. El ingreso a la lucha de Somos Perú con el nivel de
confrontación que lo hizo, es destacable y tiene implicancias en el panorama
electoral.

Digno de destacar es la opción del empresariado. Las Cámaras de Comercio
departamentales, las PYMES a nivel nacional y sus filiales que en varios
departamentos se han integrado a los Comités Cívicos. Pero también el gran
empresariado nacional mediante pronunciamientos de sus principales líderes
de SNI, ADEX y otros.

1.3. El régimen y sus áulicos han acusado el mayor golpe por el lado de la unidad
de fuerzas y el práctico consenso. Su desesperación los llevó a llamar
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"comunista" a Andrade. Á^stener la tesis que los comunistas habían
abdicado de las banderas contra el lock out de los empresarios por lo que
tanto lucharon durante décadas y que los empresarios habían abdicado de
las banderas contra el Paro, en el intento de trasmitir que el gran consenso
era efímero, oportunista y sin principios. Expreso grita por la herida llamando
al "mezcolanza" al consenso. Olvida Expreso que la mezcolanza era buena
y magnífica cuando había respaldo casi unánime al proyecto liberal y
represivo, o cuando se regocijaba del respaldo que tuvo el Golpe del 5 de
Abril 92. Es decir, cuando la mezcolanza era en favor del régimen y el
modelo, bien venida, pero ahora que es en contra, la actitud es distinta.
Fujimori también respira por la herida, ya que ha enfilado contra los alcaldes
que tuvieron participación destacada en el Paro.

1.4. El mensaje fundamental del Paro ha estado en la unidad social y política
alrededor del rechazo al régimen, la re-reelección, la descentralización y
contra la política económica respecto a costo de vida, reactivación de la
producción en base a la nacional, críticas a la extranjerización de la
economía y contra las privatizaciones, golpeando uno de los pilares básicos
del modelo.

La unidad en el plano gremial aparece como más coherente y sólido. La
unidad social, importante, pero que la dispersión electoral podría afectarla
más. La unidad política, muy destacada, pero ante el riesgo de no responder
al mensaje del Paro si es que priman las tendencias electorales dispersantes.

Las fuerzas partícipes del Paro han visto con simpatía la unidad amplia de
ias fuerzas políticas. Se prueba como correcta que es improbable que la
unidad surja de las cúpulas partidarias. El movimiento social es el
instrumento de presión más importante que podría lograr la unidad expresada
en el menor número de candidaturas o en suerte de pactos que se podrían
abrir en perspectiva. Las fuerzas políticas que pretendan operar de espaldas
al mensaje unitario del Paro, pueden también sufrir castigos y desplantes
populares que en otras ocasiones se han dado.

1.5. El Paro Cívico Nacional del 28, ha tenido su contundencia en la amplísima
unidad de fuerzas gremiales, sociales, culturales, religiosas y políticas,
lograda. Esa unidad, incluso ha sido mayor a la que acompañó al Paro
Nacional de Julio 77. La paralización de actividades y la movilización
habiendo sido lo más importante de los 90, sin embargo no alcanzó la
contundencia, desborde y explosibidad del Paro Nacional del 77 que marcó
el fin de la dictadura militar.

1.6. El movimiento social y popular peruano, tiene un curso importante, distinto
al que sacó a la dictadura militar de Morales Bermúdez. Sus principales hitos
son:

El Paro Nacional fracasado contra el Fuji-shock, que expresó la derrota
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estratégica que atravesao? el movimiento gremial. El fracaso de la
convocatoria política a la resistencia frente al golpe de Estado del 5 de Abril
92, que evidenció la derrota estratégica de los partidos políticos. Junto a
ellos, la derrota militar de los grupos alzados en armas. Ante estos hechos,
el régimen se encumbró y desató el neo-liberalismo más radical de América
Latina junto al régimen más abusivo y autoritario.

La reversión del camino ha sido lenta. La lucha contra la ley de impunidad,
promovida por organismos de derechos humanos, movilizó sectores sociales
académicos, de la intelectualidad, artistas y políticos. Allí se inició la forma
de lucha con recolección de firmas para vincularla a iniciativas legislativas.

Esa forma dio un salto importante con la lucha por el referéndum para impedir
la privatización de Petro-Perú, que logró una unidad mayor que la campaña
anterior, permitió desplazamiento de líderes, abrir debate, recolectar firmas
y organizar comités. En esta lucha, pese a no haber alcanzado las firmas, se
rearticularon fuerzas y se sumaron algunos gremios sindicales y populares.

El otro hito fue el referéndum contra la re-reelección, que se combinó la
convergencia de fuerzas políticas que tuvieron la iniciativa y fuerzas sociales
y gremiales. Al margen de mezquindades que no permitieron la unidad
requerida, la lucha por el referéndum, que consiguió el objetivo de recaudar
las firmas suficientes y obligó al régimen al decapitamiento del proceso
mediante una acción de arbitrariedad y prepotencia de alto riesgo. La
campaña del referéndum se dio en medio de un despertar democrático que
se manifestó en protesta en las calles, respecto a la defensa de los
magistrados defenestrados del Tribunal Constitucional, la defensa de la
libertad de prensa. Destaca el despliegue de fuerzas juvenil y su reingreso
a la lucha política y social.

La cabalgata de Huancavelica fue promisoria en abrir el abanico de la lucha
contra el régimen destando el tema de probreza y extrema pobreza como
fruto de la postergación de las regiones.

Posteriormente copa la escena la lucha patriótica de Loreto, que puso en
evidencia ante el país la gravedad de las concesiones hechas al Ecuador y
el riesgo en que se ponía a la soberanía territorial de la patria. La lucha
loretana le quemó la película a Fujimori, que pretendió encumbrarse como el
pacificador interno y externo. El tema de la paz quedó relativizado. Pero
Loreto contribuyó además a demostrar las arbitrariedades del centralismo.
El referéndum popular que hicieron fue una gran lección al país y le dio
mucha legitimidad a su lucha, más aún con el acierto de haber ligado ia
defensa de la soberanía y territorio con el derecho a contar con Gobierno
Regional Autónomo. Loreto, obliga ai Gobierno a dar la Ley de la Amazonia
que su sola discusión desata una nueva oleada de lucha descentralista
principalmente en departamentos de selva, pero también en fronterizos del
norte. Tras este epicentro, la onda expansiva del descentralismo se trasladó
al sur.
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Cuando la derrota del referéndum hacía presagiar que el Fujimorismo tendría
una larga tregua que sería aprovechada por la re-reelección, la palanca
principal de la respuesta popular se trasladó al movimiento descentralista. El
sur y el oriente están activos. Cusco, Puno y Apurímac con la lucha contra la
privatización del sistema eléctrico han hecho retroceder al Gobierno en un
pilar fundamental del modelo y han generado desorden en las alturas.

Luego de convocado el Paro del 28, se desarrollaron paros departamentales
en diversas zonas, que lejos de haber debilitado la jornada del 28, más bien
la alimentaron. Cosa similar sucedió en el 77 cuando el 19 de Julio fue la
cúspide de jornadas previas.

El 11 de Marzo se ha realizado un Paro para impedir la privatización de la
Central Hidroeléctrica de Machupicchu y Electro Sur Este. El Paro ha sido en
todo el departamento de Cusco con gran participación de todas sus
provincias, también paró Puno y Apurímac. La contundencia del paro y la
magnitud de la movilización ha sido extraordinaria. No se ha visto algo así
hace 22 años. Algo similar fueron las movilizaciones que echaron a la
Dictadura Militar de Morales Bermúdez y que reinstauraron las elecciones
democráticas. El paro del 11 marca un hito al expresar la reacción popular
con mayores condiciones para impedir que se vendan servicios básicos como
la electricidad. Expresa también un descontento frente a la crisis, la falta de
trabajo, el incremento del costo de vida, el hiper centralismo, la ausencia de
democracia y el atropello a los derechos ciudadanos. La Asamblea Regional,
convocante del paro, impulsará la recolección de 35 mil firmas para que el
Congreso debata una propuesta de Ley que deroga el dispositivo de
privatización. A su vez, la Asamblea Regional promoverá que los 7
Departamentos afectados por la venta del sistema eléctrico coordinen una
paralización macro regional para el día en que el Congreso defina la
situación. Los departamentos afectados son Cusco, Apurímac, Madre de
Dios, Puno, Arequipa, Moquegua y Tacna.

1.7. La diferencia fundamental con el 77 es que aquella vez, el motor fue el
movimiento sindical con el CUL como expresión máxima. La izquierda radical
acompañaba al CUL y no tenía representación legal ni experiencia en ese
campo. Las fuerzas políticas tradicionales estuvieron al margen o de costado.

Esta vez, hay un entrelazamiento de la representación política con la gremial,
donde destaca la iniciativa proveniente de sectores políticos que se
complementan de modo importante con la rearticulación y reactivamiento de
las estructuras gremiales y sociales.

Por tanto, a diferencia del 77, las fuerzas desplegadas hoy pueden jugar un
rol distinto en el transición democrática contra el régimen autocrático, y en
consecuencia podemos quedar mejor ubicados que aquella vez.
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1.8. El Paro Cívico Nacional del 28, le ha indicado la flecha de salida al régimen.
Por la falta de contundencia y explosibidad en la movilización popular, el
régimen se resiste a hacer sus maletas para irse. En Julio del 77, Morales
Bermúdez no sólo vio la flecha sino que preparó maletas trazando un camino
de repliegue ordenado convocando a la Asamblea Constituyente.

Es claro que el régimen y a quienes en la sociedad y el poder pueda
representar Expreso, van a jugar a dividir el gran bloque gremial, social,
cultural, religioso, empresarial y político que acompaño al paro. Romperlo es
su esperanza para no hacer maletas. La cercanía del proceso electoral y las
distintas alternativas existentes en la oposición, son factores en favor del
Gobierno.

Por tanto, la iniciativa de la transición está en las fuerzas del Paro, que si se
reafirman y lanzan nuevas iniciativas pueden darle un orden a la derrota del
régimen.

El Paro no arroja un claro camino de repliegue ordenado. Lo más probable
es un repliegue en desorden y conflictivo.

LA CRISIS ECONOMICA.

2.1. 1998 ha sido de recesión severa y el peor año en resultados macro-
económicos. El PBI creció únicamente 0.3%. La Balanza en cuenta corriente

es negativa por noveno año consecutivo, pero este año con un déficit mayor.
Las reservas internacionales que venían subiendo desde 1991, empiezan a
bajar. El sistema bancario sufre gran falta de liquidez. El Banco República de
capitales chilenos ha quebrado. El Banco Latino superó la quiebra porque el
Estado a través de COFIDE capitalizó su deuda y se hizo propietario con el
78% de las acciones. El segundo Banco del país, Wiesse, salió de su crisis
convirtiéndose en socio minoritario del Sudameris italiano. El sistema
bancario peruano tiene 8 mil millones de dólares prestados sin poderlos
cobrar. 3 mil millones son préstamos a empresas y privados que por la
recesión no tienen cómo pagar sus deudas. 5 mil millones son avales a favor
de bancos extranjeros en favor de empresas que operan en Perú, que
tampoco pueden pagar deudas. Los 8 mil millones son créditos de corto
plazo otorgados por bancos extranjeros que han dejado de inyectar recursos
a la banca peruana. La Bolsa de Valores está operando con la cuarta parte
de volumen diario en dólares. Se ha restringido severamente el ingreso de
capitales. Ya no entran, por el contrario, se están yendo del país.
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2.2. El aparato productivo está paralizado. Las exportaciones se reducen por
cancelación de contratos ante la competencia de productos asiáticos que han
bajado de precio. La exportación minera bajó por la caída de precios de ios
metales. Las exportaciones pesquera y agraria cayeron por efectos del
fenómeno del Niño. Las empresas están endeudadas y no reciben nuevos
préstamos, lo cual les impide funcionar. La morosidad ha crecido 91.3% en
el último trimestre 98 y 16% en el primer trimestre 99.

2.3. Desde Agosto 98 hay deflación. En 30 años la devaluación es mayor que la
inflación. Enero 99 ha tenido una devaluación 366 veces mayor que la
inflación. Los precios de productos agrarios e industriales peruanos están
deprimidos y por debajo de los costos de producción, mientras que los
productos importados como combustibles, trigo, harinas, aceites y leche
suben porque son importados y se pagan en dólares. Las tarifas de servicios
públicos de agua, luz, teléfonos y transportes, suben porque tienen insumes
importados y son manejados por empresas extranjeras. Telefónica del Perú
ha suspendido 200 mil líneas por falta de pago. Las empresas tienen deudas
en dólares y la devaluación las ha multiplicado. Los empresarios están
demandando convertir las deudas a soles y que el Estado asuma el
diferencial del cambio.

2.4. El Gobierno tiene dificultades para manejarse presupuestalmente, porque la
devaluación ha reducido montos y la baja de la recaudación fiscal lo tiene en
problemas. En Enero recaudaron 14.5% menos, en Febrero 9% menos y
Marzo 8% menos. Por ello se han visto obligados a actuar sobre los
pequeños contribuyentes vía SUNAT y a aumentar el selectivo al consumo
de la gasolina generando un efecto ampliado en el encarecimiento del costo
de vida.

2.5. El esfuerzo mayor del Gobierno para salir de la recesión, ha sido atender las
demandas del sector bancario. Desde Setiembre le ha inyectado 2,600
millones de dólares, que no han cumplido la promesa de trasladarse a la
producción y al parecer sólo han servido para que los bancos paguen sus
deudas de corto plazo que estaban al vencimiento.

2.6. El aparato productivo atraviesa una crisis muy aguda. Las economías
regionales afectadas por el Fenómeno del Niño, no fueron atendidas con
programas de reconstrucción o reparación productiva. El Gobierno se ocupó
básicamente de la reparación vial. Pero los desastres climáticos, no
previstos, del 99 agudizaron las zonas afectadas y volvieron a destruir lo
poco reconstruido. El agro y las zonas rurales están en franca quiebra.

2.7. La quiebra técnica del 85% de las empresas se agudiza por la parálisis
productiva y la ostensible baja de ventas. No tienen dinero para producir, no
tienen para importar, no se arriesgan a importar porque la demanda está
sumamente deprimida. Crecen sus deudas por la devaluación y porque
venden en el mercado interno afectado por deflación. Crecen sus deudas
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tributarias y de aduanas. Los exportadores están con dificultades de competir
por la baja del precio de productos alternativos provenientes del Asia.

Sectores productivos como confecciones y calzados, que tienen miles de
micro, pequeñas y medianas empresas, están cerrando. La competencia
asiática ha sido liquidadora para ellos.

2.8. El Gobierno ha abierto un mecanismo para inyectar recursos al aparato
productivo. Vía COFIDE ha puesto 1,000 millones de dólares. No hay
claridad sobre el destino de estos fondos. Tras la presa, los primeros en
lanzarse han sido los bancos y los grandes de la minería. Es clara la protesta
de los sectores de la producción de manufacturas para el mercado local y de
exportación, que han tenido expresiones duras contra Roque Benavides
evidenciando la diferenciación que el modelo ha generado. También Dionisio
Romero del Banco de Crédito, solitario como banco peruano, ha criticado los
dispositivos que sostiene la libre movilidad de capitales.

De otro lado, quieren reactivar en base al sector construcción, con "mi
vivienda" y carreteras con fondos del BID, pero con la dificultad que margina
a las constructoras nacionales.

2.9. Como está ocurriendo en los países del mundo, sería recomendable tomar
drásticas medidas proteccionistas para encarar la crisis. Regular el ingreso
y particularmente la salida de divisas. Renegociar el pago de la deuda
externa. Desdolarizar la economía, convertir las deudas de dólares a soles,
regular el mercado cambiarlo. Reactivar la economía promoviendo empleo
productivo y exportación con valor agregado. Modificar el sistema tributario,
reducir el IGV que afecta seriamente a empresas medianas, pequeñas y
micro. Incrementar el impuesto a la renta, para que quien tiene más pague
más. Eliminar las exoneraciones tributarias de que gozan empresas mineras
y petroleras que son las que más han invertido en la década. Regular tarifas
públicas y bajar el precio de los combustibles ya que el barril de petróleo ha
caído de 24 dólares a 8 hasta Enero 99, tras la guerra en Yugoslavia y el
retiro del 40% de la producción petrolera el precio se elevó a 10 y luego a 16
dólares barril. Pero sigue menor a 24 que era el precio a Enero 98.

Pero estas medidas encuentran un Gobierno atado de manos porque tiene
una ley considerada "la reforma estructural fundamental" que autoriza la libre
movilidad de los capitales. Las medidas tributarias en favor de empresas
extranjeras, si se modifican, deben litigar en tribunales de los países de
origen de las empresas. Por la libertad de mercado, ni el propio Presidente
de la República ha podido lograr que se baje el precio de los combustibles
en función del precio internacional del petróleo. Por el contrario, los
combustibles han subido de precio por efectos de la devaluación monetaria
primero, luego por el alza del precio internacional y posteriormente por el
aumento del impuesto selectivo al consumo.
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2.10. La dimensión más compleja de la crisis económica mundial, es la que se
esconde tras la caída de precios de los minerales. A diferencia de otras bajas
de precios, esta vez, no es coyuntural, porque en la fabricación de
mercancías, el uso de metales es menor al componente sintético. Comparado
con 1930, hoy los metales sólo llegan a ser las 2/5 partes, mientras 3/5 son
sintéticos. La tendencia clara es hacia la primacía de los sintéticos y la cada
vez menor importancia de los metales.

Países como el Perú cuyo principal ingreso proviene de las exportaciones
mineras y cuyo aparato productivo es urbano-industrial, si no hacen cambios
radicales en sus prioridades productivas, dejarán de ser viables.

La crisis nacional en su relación con la crisis mundial, no se resolverá con un
adecuado manejo de las finanzas únicamente, el principal desafío está en
diseñar alternativas que se traduzcan en un PLAN NACIONAL DE LARGO
PL/\ZO, sobre otras bases, como es la explotación sustentable de la bio-
diversidad y la generación de un aparato industrial capaz de hacer la
transformación y crear valor agregado. Junto a ello, al Perú se le abren
importantes perspectivas con el descubrimiento de dos yacimientos gasíferos
al sur-oeste de Camisea. Con ello, es indiscutible que Perú tiene las mayores
reservas de gas de América. El Petróleo liviano que contiene, es la principal
materia prima para la fabricación de sintéticos. Por tanto, es posible tener
una industria petro-química de gran importancia. Depende mucho de cómo
se diseñe su aprovechamiento porque podría servir como principal recurso
de desarrollo nacional, podría favorecer la descentralización real del país,
haciendo del sur andino empobrecido y postergado, un polo de progreso y
podría el sur convertirse en un puente para relacionar al Perú con los países
del Mercosur y ser un corredor de relación bi-oceánica con el mercado
asiático.

CONTROL DICTATORIAL EN APRIETOS.

3.1. La re-reelección es el factor que continúa afectando la inseguridad jurídica
y la ausencia de Estado de Derecho. El Gobierno está sometido a una gran
tensión, ya que la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos de la
OEA ha tomado varias resoluciones que lo obligan a reparar derechos. Que
reponga en sus funciones a los 3 magistrados del tribunal Constitucional que
fueron destituidos. Otra es que respete la nacionalización de Baruch Ivcher,
le devuelva la propiedad del Canal de TV Frecuencia Latina y cese la
persecución contra él, su familia y los funcionarios de sus empresas. Otra es
relativa a que cesen presiones y persecuciones a periodistas, respetando la
libertad de prensa y opinión. Otra es que se garantice la independencia del
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Poder Judicial y el Ministerio Público culminando la intervención de que es
objeto y que se modifique la provisionalidad del 70% de jueces y fiscales.

3.2. Sin poder salir de los aprietos, el Gobierno está respondiendo. Ha pedido
plazo para responder a la CIDH-OEA. Mientras tanto, quiere nombrar a otros
3 miembros del Tribunal Constitucional para decir que el organismo ya
funciona y evitar reponer a los destituidos. A Baruch Ivcher le han hecho
entrega de un nuevo pasaporte peruano, pero no le permiten reingresar al
país ni le reponen sus derechos en sus empresas. Acaban de destituir al
Presidente del Consejo Nacional de la Magistratura, para tener las manos
libres y hacer alguna maniobra para resolver la provisionalidad de jueces y
fiscales.

3.3. El Gobierno ha propiciado la ruptura de la Asociación Nacional de
Municipalidades del Perú AMPE y ha pasado a controlarla. El Presidente ha
recibido a la nueva directiva de AMPE en Palacio de Gobierno y el primer
acuerdo que han tomado ha sido modificar la Ley de Revocatoria de
Alcaldes, para garantizarles que no serán removidos de sus cargos.

4. TRANSICION DEMOCRATICA: LUCHA Y ESTRATEGIA

ELECTORAL

4.1. Las fuerzas de centro izquierda necesitamos precisar la estrategia electoral
para llegar a ser Gobierno. Partiendo de reconocer que no somos opción de
Gobierno Nacional en las elecciones del 2000.

Pero sí somos una importante alternativa a nivel de Gobiernos Regionales,
a  la luz de valorar que son las fuerzas de centro izquierda quienes
protagonizan la organización, las luchas, las alternativas programáticas y los
liderazgos, en las regiones.

Por tanto, nuestra estrategia de Gobierno Nacional debe mirar al 2005. La
acumulación que lo hará posible es luchar por Gobiernos Regionales ahora,
mediante elecciones el 2000 junto con las elecciones nacionales. De este
modo podríamos tener entre 10 y 15 Gobiernos Regionales bajo la
conducción de centro izquierda desde donde motorizaríamos la opción
política. Estas posiciones de poder, se complementarían con una buena
representación parlamentaria con 15 ó 20 congresistas.

En ese escenario, podríamos realizar una labor de concertación con la
mayoría que sería de la oposición liberal y negociar Gobierno, para tener
alguna presencia en el Ejecutivo, que nos permita potenciar las cuotas de
poder en regiones. Con esa presencia, podríamos encarar de la mejor
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manera las municipales del 2002 y contribuir a cambiar el mapa municipal en
nuestro favor. Y con esa acumulación la centro izquierda podría ver
esperanzadoramente el 2005.

4.2. La lucha descentralista es la palanca principal del movimiento popular
peruano en la hora actual. Hay que procurar su actuación concertada dando
un salto político. Eso puede lograrse mediante la iniciativa que los
movimientos descentralistas reunidos en 6 de Marzo, hagan suya la campaña
de demandar elecciones de gobiernos regionales junto con las elecciones del
2000 y que el distrito electoral sea múltiple para elegir congresistas.

La modalidad de la campaña puede ser la recolección de 35 mil firmas para
presentar iniciativa legislativa y obligar a que el Congreso vea la Ley.
Acompañar ese proceso con pronunciamientos, foros, encuentros, la jornada
de lucha descentralista de Julio y movilizaciones.

Con un Gobierno que ha retrocedido con el Paro del 11 de Marzo de Cusco,
Puno y Apurímac en un tema tan importante como la privatización, ofrece un
flanco posible a aprovechar para hacerlo retroceder ante una presión del
movimiento descentralista.

4.3. La gran posibilidad que la centro izquierda sea una fuerza electoralmente
considerable, depende si logra atarse a la causa de los movimientos
regionalistas, en aplicación de la estrategia de gobierno cuyo objetivo es al
2005. Y una comprensión de esa naturaleza, viendo un mediano plazo con
esperanza y posibilidades reales, puede también aminorar presiones que
vienen afectando la unidad.

Cusco, 1° de mayo de 1999
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PARTIDO UNIFICADO MARIATEGülSTA

> 1 ̂  Situación Política Nacional y Nuestras tareas
"  Noviembre de 1997

^'SITUACION POLITICA NACIONAL

. i
. >

(^En el transcurso del ano, el gobierno ha venido desarrollando una sistem tica
ofensiva para incrementar la monopolización del poder buscando crear las
condiciones para lograr la reelección de Fujimori por un tercer periodo. Pero adem s
buscando crear las condiciones para la aplicación de la reformas impuestas por el

FMI ( despido de 250 mil trabajadores del estado , privatizasión de la tierra de las
comunidades , ley de aguas , privatizar el sistema de seguridad social); y para
impedir los destapes de los hechos de corrupción y abusos de poder (Sueldos

!  fabulosos de Montesinos , tortura a la agente del SIN Leonor la Rosa, privatización )
^  Esto se a expresado en ;
r' La abusiva destitución de los miembros del Tribunal Constitucional.

Las agresiones y amenazas buscan la neutralización o el control de los grandes
medios de comunicación como el caso del despojo del canal 2 del senor Ichver, Cfsar
Hildebrant La República , Ojo.
Si bi,n el sustento central del gobierno son los altos mandos de las fuerzas armadas,
con el lanzamiento de Somos Vecinos busca organizar politicamente su influencia en
particular para participar de manera encubierta en las elecciones municipales y tener
un canal de movilización poljtica en las coyunturas que lo requieran.

i

' -4

k

En el afán de utilizar cualquier medio para mantenerse en el poder no es

descartable que el fujimorismo recurra a atizar el conflicto fronterizo con el Ecuador
que le permita obligar a la sociedad se alinie tras con las banderas de la unidad
nacional, acallando la oposición, y ocultando su responsabilidad de la derrota del
Cenepa.

(^Esta ofensiva es parte de un plan para implementar un fraude electoral
reeleccionista. No se trata de un fraude electoral basado en el anforazo sino

mediante :

La recuperación del control de los organismos del estado que se opongan a la
reelección, pon.ndolos al servicio de sus planes continuistas. Luego del Tribunal
Constitucional buscar el control del Jurado Nacional de Elecciones, afianzar su

control sobre la RENIEC en donde últimamente ha sido descubierta la intromisión del
SIN en puestos claves y finalmente intentar controlar el AMPE.
Controlar a los grandes medios de comunicación con el chantaje de la Sunat y el
avisaje de los organismos del estado y agresiones o amenazas a periodistas .
La utilización descarada de los recursos del estado para la campana electoral
reeleccionista. Utilizando para ello principalmente el presupuesto y aparato del
Ministerio de la Presidencia cuyos montos para 1998 a sido incrementado y
preparando la Inauguración de obras como parte de la campana reeleccionista.
Campanas de desprestigio con fondos del estado a personalidades opositora como
Mohma, Diez Canseco. , ,
La campana de alfabetización por el ejercito y el Ministerio de Educación .
A todo ello y dependiendo de las necesidades y posibilidades ( como por ejemplo
mantener un 30% de apoyo) se agregar anforazos tipo Hu nuco en el 95, y otras
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nfc \'*)» r ^ formas de manipulacisín de votos en zonas muy alejadas especialmente zonas de
vjl emergencia donde es mas fuerte la militarización.

lD/ Estamos ante el inicio de las crisis del fujimorismo que se expresa en ;
0 Lápérdida del apoyo y cada vez mas abierto rechazo de amplios sectores de la

población , que se muestra en la espectacular calada de la popularidad del gobierno .
La desaprobación de la gestión de la gestión del gobierno en desde el mes de junio
llega al 70 % , y podr¡amos decir que el fujimorismo se a convertido en una minor¡a

.  nacional. A ello se agrega las rechiflas públicas de que viene siendo objeto como en
Arequipa y la Procesión delSr de los milagros .
• Esta cada vez mas claro para amplios sectores de la población el car cter dictatorial
de este gobierno.

« El gobierno de Fujimori este cada vez desacreditado a nivel internacional y pierde
respaldo como el caso de las eróticas y cambio de actitud del Embajador
Norteamericano.

Q Sectores fujimorismo como expreso si bien siguen apoyando a la polótica
implementada por Fujimori sin embargo no est n de acuerdo con su plan
reeleccionista , est n tratando de buscar una salida de un gobierno Fujimorista sin

Fujimori .

e Se vienen produciendo contradicciones en los mandos de las fuerzas armadas entre
el núcleo fujimorista y sectores institucionalistas descontentos de la polÓtización y
continuismo de los mandos.

(^^Estamos en camino de un nuevo momento de la lucha de las organizaciones
populares que se expresan en : • ^
• Ahora importantes sectores de la poblacifin han empezado a salir a las calles en

jornadas c<í)vicas para expresar su descontento como en las movilizaciones
rechazando la destitución del tribunal. Se van creando las condiciones para el
desarrollo de nuevas jornadas cóvicas y la posibilidad del Paro Cjvico Nacional

0 La Cabalgata de los Andes- Huancavelica y luego el exitoso paro departamental del
Cerro de Pasco han reiniciado la lucha descentralista de los pueblos olvidados del
Perú Profundo, en base a la conjunción de los gobiernos locales, comunidades
campesinas y residentes, y otras organizaciones sociales mostrando de manera
descarnada las condiciones de pobreza extrema y exclusión del modelo neoliberal
salvaje en el interior del paós.

« Hay sectores de la población como los estudiantes universitarios que desarrollan
acciones de rechazo con movilizacicones de car cter poljtico contra el abuso del
poder, respeto al estado de derecho .

e Tal como lo muestra la movilización de la FCDQ, estamos ante sjntomas iniciales del
un nuevo despertar del campesinado

a El Refer,ndum antirreleccionista sigue siendo una de las batallas centrales para
impedir el continuismo del fujimorismo.

« Hay una revaloración de la necesidad de hacer poljtica, una demanda de nuevos
liderazgos.
Impulso de nuevos referentes sociales y poljticos de oposición.
El próximo ano por lo menos los tres primeros semestres anuncian ser de incremento
de la lucha social; Los maestros y construcción civil anuncian huelgas que van a
tener repercusión nacional y pueden jalar y animar a otros sectores como el de
salud.. El campesinado probablemente desarrollo jornadas importantes debido a la
desatención frente a los estragos del fenómeno del nino y el cansancio frente a laCDI - LUM



K marginac¡0n y las poljticas de ajuste . Es previsible el desarrollo de nuevas jornadas
descentralistas como una probable segunda cabalgata, nuevos paros regionales. En
suma la lucha social, campesina y descentralista va a ser un factor central en el
escenario nacional.

A la base de la crisis del gobierno fujimorista est la imposibilidad de que el
modelo económico neoliberal salvaje pueda llevar a nuestro pajs a una etapa de
prosperidad.: ^

o Se ha iniciado una fase de recuperación parcial de la economja que se expresa en la
recuperación limitada de los Indices positivos del PBI. Esta se basa centralmente en
el impulso de la inversión del Estado, que va a buscar ser mantenido tal como se
percibe en el incremento parcial del presupuesto nacional del 98 todo ello inscrito en
una lógica reeleccionista. Sin embargo, hay serias dificultades debido al fenómeno
del nino, al incremento de los servicios de la deuda, y mantención de la brecha
comercial.

« Sin embargo la lógica del modelo es el reactivamiento o crecimiento de algunos
sectores especialmente los comerciantes, monopólicos y financieros, pero sin que
"chorree" de manera significativa a las inmensas mayoróas. Se mantiene el
desempleo, y la pobreza extendida especialmente de los sectores rurales, el
abandono de las provincias tal como ha sido mostrado por la Cabalgata de los
Huancavelicanos y el paro de Cerro de Pasco.

vR/Hay niejores condiciones para articular a una amplia oposición democr tica y
nacional.

e Hay nuevas fuerzas que se suman a la oposición, como los magistrados destituidos,
Olivera etc. ^
Merece especial relevancia la actitud opositora la actitud rqjs combativa de alcaldes
como Andrade, Luis Guerrero presidente de la AMPE y del Alcalde de Huancavelica

etc. Sin duda, los gobiernos municipales son un espacio de inmensas potencialidades
democníticas y medios de lucha descentralizadora y opositora, adem<ís de proyección
de nuevos liderasgos; siempre y cuando sean gestiones eficientes para el servicio y
desarrollo de sus espacios urbano rurales, se articulen con las organizaciones
sociales, y haya un manejo de los recursos sin corrupción.
Hay esfuerzos iniciales de unidad para la acción opositora entre el Foro Democr tico,
Comitü Civico, partidos poljticos y gremios.
Hay una creciente revaloración de la necesidad de hacer polótica y de los partidos
poljticos.

Sin embargo el gran problema para capitalizar el creciente descontento popular es la
gran dispersión y carencia de un liderazgo opositor: Hay varios sectores opositores y
varios liderazgos predominando las las fuerzas y liderazgos opositores liberales. No
se logra disenar un programa de transición que permita unir fuerzas y derrotar al
neoliberalismo salvaje y sobre todo no se ha articulado una fuerza poljtica con una
base social y un programa capaz de ser una animadora de una resistencia activa y de
una unidad amplia capaz de ser alternativa creible frente al fujimorismo.

(j^Se ha abierto una fase preelectoral con Perfilamiento de Movimientos y liderasgos
con aspiraciones presidenciales y municipales. Las elecciones municipales tienden a
ser plebiscitarias y con ello ser la batalla polOtica central el próximo ano para lograr
mejores condiciones para la derrota del Fujimorismo.

Las fuerzas polóticas son:
Fujimorismo: Somos Vecinos con una clara Estrategia y Campana reeleccionista con
fraude.

■
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BALANCE DE LA SITUACION DEL PARTIDO,

UNA PRIMERA APROXIMACION

Aída García Naranjo
Noviembre, 1997

ANTECEDENTES

La Conferencia Nacional del PUM se realizó en Lima, del 15 al 17 de setiembre
de 1995 (han transcurrido 27 meses). De un total de 174 cc. Convocados por el
GEN a la Conferencia asistieron 118, es decir el 68% "

Para efectos de quorum se tomó en cuenta que sólo 137 cc. hablan confirmado su
asistencia, y el quórum quedó asi establecido en 69 cc., cifra sobrepasada en la
instalación con la presencia de 80cc.

Revisados los doóumentos referidos a la Conferencia, en sus acápites quórum,
instalación, trabajo de comisiones y plenaria final, podemos constatar que llegaron
a asistir 118 delegados, de los cuales se llegaron a mantener hasta el final 104,
que ejercieron su voto en la plenaria en el punto Resolución sobre el Partido.

Podemos afirmar que la filosofía, el espíritu e ideario que orientaron esta
/conferencia se pueden expresar en el Inicio de un proceso de refundación que
\ se abrió en la Conferencia Nacional del 95. Desde la instalación el Lema fue

Desde el Pueblo renovemos el socialismo mariateguista que sintetizó la
orientación básica del trabajo futuro, esto se expresó también en las orientaciones
para las tareas posteriores a la Conferencia.

En la comisión que trató el asunto del partido y sus perspectivas, comisión
ampliamente mayoritaria, que siendo instalada con 53 (frente a 27 de situación
política) se incrementó hasta 91. Trabajó en base al documento presentado por el
CEN Por un movimiento eje refundación del socialismo peruano (que habla
desarrollado lo avanzado en el último Comité Central Ampliado del mes de Julio,
documento que sintetizaba el debate de 1995.

La plenaria final aprobó con 89 votos a favor, (09 abstenciones y 06 votos en
contra) Definir con toda claridad que nuestro objetivo en el período que se

j , abre con esta conferencia es de iniciar la construcción de un nuevo '
I referente político socialista y mariateguista al que se agregó la frase y que''
tenga como resultado un nuevo partido.

Resulta un asunto resaltante del Balance de la situación y del partido y las
primeras orientaciones para el periodo que se abría con el acuerdo siguente:
Adoptada la resolución de marchar a un nuevo proyecto, es claro que este

ji proceso no puede ser corto ni simple. Los elementos de derrota señalados
" anteriormente dificultan de manera sustantiva su rápida concreción. Por ello, no

está planteada ni la disolución de las estructuras, allí donde existan, ni el repliegue
1
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sobre nosotros mismos a esperar que comiencen a aparecer por generación
espontánea experiencias embrionarias de lo nuevo.

Como asuntos orgánicos a destacar se aprobó una AND conformada por 56
miembros y un especial énfasis tuvo que los frentes departamentales tendrían)^
niveles de autonomía, y que el mecanismo de participación y representación ante
la AND eran las Asambleas de los frentes departamentales, conales y sectoriales.

Se acordó una Conferencia Nacional dentro de 1 año plazo (con 53 votos a favor),
plazo a la fecha largamente excedido.

El órgano de dirección cotidiana es el CDP, instancia aprobada frente a la
denominación de Comité Promotor de la Refundación. Inicialmente se aprobó con
6 miembros. El empate del 6to. Lugar, recibió la aprobación de la plenaria de que
el CDP quedara conformado por 7 miembros con 3 responsables colegiados.

Cabe resaltar que no tuvo precedente político alguno en nuestra vida partidaria la
numerosa y significativa renuencia de los compañeros a aceptar se parte del CDP.
Muchísimos declinaron la postulación. Las actas no registran el número de
personas .que declinaron, la gran mayoría de los dieigtentes que conducían el
partido hasta 1995 no aceptaron la postulación, incluso se llegó a plantear que no
se acetaran declinaciones.

Se tomó el acuerdo consensual de un CDP que se reúna en sesión de trabajo
cada dos meses con un delegado(a) de cada uno de los siguientes frentes;
Qosqo, Puno, lea. Arequipa y Lima y con 3 delegados(as) a las Comisiones.

Para el presente balance 1997 debemos señalar que el CDP realizó, luego de
culminada la conferencia, su primer balance, en donde si bien es cierto que se
resaltó el hecho de la presencia de 118 personas, como significativa y que
expresaba su interés y preocupación en la definición de los destinos del PUM y
de la izquierda y por otro lado la voluntad de definir un "destino común" un nuevoy>
rumbo de manera colectiva y ordenada.

Se evaluó que debíamos considerar como una preocupación que sólo un número
de participantes fueron delegados de organismos que funcionaban como colectivo
y fueron enviados por reuniones previas (Qosqo, Piura, Huancavelica, C.
Campesina y un grupo de delegados de Lima).

Sin embargo, la gran mayoría (60%) asistió sin esa característica y expresaban
opiniones básicamente personales (fueron invitados directamente por el CEN) Lo
que fue evaluado como muestra del grado de disgregación en que nos
encontrábamos, en los diferentes niveles organizativos, se evidenció la expresión
de diversos niveles de reflexión, escasa participación de la juventud y nueva
militancia.
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Se evidenció la dificultad de las nuevas incorporaciones y desarrollo del proceso
de renovación generacional. Participaron tan sólo 17 mujeres, lo cual reflejaba los
pocos esfuerzos hechos en este sentido y se señaló una importante presencia de
delegados campesinos, así como una presencia supernumeraria de mujeres en el
nuevo CDP dada la presencia real en el evento (las mujeres elegidas o nominadas
no renunciaron, pese a su experiencia reducida o nula en niveles de dirección
nacional.

,  ' A R / y/
LA CONFERENCIA NACIONAL CERRO UNA ETAPA EN LA VIDA DEL PUM

El principal aporte (según el balance realizado por el CDP inmediatamente
instalado) fue el hecho de caracterizar que la Conferencia Nacional de 1995
"cierra una etapa" en la vida del PUM, en donde sobre la base de una mayor
comprensión colectiva de la magnitud de la crisis integral por la que atravesamos
se abre una nueva, aportar en mejores condiciones a la forja de un "nuevo
referente".

Para esta fase, había que crear espacios organizativos más flexibles, acordes
con la realidad organizativa en que nos encontramos y con la necesidad de
abrirnos priorizando la relación con el movimiento social y también se planteó
un importante margen de autonomía a las iniciativas y funcionamiento de las
bases y el desarrollo de nuevas experiencias que apunten a la forja del
nuevo referente, fortaleciendo el intercambio de experiencias y la coordinación
de acciones, sin dejar de ejercer dirección.

Se avanzó en la comprensión de que para la consecusión de los objetivos no
somos ni vamos a jugar el rol de eje, sino que se requiere de la confluencia^7
de esfuerzos y contingentes con otros núcleos y personas socialistas y
mariateguistas, superando esquemas sectáreos que nos permitan confluir con
otros como la única posibilidad de avanzar en el enorme reto de la refundación
de la izquierda y el socialismo peruano.

Las orientaciones básicas de la Conferencia fueron:

.  La necesidad de una nueva propuesta de renovación política del proyecto
socialista y de nuevo referente.

.  El proceso de reinserción social
•  La forja de un movimiento nacional y democrático
•  La necesidad de promover una nueva generación de cuadros y militantes

socialistas.

Las principales limitaciones evaluadas fueron que una nueva orientación general
nos coloca en una nueva perspectiva pero hay poca consistencia en la)>^
sustentación de un nuevo proyecto socialista. En la Conferencia se desarrolló
un grave sesgo organicista.
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Dos limitaciones fueron señaladas como centrales:

•. La deficiente preparación del evento en cuanto a promover el debate y la
escasa preparación de materiales que aborden los contenidos de la nueva
propuesta política y el fuerte dogmatismo en la militancia que se mostraba
resistente a disponerse a repensar que en general nos encontramos
desubicados frente a la nueva situación que vivimos.

•. Otra gran deficiencia que se señaló fue el escaso tratamiento de las tareas
políticas para enfrentar la ofensiva fujimorista y organizar la resistencia
popular y nacional, este grave riesgo puede ahondar la disgregación, dado
que la mayoría tiene como característica el estar vinculada a tareas y acciones
prácticas.

En relación a la nueva dirección no se sustentaron los criterios de su
composición que permitiera establecer un equipo más coherente y representativo
del nuevo rumbo, el balance posterior a la Asamblea realizada por el CDP integró
un representante campesino, la dirección saliente salió con un balance de déficit, y
con un alto grado de desaliento, e incluso distanciamientos personales y renuncias
abiertas ai partido y en otros caso alejamiento total sin renuncia formal.

En condiciones extraordinariamente difíciles y adversas se inició una nueva
etapa y proceso de acumulación que hoy requiere de un nuevo blance para
continuar la tarea a la renovación y la refundación de la izquierda peruana.

Este balance que hoy presentamos hace necesario que volvamos la vista hacia
atrás para poder explicar el presente como parte de todo un proceso y
proyectarnos al futuro haciendo un análisis de la situación interna del PUM en >
sus diferentes niveles, con particular énfasis en los núcleos de dirección,
reflexionando y señalando con precisión los principales problemas y nuestras
debilidades, nuestras principales fortalezas que nos representan ventajas y
analizar las amenazas y oportunidades que nos ofrece el entorno para
diseñar con claridad nuestras perspectivas, tácticas y estratégicas y el^
quehacer político cotidiano en la actual situación.

SITUACION ACTUAL

A) ANALISIS INTERNO

I. LOS PRINCIPALES PROBLEMAS/DEBILIDADES

1. El proceso de construcción de nuestro nuevo referente y de la renovación de
nuestro proyecto, atraviesa porTiñá situación de crisis y se^esarrolla:

a) con profundas debilidades internas de todo orden;

b) con dificultad de actuar politicamente en la coyuntura como movimiento
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y con marginal incidencia nacional;

c) con problemas para articular espacios de acumulación con otros Y
(Frente Amplio, Centro Izquierda, Mesa de Partidos y Foro Democrático) y
por lo tanto la forja de un nuevo espacio político electoral táctico, y
estratégico, llegando esta situación a niveles de aislamiento;

d) con grave riesgo de continuidad en el proyecto estratégico.

2. El balance debe analizar el grado de profundidad de la crisis, la misma que
se evidencia en los terrenos organizativos (operativos, logísticos,
económicos, de seguridad), políticos (línea, accionar, referente,
instrumentos), ideológicos-programáticos, y también compromete aspectos
de las valoraciones personales, subjetivas, las relaciones
interpersonales, la voluntad política en la construcción y renovación de
nuestro proyecto desde la propia dirección.

3. La crisis es profunda, integral y creciente y ha venido de menos a más con
factores internos y extemos que han abonado en favor de profundizarla. '

4. Se viene debilitando progresivamente el accionar y la identidad colectiva^K^
del reagrupamiento mariateguista lo cual pondría en riesgo el propio i/
proyecto éstrafégico de medÍano~y largo plazo. Los representantes nacional
y/o locales asumen con dificultad la representación como partido, por razones
personales laborales y también políticas.

5. No se ha logrado detener el j>roceso de disgregación en que nos
encontrábamos a nivel orgánico éh 1995 (y que se evaluó en la Conferencia
Nacional), es más, se evidencian niveles de disgregación política, ̂
haciendo que los mariateguistas se acerquen a otras opciones políticas,^
incluida la de Vamos Vecinos, cuyo actual personero militó en el PUM en los
niveles máximos, de dirección Metropolitana y Nacional y ejerció
representación pública ante las instancias electorales, sin dejar de señalar las
vinculadas a las opciones por Somos Lima o Somos Perú.

6. j El (^Wema central de este grado de dispersión política y que hace hoy diaji
más evidente la crisis lo constituye el no haber concretado un proceso//
fundacional y constituyente de un nuevo referente (en particular con el
movimiento Democracia, Libertad y Solidaridad del c. Mohme) y nuestra actual
situación de exclusión de este proceso (tarea que demandó casi un año de
esfuerzos, Oct 96-Set 97) y que fue el espacio consensualmente priorizado en
el CDP y CDA y ampliados en relación al tema referente frente a otros
espacios simultáneos.

7. Posterior a este descenlace, no hemos logrado encabezar una nueva
iniciativa alternativa en este terreno y este elemento de expresión de la crisis
es un principal "factor externo" que nos ha empujado más aceleradamente a
la revisión de nuestra crisis interna y crisis de dirección, y por qué no decirlo
también dispersión, malestar y descontento en las provincias. Pese a que se

5
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realizó un balance de esta situación, éste no se culminó, ni aprobó^
formalmente, ni se discutió nacionalmente, lo cual abonó en el desconcierto yr
desinformación de las provincias.

8. Dado que no hemos producido un balance más profundo, ni autocritico de
si éste debió ser o no el espacio a priorizar (pese a que fue elegido por
concenso), se evidencian aún débilmente tesis que buscan un proceso de
"refundación del PUM" o Congreso del PUM, que resolvería la crisis o que
el nuevo referente a fundar no sea orgánico, sino sólo político. Se concibe
ahora que "fue un error" considerar que el nuevo proyecto político tuviera
organicidad, y debemos suponer que se sustentan en el criterio de que fue un
error haber buscado un espacio de centro-izquierda.

9. Existen diferentes concepciones en relación a las "prioridades" de los
espacios simultáneos establecidos en torno al referente: el frente amplio, el
referente centroizquierda, el agrupamiento de los socialistas y el propio PUM;
sin embargo, ello no es más explícitamente tratado.

10. Existe un alto grado de subjetivismo y ocultamiento de discrepancias de
forma y de fondo que no permiten un fratamiénto adecuado de la crisis,
elevando la subjetividad y por lo tanto el tratamiento de los correctivos
necesarios para dar viabilidad a nuestras concepciones de nuevo proyecto
político y resolver la crisis.

LOS PRINCIPALES PROBLEMAS DE LA DIRECCION

El actual COR es una dirección que surge en medio de una profunda crisis
nacional e internacional de la izquierda; y en un contexto de grave derrota
política y electoral.

2. La Dirección es elegida en el más grave contexto de la debacle partidaria, de
disgregación de fuerzas, con problemas políticos, programáticos, orgánicos,
de relación con el movimiento social y generacional, con evidentes dificultades
de nuevas incorporaciones, territoriales, sectoriales, generacionales.

3. Inició su trabajo en condiciones extraordinariamente difíciles y adversas, tanto
Rateriales como políticas, que no han logrado ser revertidas, pese a la
existencia de un CDA con cuadros de larga trayectoria, tanto pública como en
la conducción partidaria, y diferente asentamiento territorial.

4. Los principales problemas son el retraso en el logro de las principales
metas y objetivos planteados:

a) No se ha desarrollado un proyecto programático que elabore y refunde la
doctrina y el proyecto socialista. La Somisión de Programa nunca se
instaló.

b) La organización y reinserción social dentro de las masas es insuficiente
6

CDI - LUM



pese a lograr aún una presencia entre campesinos de menos significación }
que en el pasado, se creció en el sector de los desplazados y mujeres, y se
abrió presencia en usuarios y minusválidos.■-N

c) No se evidencia una generación de nuevos cuadros, pese a un número
mínimo de incorporaciones.

d) En la forja de un movimiento nacional democrático antidictatorial en la
lucha contra el fujimorismo y el neoliberalismo, destaca la lucha por los
Referendums (el Petróleo y la No Reelección) que han implicado un gran
esfuezo por desarrollar espacios de frente amplio, unidad concreta; sin
embargo no se ha expresado una articulación mayor ni sostenida en el
tiempo, ni homogénea territorialmente, más bien muy desigual.

5. Un asunto de central importancia ha sido la no realización de la IjAND, cuya
i agenda era programática e ideológica, en este terreno una debilidad central
/ es la carencia de un nuevo programa, plataforma e ideario que recoja los
V principales anhelos de las mayorías nacionales y se convierta en la base de

una propuesta de transición democrática. El énfasis central estuvo puesto en*^
la reubicación táctico-estratégica y el nuevo referente que incluía una part^
fundacional de carácter político y orgánico. '

6. Se evidencian problemas no sólo políticos en el cumplimiento de los
objetivos y metas, s]no problemas en la orientación general para la
implementación de las tareas,, en particular existen diferencias en las diversas
valoraciones de la priorización que debemos hacer y la forma de
simultaneidad e interrelación de los diversos espacios en los cuales debemos
actuar.¿El frente amplio de oposición y la candidatura única, los nuevos
espacios~de^construcción del nuevo referente político y el reagrupamiento de
los socialistas y el espacio mariateguista, la propia acumulación en el frente
social que no encuentra articulación aún con el espacio político, en este
terreno no hemos avanzado a mayores replanteamientos políticos acordes
con el momento.

7. En resumen, el mandato de la Conferencia de abrir un nuevo proceso político,
programático, ideológico y orgánico hacia la refundación ha encontrado ,
múltiples problemas que tienen a la base un sobredimensionamiento de
las posibilidades de nuestra debilitada organización y los débiles lazos
políticos con la representación del movimiento social que no está
abiertamente comprometido aún con la forja de un referente político partidario.

8. Se han producido errores en la planificación del trabajo. Si bien es cierto
han existido niveles de organicidad, existen dificultades en la disposición de

¿ asumir la dirección y la participación en el colectivo. No se ha producido un
claro establecimiento de funciones y tareas del CDP (pese a que existe un
texto propuesto). No se han establecido responsabilidades por prioridades
territoriales o sectoriales, y no existe una clara ubicación de la dirección en el
proceso de la reinserción social con objetivos específicos y seguimiento
regular desde el CDP.

7
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9. No se han logrado los intrumentos necesarios para ejercer dirección. No ̂
se ha desarrollado herramientas, prensa, equipo de organización ni política
para la ejecución de la economía del partido, la misma que ha tenido un sesgo
administrativo y no político, etc.

10. La atención a núcleos mariateguistas ha sido insuficiente, han tenido prioridad ))
los que asistían al CDA. Se ha perdido contacto con diferentes departamentos
y a otros se les ha asignado (sin quererlo) el rol de receptores de documentos.
No hay activa una estructura nacional más bien sólo presencia en algunos
lugares. No ha existido suficiente disposición a la realización de viajes, visitas,
escuelas, u otros eventos (los cuales medidos en los dos años y más han sido
muy pocos), ha sido insuficiente la elaboración teórica del colectivo (se ha
concentrado en unos pocos).

11. Otro problema central lo ha constituido la dificultad para la
profesionalización de cuadros que enfrentaran las exigencias del trabajo de(dirección. El nuevo periodo hubiera requerido de una dirección

(profesionalizada, dada la envergadura de la tarea. No se priorizó la inversión
de dirigentes políticos frente a personal administrativo; este debate se evadió
y se subjetivizó innecesariamente. La mayoría de los miembros del CDP y del
\CDA, aporta tiempos complementarios en tanto asumen la dirección con
compromisos laborales e institucionales y se han producido prolongadas
ausencias por razones laborales y/o personales, debilitando aún más la
dirección, en el CDA hay miembros de la dirección que han inasistido
sistemáticamente, sin voluntad de aportar a la dirección pese a su experiencia
política..

12. Las finanzas y la administración presupuestal no ha priorizado un gasto )7
político, sino más bien de carácter administrativo, comprometiendo los
principales porcentajes de los recursos económicos, imposibilitando otro
destino a los recursos (prensa, campañas, viajes, otros).

13. Existe dificultad para el trabajo en equipo, para la asistencia motivada a
las reuniones, para asumir los turnos, para ejercer la dirección permanente,
para el trato de las contradicciones, para la superación de métodos y estilos
de trabajo, para superar el subjetivismo y los niveles de maltrato a los que se
ha llegado.

14. No se ha logrado establecer una nueva relación movimiento, sectores ̂
sociales, ONGs, bases territoriales. Es más, se ha debilitado nuestra relación '
con las ONGs, habiéndose convertido el tema de Academia en un factor de
agudización de la crisis y confrontación personal, y como consecuencia de ello

/(^aberse reducido nuestros ingresos significativamente.

15.2 La estructura y composición de la dirección es inadecuada. Es insuficiente la
representación provinciana, sectorial y territorial y no ejerce un nivel de
dirección real. El CDP ha aportado a niveles de centralización y unidad, pero
no tiene capacidad de mando nacional y el CDA ha representado un espacio
de información, actualización, reflexión, con déficit en la acción de impacto
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regional, sectorial o nacional.

16. La tendencia general de los frentes ha sido el debilitamiento y la
dispersión, manteniéndose activos en menor o mayor medida Apurimac y
Chancay (que concretaron referentes electorales de frente único),
Huancavelica y Cusco (que tienen vida partidaria colectiva). En relación a la
Conferencia Nacional se ha debilitado Lima, Puno, Ayacucho, lea, Piura,
Trujillo, Iquitos, Arequipa y la vida orgánica territorial y sectorial es casi
inexistente: a ello se suma la debilidad de la CCP. No existe dirección política ̂
que nos vincule en Ucayali, San Martin, Cajamarca, Chimbóte, Tacna,
Huancayo (salvo esporádicas comunicaciones y/o envío de alguna'
documentación).

17. Sí bien es cierto ha sido punto de agenda central nuestra presencia en los
diferentes espacios, no hemos discutido ni aprobado un "rol específico" a
cumplir en cada uno de éstos y son pocos los compañeros que han
participado en esta tarea, concentrándose sólo en unos pocos. Sin claridad
por lo tanto de cómo conducir el proceso, sólo el espacio con Mohme tuvo un
tratamiento mayor y recientemente (2 sesiones) el Frente Amplio con el PCP.

18. El impulso del cumplimiento de los acuerdos ha tenido grandes^
dificultades. La movilización del partido por el Referéndum por la No
Reelección es mínima y no puede ser medida en número de firmas (pues ni
siquiera se han devuelto los planillones), el esfuerzo más destacable ha sido
en este caso el de Arequipa, así como Piura en el del Petróleo. Otros en
diferentes lugares trabajan, pero no hay puntos saltantes, y las prioridades
regionales que han comprometido el tiempo de otros compañeros, no han

^.(Sido prioridades tratadas en la dirección, o se han hecho sólo mínimamente
(Aniversario CCP, Congreso de Alcaldes Campesinos, Vaso de Leche,
Desplazados, Usuarios o elecciones complementarias o revocatorias).

19. Hay que señalar finalmente, que en los momentos políticos de derrota y de
defensiva, nos cuesta reubicarnos y que constituye una verdadera dificultad
la implementación de las tareas en un período de repliegue y resistencia que
ubica las modificaciones, y la forja de un nuevo referente, en un período más
largo. Tanto el CDP como el COA han sido débiles centros de dirección
política con dificultades en la dirección ejecutiva.

20. Un asunto que no puede dejar de mencionarse como un problema es el
inadecuado ambiente de trabajo, no sólo en lo material sino básicamente en lo
personal; los lazos de fraternidad, solidaridad, amistad, confianza,
transparencia y voluntad atraviesan también por lamentables momentos.
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II. LAS PRINCIPALES FUERZAS / VENTAJAS

1. Nuestra principal ventaja está constituida por nuestra voluntad de persistir \
en la renovación socialista, elemento central que sigue siendo la base der
nuestra unidad, pese a las enormes dificultades y retos del actual período.
Existe un núcleo importante de compañeros en todo el país deseosos de
afirmar nuestro proyecto, nuestra utopía, que mantiene valores, fe,
esperanza, y que han hecho de la opción política al servicio del pueblo una
forma de vida, demostrada en muchos años de lucha, de compromiso y de
dedicación a nuestra causa. Somos muchos los compañeros que sentimosS
que es un orgullo reconocer nuestras raíces y las razones que nos han
llevado a que seamos una fuerza que aporta al proceso de democratización y
sentimos capaces, que podemos contribuir a cambiar la actual situación
que vive el país y que nos mantenemos en disposición de ponernos a la
altura del reto.

2. Existe voluntad política de superar la crisis y de afirmar un proyecto en /
condiciones de repliegue y resistencia, pese a la magnitud del cambio de la
relación de fuerzas que se ha producido. El Balance puede contribuir a ello si
se aborda adecuadamente y con transparencia en las relaciones.

3. La primera afirmación no es una opinión voluntarista, sino la constatación que
tal como se ha señalado en el 13° Aniversario, pese a la crisis que atraviesan
los partidos políticos, (de la cual no estamos excluidos), existen hoy/
diferentes maneras y estilos de hacer política y hay en diferentes'
espacios territoriales y sectoriales un accionar permanente de antiguos
militantes y nuevos compañeros y compañeras ganados por nuestros ideales,
aunque no militen en un organismo, ni se pongan abiertamente la camiseta
partidaria y que están día a día haciendo política "a su manera" y que son
sujetos con capacidad objetiva de propiciar un espacio de reencuentro de
esas voluntades para hallar un "modo común" de hacer política, un
destino colectivo del lado de nuestro ideales por un futuro diferente. Nos
toca canalizar ese accionar con una orientación central y realista y
fraterna, que priorice el debate de ideas y razones y evite la confrontación
entre personas.

4. En este período se ha producido un avance en precisar los lineamientos
táctico-estratégicos lo cual constituye una principal ventaja en la línea
política; la cual nos permitió articularnos con el conjunto de la oposición
democrática, vinculándonos a la posibilidad de concretar en diferentes niveles
accionar político concertado y la oportunidad de fundar un nuevo referente
táctico (pese a su no concresión). Nuestra posición política acertada nos dió
la oportunidad de construir un nuevo espacio de articulación orgánica y no
debemos darnos por vencidos en esa tarea.

5. Durante estos dos años se ha estado presente en diferentes espacios
sociales y territoriales, que permiten articular y echar a andar iniciativas y
propuestas políticas. Han existido niveles de unidad de acción (que aún
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siendo insuficientes y desiguales, como se vio en el punto de problemas) \\
sientan las bases para diseñar una estrategia de recentralizaclón que forje y?
una unidad de acción superior y permite ampliar nuestra influencia política., r/

6. En la base de nuestras fortalezas está una ejecutoria múltiple, al haber
realizado 6 CDA que permiten articular una unidad superior en base a la
Actividad Política. Que el CDP haya mantenido una periodicidad de sus
reuniones convocando a espacios mayores: CDA, Talleres y Seminarios,
Ampliados del CDP y del CDA, la I Asamblea Nacional de Delegados y que se
hayan implementado Planes de Campaña y Campaña de Defensa de Petro
Perú. Actualización de la Campaña Pro-Democracia (referéndum por la No
Reelección, Rutas por la Democracia), Rueda de Lima, Encuentro de
Centroizquierda, participación en el Foro Democrático, Constitución de
Comités Cívicos, asistencia a la Mesa de Partidos, reuniones con dirigentes
políticos como Mohme, Robles y otros, reuniones bilaterales con el PC.
Congreso de Alcaldes, eventos de mujeres, Vaso de Leche, Desplazados,
actividades con Usuarios, eventos, celebraciones CCP, participación en el
Frente Amplio, actividades de las ONGs en Lima y Provincias, las mesas de
concertación, etc. etc. Todas estas actividades son base objetiva que
permite articular una unidad superior que requiere de una nueva
dirección. Se han desarrollado tareas y acciones prácticas que, vinculadas a
nuestrasorientaciones táctico-estratégicas, han impedido que se ahonde
mucho más aún el grado de disgregación.

7. Existen un conjunto de propuestas avanzadas en diferentes materias político i
organizativas: Casa de la Cultura, Plan de Reagrupamiento de Lima, Boletín [
nacional. Eventos locales y nacionales en curso.

8. La presencia de JDC en nuestras filas representa también una principal fuerza ^
que le da a nuestro proyecto de referente no sólo una proyección nacional, /
sino una ética, una moral y un ejercicio destacado en la política.

B) ANALISIS EXTERNO (ENTORNO)

I. PRINCIPALES AMENAZAS

1. Pese a la "crisis del Fujimorismo y el régimen, se mantiene activo, y el plan
reeleccionista de Fujimori es el eje articulador de su accionar y es nuestra
principal amenaza. El régimen se lanzó desde el 28 de Julio a articular una
contraofensiva que le permite recuperar el terreno perdido y mantener el
régimen autoritario y militarizado. Pese a encontrarse en su período más bajo
de respaldo de la ciudadanía, mantiene aún a casi un tercio del electorado
nacional, y pese a ese debilitamiento ello no lo haría desistir de su plan
reeleccionista y nosotros no debemos subvalorar este hecho.
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2. El período actual estará marcado por la tendencia electoral - dictatorial que
no vacilará con poner en marcha la reelección vía el fraude electoral, la
inseguridad jurídica, el uso de la fuerza, el control de todas las reglas de
juego, el copamiento de la institucionalidad estatal para garantizar la
reelección, el copamiento social -populista clientelista, y el atropello a la
prensa y a la oposición, sin importar las formas y medidas políticas necesarias
a sus propósitos, serán las principales amenazas en el período inmediato.

Una amenaza central es también el actual sistema de Inscripción de los
partidos en el Registro Electoral, nuestra no capacidad de Inscripción y
carencia de referente electorai alternativo, asi como la modificación del propio
JNE en julio de 1998. Se ha constatado ya la infiltración de las dependencias
electorales por elementos del SIN.

4. El Control del Sistema Electoral y la complicidad del Ejército, son el
mecanismo e instrumento para imponer la reelección, sin descartar la guerra
sucia, la fuerza y la violación de derechos humanos.

5. Una amenaza es también que trabajan ganando terreno las opciones
neoliberales que buscan un Fujimorismo sin Fujimori, en diferentes
modalidades o espacios, buscando alianzas con los militares y con proyecto
antagónicos al nuestro.

6. La debilidad orgánica y de convocatoria de los partidos políticos,
constituye una amenaza la falta de una propuesta, el sectarismo de diferentes
liderazgos, el personalismo, el caudillismo, que hacen imposible la
candidatura única, la dispersión de fuerzas, y la falta de una sostenida
unidad de acción de la oposición, constituye un problema en la búsqueda
de altemativas.

7. No haber "desforizado" el referéndum es un problema, y también se expresa
un grado de debilitamiento de la presencia de JDC en el Foro, la propuesta de
los 100 notables demostró no ser la más correcta forma en la búsqueda de
amplitud política y orgánica al Referéndum. La presencia de Roggero en el
último periodo no abona a nuestro favor.

8. El desgaste o la poca capacidad de convocatoria del muchos líderes
genera desaliento en la población, que antes que en programas, se plantea
quién reemplaza "al Chino", evidenciándose nuevamente las opciones
caudillistas del movimiento popular y del propio sector opositor que antepone
el candidato al programa. Alberto Andrade, Carlos Boloña, Vargas Llosa,
Pérez de Cuéllar, Borea, Castañeda Lossio, Estrada, "Popi" Olivera, Lourdes
Flores, etc. etc. no logran captar las simpatías nacionales.

9. Vamos Vecinos, con su anunciado respaldo de 600 alcaldes en todo el país,
es el inicio de la campaña Municipal nacional del Fujimorismo que buscará
controlar el AMPE la primera semana de diciembre en el Cusco, -poniéndose
en el partidor electoral nacional como sostén municipal del proyecto fujimorista
de la reelección. La pérdida de peso de Guerrero, no ha resuelto para
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Andrade su débil perfil nacional.

10. La carencia de táctica electoral Municipal de la oposición son también una
amenaza del período y la decisión de diferentes fuerzas de ir solos (AP) y
Kouri "Somos Independientes" pone más problemas al escenario municipal.

11. Las candidaturas de Andrade y Estrada en Lima, son vistas como antagónicas
y de una oposición dividida. La decisión de Andrade de ser un candidato al
margen de los partidos (más bien en contra de ellos) y de las fuerzas sociales
Son un verdadero problema en el terreno municipal. Para Lima se perfilan de
parte del Foro Democrático y del Apra posibles candidaturas Garrido Lecca y
Susana Pinilla. Nuestra carencia de táctica Municipal es también nuestra^
principal amenaza en esta materia.

II. PRINCIPALES OPORTUNIDADES

1. Que el relanzamiento de la Campaña del Referéndum del 23 al 30 de
Noviembre signifique un salto cualitativo en el recojo de firmas (que hasta la
fecha sólo está en el 50% de la meta, pese a que ha transcurrido más de un
año de la campaña). Hacer que los meses de Diciembre a Marzo se
completen las firmas no obtenidas en la campaña de Noviembre. Un triunfo
del Referéndum representaría una modificación fundamental de la
situación política.

2. El creciente deterioro al respaldo político al régimen, que ha perdido
credibilidad, creciendo el sentimiento de rechazo generalizado a Fujimori.

3. El descontento y rechazo abierto a la política económica al régimen y la
situación de pobreza generalizada, los bajos salarios, el incremento de
tarifas de servicios, el desempleo abierto, la recesión económica y el
cansancio de las mayorías que se expresa en el malestar ciudadano.

4. El creciente deterioro político y el rechazo al Programa Económico, ha
permitido una recuperación del respaldo a la oposición política al régimen
que nos permite proyectarnos como una alternativa hacia la transición

democrática y a la derrota del fujimorismo.

5. Se ha evidenciado en el período acciones de carácter nacional de rechazo
político al régimen y hay una incipiente recuperación y movilización del
movimiento popular organizado que se expresa abiertamente en las calles,
con paros, marchas, huelgas, comunicados públicos, etc.

13
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■: PERSPECTIVA Y QUE HACER

1. Nos toca reconstruir la voluntad de Poder. El actual gran reto es superar la
actual crisis y ello exige no sólo una visión organicista, sino en primer lugar
una voluntad de renovar el compromiso de un "nuevo pacto", en base ay
un entendimiento común de coincidencia política y compromiso personal, que
recupere, fortalezca, rearticule y de confianza al colectivo de ratificarse en
nuestro proyecto político. Se necesitan resolver dos elementos centrales:

• Una nueva y renovada Dirección Nacional como núcleo duro de
resistencia y renovación del proyecto político, y no de involución.

• Una Conferencia Nacional a realizarse el I Semestre de 1998, con las
reuniones necesarias previas que garanticen su adecuado desarrollo y
tratamiento de los problemas.

2. En el caso de la dirección, ésta debe estar compuesta por las
representaciones de experiencias locales, regionales y sectoriales que >
están insertar en el movimiento político y social y que ejerzan uñar
conducción política real con el objetivo de reubicamos socialmente y tener
la posibilidad real y concreta de reconstruir el proyecto socialista y la
unidad táctico electoral que derrote al régimen, con base social real.

3. En el caso de la Conferencia Nacional debe concentrarse en dos tareas
centrales:

• Convocar, organizar e incentivar la movilización general que enfrente al
gobierno, vía la activación de las demandas populares y ciudadanas,
una plataforma de lucha, tanto económica como política para
proyectarse hacia el tránsito democrático.
En este período es prioritario el Referéndum y una táctica electoral
opositora al Fujimorismo.

• Debemos avanzar con otros a la formulación de una propuesta
programática alternativa y de tránsito democrático.

4. Un objetivo del colectivo en este período es el preservar la unidad política y
orgánica actual y ampliarla logrando mayores y mejores niveles de
articulación de nuestras propias fuerzas y actuales estructuras donde existan,
superando los actuales problemas; no para ensimismarnos sino para avanzar
en un nuevo período hacia la foija de un nuevo referente político y
orgánico, que se reafirme en el socialismo y que congregue a marchar a un
proyecto de nueva Instituclonalidad política y social.

El objetivo central de la táctica es la construcción de un nuevo referente
político, debemos hacer los esfuerzos por avanzar a ello como un núcleo y
espacio unitario.

5. Un elemento central de la rearticulación y superación de la crisis será el
14
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balance, como la mejor fomia de procesar las críticas y autocríticas que
correspondan a diferentes niveles y no sólo en el equipo de dirección, los
niveles principales serían la Coordinación Ejecutiva, los miembros del
Ampliado, los espacios territoriales y sectoriales existentes. Debemos de
evitar la polarización Interpersonal como método y estilo de trabajo. En este
proceso debemos involucrarnos de manera voluntaria.

Lima, Noviembre de 1997

I
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INDICE DEL CAPITULO III

BALANCE DE 7 AÑOS DE NEOLIBERALISMO EN EL PERU

TEMA 1: LOS FACTORES QUE GENERAN LA ESTABILIDAD
ECONOMICA DEL PROYECTO NEOLIBERAL

1.1. Control de la inflación. .

1.2. Saneamiento de las finanzas públicas.

1.3. Crecimiento de las RIN.

1.4. Crecimiento de la producción, a través de un ciclo de recuperación
económica entre 1993 y 1995.

1.5. El impacto de la estabilidad en la población.

TEMA 2; LOS FACTORES QUE CORROEN LA ESTABILIDAD
ECONOMICA DEL PROYECTO NEOLIBERAL

2.1. La producción de 1996 está casi ai mismo nivel de la producción de 1987.

2.2. El empleo y la pobreza, males estructurales del modelo. i

2.3. La inversión extranjera, ios recursos de la privatización y la inversión
nacional (privada y pública) no tienen como centro la ampliación del
mercado interno.

2.4. La deuda externa el verdadero verdugo del desarrollo nacional.

2.5. El presupuesto de la república y el desarrollo económico y social del país.

2.6. La brecha externa otro mal estructural del modelo importador neoliberal.

TEMA 3: DE 1996 A 1998: EL ESCENARIO DEL AJUSTE

3.1. La carta de intención, los arreglos de la deuda y la segunda ola de reformas
estructurales.

3.2. 1996: Ajuste fiscal, desacelaración del crecimiento, congelamiento de los
ingresos de la población. Enfriamiento de las expectativas ciudadanas sobre
el modelo.

3.3. ¿Cuáles son las perspectivas para 1997? "
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CAPITULO III

BALANCE DE 97 AÑOS DE NEOLIBERALISMO EN EL PERÚ

En los últimos 1017 años de la decada del 90i el Perú esta viviendo

una nueva política económica macro econórnica que responde y
se desarrolla en el marco de lo que se conoce como la política de
estabilización y ajuste estructural. Abalada por el FMI y el BMJ

{ es'ta política económica del Gobierno ha tenido 03 fases que W-
M^ecesario relevar:

LA PRIMERA entre 1990 y 1992, caracterizada por el Fujishock
de agosto de 1990 que trajo la inflación más alta de toda la historia
del país al alcanzar la cantidad de 7,649% (INEI), los ingresos de
la población cayeron también a los niveles más bajos de las últimas
décadas, la pobreza del país salto al 55.3% de la población y fueron
los años más deprimidos del ciclo recesivo que se inició en 1988.

LA SEGUNDA entre 1993 y 1995, cuyo rasgo distintivo es la
apertura de un ciclo de recuperación económica, cuyo factor de
impulso fue un importante gasto fiscal y como factores
complementarios la existencia de coyunturas económicas externas
favorables como la subida de los precios de las materias primas
que exportamos y buenas condiciones climatológicas. Este conjunto
de sucesos contribuyeron -sobretodo el gasto fiscal- a apuntalar la
reelección del Ing. Fujimori en 1995.

LA TERCERA, entre finales del 95 hasta nuestros actuales días,
como resultado directo de un nuevo acuerdo entre el gobierno y el
FMI a través de las llamadas cartas de intención (junio 95 y Junio
96). Estos acuerdos se tradujeron en un severo ajuste fiscal qu(
frenó (desaceleró) el crecimiento productivo. Estas políticas tierfeh
el fin de realizar el pago puntual de la deuda externa y disminuir le
creciente brecha externa que tiene potencialidades para abrir una
crisis de balanza de pago^ en los próximos años^si es que no es
controlada radicalmente. V

Después de reseñar esta periodización (FASES), es necesario ver
la política económica neoliberal en movimiento, donde los factores
que generan estabilidad económica y los factores que la corroen
se desenvolverán con distinta intensidad.
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Pero será en 1994, donde la pesca y la construcción se convertirán en
verdaderos motores que explican de manera global el crecimiento de
ese año. Es seguido a distancia por el sector manufacturero que
crecióme consecuencia del afecto-arrastre de los sectores pesca,
construcción y minería. El agro también tendrá un crecimiento significativo
y la minería mantendrá su ritmo de crecimiento del año anterior. En este
cuadro de recuperación también el comercio se expandió a una. tdSa
importante.

En 1995, el sector construcción seguirá liderando el crecimiento aunque
su ritmo disminuyó a la mitad respecto de 1994. El sector que le siguió a
la construcción fue el comercio y a mayor distancia el agro.

Los sectores que bajaron notoriamente su crecimiento fueron la industria
y la minería. El sector pesca perdió su condición de liderazgo debido a la
prolongación de las vedas que arrojó un crecimiento negati\/o.

CUADRO W3

PRODUCTO BRUTO INTERNO 1992 -1996

Sectores 1992 1993 1994 1995 1996

Aaropecuario -7,3 6,2 14,0 7.4 5,7

Pesca 2,7 23,5 31,7 -14,6 5.1

Minería -2,8 10,3 8,9 2.3 3.1

Electricidad -7,9 12,2 12,5 2,0 1.7

Manufactura -4,5 4,9 15,8 3,9 2,6

Construcción 5,6 13,0 34,5 17,6 -4,6

Comercio -1.9 3,7 14,8 12,3 3,5

Otros 0,5 5,3 5,8 6,6 3.4

PBI Total -2,5 6,5 12,9 6,9 2,8

FUENTE INEI

Para producir este crecimiento, tanto el gobierno como el FMI, no
confiaron en los mecanismos del mercado, ni en su teoría económica
«de que el mercado es el correcto asignador de recursos entre los
agentes productivos», como tampoco en su postulado ideológico «salvo
el mercado todo es ilusión»

Echaron mano a la política de generar «DEMANDA AGREGADA» a
través del gasto fiscal, que significaba aumento de la inversión pública y
del gasto social. Así en medio de la ofensiva ideopolítica del
neoliberalismo criollo, se producía la primera intervención global del
Estado en la economía y que ellos llaman peyorativamente políticas
populistas y mercantilistas.

Es indispensable, tomar en consideraciói
Estado en la economía, no es sin emban
proyecto. Esta participación se realizará d(

lue esta intervención del

^Jara negar el conjunto del
tro de las modalidades que
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permite la lógica neoliberal. ̂ 1 Estado no entrará en la producción para
impulsarla directamente, sino que lo hará en lo que es admitido por el
neoliberalismfo.^or un lado, la AMPLIACION DE INFRAESTRUCTURA
FISICA, coiwxarreteras, escuelas, agua y desgue, electrificación,
pequeñas irrigaciones, postas médicas; y por otro, la AMPLIACION DEL
GASTO SOCIAL asistencialista y no productivo, para neutralizar las
aristas más agudas de la pobreza.

1.5. EL IMPACTO DE LA ESTABILIDAD EN LA POBLACION. Es necesario

establecer la relación entre los aspectos económicos de esta estabilidad
económica relativa y sus afectos sobre el movimiento social.

a. La recuperación económica del 93 - 94, crearon un marco favorable
para mejorar en algunos niveles la magra situación de los ingresos
de la población y de la pobreza en el país.

Veamos la dinámica de estos mejoramientos y sus límites.

*  Recordemos que por obra del propio fujishock del 90', la producción,
los ingresos salariales, el empleo y la pobreza; alcanzaron récord
históricos negativos, al punto de abrir uno de los procesos más
perversos (90 01 y 92) de la vida económica del país y de regresión
en la distribuc ón del ingreso.

*  Con los crecimientos del 93 y 94 esta situación se modificó
ligeramente. A saber:

-  Los sueldos y salarios mostraron niveles de recuperación respecto
a 1990.

La situación de pobreza en 1994 bajo a 49.6%, aunque se mantuvo
por encima de los estándares históricos de la década del 80. En
1985 el 41.6% del total de la población se encontraba en situación
de pobreza. (ENNIV).

-  El único indicador que no creció y que por el contrario tuvo una
sistemática caída, entre el 90 y el 94, fue el empleo productivo.
Para ejemplificar este hecho tomaremos como base Lima
Metropolitana.

b. En este marco la política del gobierno de control de la inflación, que
año a año bajaba sus tasas, permitió que los alicaídos ingresos de la
población no se deterioraran aún más como lo fue con la
hiperinflación. Si bien la mejoría de los ingresos no era sustancial, la
población percibió que por lo menos se estabilizaron. Ello, se
transformó en rédito político en favor del gobierno, ganando este
último importantes fuentes de legitimación y de credibilidad en la
población.

c. El aumento del gasto fiscal que se tradujo en obra pública a través
de FONCODES, FONAVI, PRONAMCH, PREDES e INFES, tendrá
un enorme impacto en la poblaoióK que había visto que en los últimos
20 años el Estado no realizap^layores obras y la infraestructura
estaba abandonada. * l y
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TEMAN" 2: LOS FACTORES QUE CORROEN LA ESTABILIDAD ECONÓMICA
DEL PROYECTO NEOLIBERAL

En el último año y medio, el proyecto económico implementado el
Gobierno ha comenzado a mostrar flancos débiles que atentan su
estabilidad y son factores corrosivos que ayudan a explicar la caída, de
la popularidad presidencial, la cual bajo de 79% de aprobación en julio
de 1995 a 35% de mediados de abril de 97. En esta última fecha también

la desaprobación de la gestión presidencial subió a 52.7% (Fuente:
Analistas y Consultores. La República 21/04/97).

2.1. DESPUES DE 7 AÑOS DE NEOLIBERALISMO, LA PRODUCCION
DE 1996 ESTA CASI AL MISMO NIVEL DE LA PRODUCCION DE

1987

4,500

4,200

4,000

3,500

3,000

Los 3 años de crecimiento (93, 94 y 95) revelan un ciclo de recuperación
de la economía peruana después de la fecesión que vivió el país entre
19981^ y 1992; pero de ninguna manera espresan un ciclo de expansión
económica de caráter sostenido. Más aún, en 1996 el cr^itiiento del
PBI se desaceleró, llegando a la modesta tasa del 2.8%e^tódo caso
muestra que la Economía Peruana se encuentra estancaosren el largo
plazo (9 años) y muestra también que el modelo neoliberal después de
7 años de aplicación no logra sacarla de esta situación.

Veamos el siguiente cuadro:

CUADRO NM

EVOLUCION DEL PBI REAL 1987 - 1996 (SOLES CONSTANTES DE 1979)

93 94 9587 88

FUENTE ;INFGRMATIV0 MENSUAL SOCIEDAD NACIONAL DE MINERIA Y PETROLEO N«3 -MAYO 96
ELABORACION :CEDAL (*) PROYECCION ESTIMADA
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¿CUALES SON LAS RAZONES QUE EXPLICAN LOS LIMITES DEL
CRECIMIENTO ECONOMICO ENTRE 1993 Y 1995?

Hay un conjunto de razones; pero las más destacables son las siguientes:

a) Ei Modelo Neoliberal, al sustentarse en los parámetros del libre mercado,
ha traído -entre otras- el libre comercio y la libre movilidad capitales. Ello
ha significado abrir nuestras fronteras comerciales en condiciones
desfavorables y ha propiciado una política monetaria que ha llevado a
tener durante todos estos años un dolar barato. Ambas políticas
económicas son responsables directa^^je un BOOM DE
IMPORTACIONES, que avasallan la producciói^dustrial y agraria del
país. ^

Eá%)mportaciones se hac^n presentes en el mercado nacional con
precies mas baratos que los que se produce el aparato productivo interno,
debido a que vienen de economías con mayor desarrollo industrial y
tecnológico y son subsidiados desde sus propios gobiernos.

Según, el Ing. E^a^ Farah, Presidente de la Sociedad Nacional de
Industrias (SNÍ); ̂..^1 sector industrial ha sido el sector más golpeado
de la economt^jmcional. Estamos trabajando al 60% en promedio, claro
hay fábricas que trabajan al 90%, pero otras lo hacen al 20% ... El
desempeño poco exitoso del sector industrial se debe, en primer lugar,
a que nuestro país ha sido invadido de importaciones subvaluadas, con
precios dumping y por el contrabando...» (Avance económico N- 198 -
Enero 1997).

1  Lo,mismo acontece con el sector agropecuario, que ha visto crecer su
producción, pero los precios de los productos agrarios están sumamente
deprimidos por la competencia de la importación masiva de alimentos; a
tal punto que un grueso de productos con precios determinados por el
mercado, no pueden ni siquiera cubrir sus costos productivos. El caso
más representativo de este fenómeno económico es el caso de la papa
(Ver Alerta Agrario. CEPES).

Dicho de otro modo, el ciclo de crecimienro económico del 93 al 95, no
se ha basado en el desarrollo y ampliacipmel mercado interno. Ni por
el lado de la oferta productiva, al arrincori¿>a la producción nacional; ni
por el lado de la demanda, al reducirse el empleo productivo y
desarrollarse una política de ingresos, que si bien se recuperaron
levemente entre 1993 y 1995, están muy por debajo de los niveles
alcanzados en la década del '80. Veamos, como ejemplo el caso de los
salarios reales de la industria presentado por la Organización
Internacional del Trabajo (OIT).
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CUADRO N5 5

SALARIOS REALES EN LA INDUSTRIA PERUANA

(INDICE 1980 = 100)

1980 1990 1991 1992 1993 1994 1995(1)

PERU 100 34.4 40.7 37.5 37.5 43.4 43.9

FUENTE : Olí (1) Boletín Semestral Olí, Julio 96.
ELABORACION : CEDAL. ACTUALIDAD ECONOMICA N5168-10-95.

Es bueno acotar, por un lado, que si bien ia industria creció en esos
años, en especial en el año de 1994, ello se debió principalmente al
efecto - arrastre que se derivó de un mayor gasto estatal entre1994
y 1995, antes que de ella misma. Por otro lado, el sector
agropecuario que también creció entre el 93 y el 95, lo hizo
fundamentalmente por haber existido excelentes condiciones
climatológicas, ya que en este sector estuvo ausente una política
comercial que defienda los precios de los productos nacionales,
que promueva una plataforma de exportación agraria con
rentabilidad y competitividad y finalmente, la ausencia de
financiamiento (crédito) en cantidad necesaria y con tasas de interés
promocional.

b) Entre 1993 y 1995, las exportaciones peruanas crecieron de
US$3,523 millones a US$5.576 millones respectivamente. Es decir,
aumentaron en US$2,053 millones (datos boletín semanal BCR 4/
4/97).

Según el informe de coyuntura de 1996 del Departamento de
Economía de la Universidad Católica del Perú, la mitad (US$1,000
millones) del crecimiento, que hemos aludido líneas arriba,
corresponde a los excelentes precios internacionales de los metales
(cobre, oro, zinc, Ag.), de la harina de pescado y del café. Esto
quiere decir, que factores externos que no controla nuestra economía
explican de manera importante el incremento de las exportaciones.

De manera resumida, podemos señalar que en el caso de la minería,
sólo la producción del oro (Yanacocha) ha tenido un crecimiento
espectacular, mientras que el crecimiento productivo de los otros
metales no fueron muy significativas. Elincremento del valor de la
producción minep se debe en lo central a los buenos precios
internacionales/^n el caso de la pesca, se combinó los buenos
precios internacionales y la elevación de la captura de pescado
(1994) de 11.5 millones de toneladas, muy cercana al récord histórlto
de la pesquería que fue en 1970, donde se capturó cerca de 12
millones de toneladas y después se produjo el gran colapso del
sector pesquero, por ausencia del cardúmen.

c) En conclusión, el crecimiento económico entre 1993 y 1995 estuvo
sustentado en factores de poco aliento, aleatorios y que en muchos
casos no dependen de la economía peruana.
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Así, el crecimiento del gasto fiscal estuvo motivado por el objetivo político
de asegurar la reelección de Fujimori en 1995 y una vez alcanzado se
volvió a reajustar|^l gB^to fiscal y aponer en primer plano el pago de la
deuda externa com¿¿xige el FMI. Los precios internacionales de las
materias primas son cíclicos que nosotros no controlamos y lo que hoy
puede estar de subida mañana con toda seguridad estará de bajada.
Los altos volúmenes de pesca no pueden repetirse todos los años por
que se corre el riesgo de exterminar el cardumen y más temprano que
tarde se imponen - vedas- cada vez más seguidas y largas. En el caso
de las condiciones climatológicas todos sabemos que ni la economía ni
el propio hombre la controlan.

2.2. EL EMPLEO Y LA POBREZA MALES ESTRUCTURALES DEL
MODELO

A lo largo de los 7 años de la década del '90, el modelo a revelado qúéi
no expande el empleo productivo tecnológico en los sectores básicas
de la producción. Por el contrario ha precarizado el valor de la fueraTfe
trabajo. De modo que las 400 mil personas que cada año ingresan a la
población económicamente activa (PEA) no tienen ningún futuro promisor.
Es necesario informar que para mayo de 19^, la PEA es de 3^52,040
personas en Lima IVIetropolitana y cerca de ̂ 75,000 personas a nivel
nacional, (gestión económica 02-05-97).

Veamos ahora el empleo desde el ángulo cuantitativo, cualitativo y sobre
la base de ambas variables examinar la pobreza en el país.

a) Sin considerar la situación cuantitativa del empleo de la década del
"80 y tomando en como base (100) el año de 1990, nos
encontraremos con la información que el modelo no ha podido
siquiera mantener esos niveles de empleo, que como fruto de la
recesión (88-90), ya estaba bastante deteriorado.

CUADRO N^e

INDICE DE EMPLEO EN LIMA METROPOLITANA 90-96 (SWTOf
(ENERO DE 1990 = 100)

1990 1991 1992 1993 1994 19^5(^119%

1. MANUFACTURA 100 - 82.7 76.0 JS.'g 74.1

2. COMERCIO 100 - 73.6 61.0 58. fc Us Hz

3. SERVICIOS 100 - 83.6 80.1 83-5" 82.6

4. PROMEDIO

ANUAL

100 82.4 76.3

FUENTE MINISTERIO DE TRABAJO Y PROMOCION SOCIAL

ELABORACION ; CEDAL

a) ; ¿^PdaTid Oí £iuíat> Oe n-}'' se /-fíA/ye ¿
Cot^TTUapODpi Pé O ,

OL Tn^SQ-pHOCAjErl d e.n, '4/'//$^)
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b) El fenómeno más importante que ha sucedido coíféj empleo en el Perú,
es la precarización de la fuerza del trabaj^ydle ios ingresos ̂ e
sobrevivencia de la gran mayoría de la pobiaciofírTodo ello ai amparo
de leyes laborales llamadas de «Flexibilización Laboral», que ha traído
modificaciones centrales en el mundo del trabajo, que propician no sólo
la caída de los ingresos sino que sus derechos sindicales, de libertades
ciudadanas, han sido pisoteadas.

Como fruto de la orientación neoliberal ahora en las fábricas hay un
reducido número de trabajadores en planillas alrededor de la cual flota
una inmensa masa de trabajadores llamadas de contrata, que ganan
salarios de miseria y sin derechos sindicales. Con otras palabras, el
neoliberalismo salvaje no ha optado por la calificación tecnológica del
trabajo con remuneraciones justas, para mejorar la productividad y
rentabilidad de las empresas, sino sencillamente, rejá^r; brutalmente
los costos laborales vía la precarización del trabajo(Weg/mos un sólo
ejemplo, en Centromín Perú, hoy un trabajador estable gana como
promedio S/.59.20 nuevos soles y un trabajador contrata la suma de S/
.27.73 soles. La nueva composición de la fuerza laboral de esta empresa
es que los estables constituyen hasta ahora el 65% y los contratas han
crecido espectacularmente hasta el 35% que se ACRECENTARA hasta
50% según las últimas disposiciones laborales de Enero de 1997.

Veamos ahora, este misrpo fenómeno de manera global en Lima
Metropolita:

CUADRO N9 7

—  1 t,

POBLACION ECONOMICAMENTE ACTIVA EN LIMA METROPOLITANA,
SEGUN NIVEL DE EMPLEO

NIVEL DE EMPLEO 1987 1993 1994 1995

DESEMPLEO 4.8 9.9 8.8 7.10 ?. iv

SUBEMPLEO 34.9 77.4 74.3 ISA IVicO

EMPLEO ADECUADO 60.3 12.7 16.9 17.90 21^

FUENTE : MINISTERIO DE TRABAJO Y PROMOCION SOCIAL
ELABORACION : CEDAL
(• AAVAi-'tE Bb-HF ; ^ r

c) Si en el Perú de los '90 decrece el empleo productivo, se amplia el
empleo precario y los ingresos de los pequeños productores apenas
son de sobrevivencia; no tiene por que dejar de ser cierta y coherente,
la tesis de que neoliberalismo tiene escasas posibilidades para resolver
el problema estructural del empleo y de su calidad productiva.

El conocido Fujishock de agosto de 1990 jugó un rol gravitante para
que los niveles de pobreza en el Perú alcance el récord histórico de
55.3% de la población. Con el gasto fiscal que se realizó entre 1993-
1994, la pobreza disminuyó algunos puntos; pero al mismo tiempo con
el ajuste fiscal que se inicia a fines de diciembre de 1995 hasta nuestros
actuales días, nuevamente la pobreza volvió a subir. *
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Veamos las cifras sobre la evolución de la pobreza que publica el periódico
Gestión Económica el 09 de enero de 1997, tanto a nivel nacional como
de Lima Metropolitana:

CUADRO N2 8

CUANTIFICACION DE LA POBREZA EN EL PERU (1)
(% RESPECTO A LA POBLACION TOTAL)

LINEA DE POBREZA 1985-86 1991 1994 1996

A NIVEL NACIONAL

POBRES

42 55.3 49.6 50.9

(1) Resultados Homogenizados a nivel nacional.

FUENTE : CUANTO S.A. - Gestión Económica 9/1/97.
ELABORACION :CEDAL

Como observamos del Cuadro N-8, el neoliberalismo criollo tiene atadas
las manos para resolver estructuralmente la pobreza en el país, ya que
su gasto social esta orientada hacia un asistencialismo.

el Estado juegue un rol preponderante en lo productivo
regular el funcionamiento deLmercado, cuyas reglas de
asegurarlas ganancias de los^derosos; poco le interesa
i atendida por el lado producti^o^amos ahora la pobreza,

en Lima l\itetr6politana, que incluye el año l^ü, de modo que podamos
observar con mayor nitidez la responsabilidad que tiene Alan García en
la generación de la pobreza, así como, la responsabilidad del
Fujimorismo.

Al renunciar q
y sea capaz

juegq son
la pobrez

CUADRO 9

EVOLUCION DE LA POBREZA EN LIMA METROPOLITANA
(% RESPECTO A LA POBLACION TOTAL)

LINEA DE POBREZA 1985-86 1990 1991 1994 1996

LIMA METROPOLITANA

POBRES 17 44.2 48.9 37.2 39.7

EXTREMA POBREZA 3.4 ... 10.1 4.1 4.8

(*) Muestra 1,500 hogares

FUENTE : CUANTO S.A. - Gestión Económica 9/1/97
ELABORACION :CEDAL

2.3. LA INVERSION DIRECTA EXTRANJERA, LOS RECURSOS DE LA
PRIVATIZACION Y LA INVERSION NACIONAL (PRIVADA Y PUBLICA)
NO TIENEN COMO CENTRO LA AMPLIACION DEL MERCADO INTERNO

La inversión productiva y tecnológica es la palanca principal que tiene toda
economía, no sólo para ampliar su propio aparato productor de bienes y

12
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servicios, sino para transformarlo. Una economía que no invierte, no crece
ni se desarrolla: más aún, en una economía mundial globalizada, donde ya
no son suficientes las ventajas comparativas, sino ganar rentabilidad y
competitividad vía el desarrollo tecnológico.

Para que la inversión sea sostenida se hace uso de la inversión extranjera,
de la inversión privada nacional y de la inversión pública.Pero para que
todas ellas cumplan el objetivo del desarrollo nacional del país, se requi^
de una adecuada relación entre el mercado y el Estado, de forma tal^^ie"^
no se anulen entre ellas sino tengan complementaridad y funcionalida(g^iT^
este sentido, la inversión extranjera tiene que ser regulada para que se
adecúe al desarrollo estratégico del país sin que ello signifique deterioro de
sus utilidades. La inversión nacional tiene que estar orientada a su
transformación tecnológica que implique la ampliación del mercado interno
y alcanzar nuevos niveles de productividad, competitividad. La inversión
pública tiene que ser parte de un presupuesto fiscal cuya direccionalidad de
agente productivo se proyecta a determinados sectores estratégicos para
el desarrollo sustentable del país y a sectores donde normalmente el capital
extranjero y nacional no tienen interés.

Desde que en nuestro país se instaló (1990) el proyecto neoliberal ha
difundido por todos los medios, que solo la inversión privada sobrado la
extranjera cujrí^iijá el rol de abrir procesos económicos de carácter sefáenido
y sustentab]e;í^jara este fin se le ha liberado a la inversión extranjera de
todo tipo depreciaciones y controles; de modo que tienen las manos libres '
para que realicen sus actividades de la manera que consideren conveniente.
Para ello cuentan, con la voluntad política y económica de un gobierno que
Jia-disguesto todas las leyes necesarias para que se dé curso a esta ,
orientación^junto con la decisión de pagar puntualmente la deuda externa,

la vía - dicen - para llegar a la preciada incersión intern^pnal. aC la
inversión extranjera llegará en cantidades abundantes qC/ransfeNfém
tecnología de manera apreciable. Además la inversión extraerá será un
factor que impulse a pasos agigantados a la inversión privada nacional. Un,
ejemplo de ello es la promesa de inversión en la minería que antes del año'
2000 alcanzara la suma de US$8,682 millones (información publicada por
el Ministerio de Energía y Minas).

Después de 7 años de neoliberalismo y de que se han cumplido todas las
exigencias planteadas por el FMI, vale la pena hacernos la siguientes
interrogantes: ¿Será cierto que la inversión extranjera esta fluyendo en
cantidades apreciadles y se están comprometiendo con lógicas de desarrollo
sustentable?, ¿Los recursos de la privatización, que también es parte de la
inversión extranjera; se estarán reciclando en la producción?,¿La inversión
privada en términos cuantitativos será superior a la de las décadas del '50,
'60, '70 y '80?. Examinemos estos problemas por partes.
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a) LA INVERSION EXTRANJERA ENTRE 1990 Y EL
1996

TRIMESTRE DE

Veamos el siguiente cuadro:

CUADRO NMO

EVOLUCION DE LA INVERSION DIRECTA ENTRE 1990 Y1996 (SET.)

ANO INGRESOS POR PRIVATIZACION OTROS TOTAL

1990 41 41

1991 - -7 -7

1992 +6 130 136

1993 168 502 670

1994 2,217 643 2,860

1995 636 1,259 1,895

1996 (IIITrim.) 1,495 1,172 2,667

TOTAL 4,522 3,740 8,262

% ■ 55% 45% 100%

FUENTE : PERU EN CIFRAS-96 Y BOLETIN BCR 4/4/97.

ELABORACION : CEDAL

De este cuadro podemos sacar las siguientes conclusiones: •

a.1. El 55% de la inversión directa proviene de la venta de empresas estatales,
que implica vender activos que ya estaban en el país, con el agravante
de que los recursos por la privatización están depositados en bancos
extranjeros, abultando las reservas internacionales netas (RIN).

:l resto de la inversión directa, esto es, el 45% si bien no es pequ^a ni
des prj^ciable, tan poco es muy significativa si tomamos en consideraciSr

Jos 6 años transcurridos (Set.90 - Set.96) que arrojan como inversión
promedio anual la cifra de US$623 millones.

úAfkí» )Obviamente, esta cantidad no es suficiente para un páls^conro^el Perúyqfkí»
requiere de grandes inversiones para resolver sus problemas productivos:-^
de atrazo tecnológico. El economista Carlos Paredes PhD, en su
memorándum N-46 del 19 de noviembre de 1996 (Gestión 20 de Nov. 26),
señala que para absorver el crecimiento anual de la fuerza laboral y disminuir
a la mitad el sub empleo se necesita una inversión anual de US$20,000
millones.

A parte de este aspecto cuantitativo de la inversión directa llegada al Perú,
lo q^iáyYay que destacar es que ella es una inversión que se
localfe^rmcipalmente en la minería, el petróleo y servicios (Banca, Gran
com^rcip)^. Mejor dicho, es una inversión que deja en un segundo plano, la
industria y el agro, que si generan valor agregado y sostienen la mayor
proporción del empleo en el país, i

14

CDI - LUM



* A

Esta tendencia es reforzad^or el comportami^to de la inversión en cartera)
capitales de corto plazo'y flujos de diner^^rores u omisiones (lavado
de dinero) que se ubicaVen negocios especulativos (bolsa de valores),
inmuebles, comercio y otros.

a.3. De todo esto se deduce que si bien a llegado inversión directa, está
muy lejos de la predicción del neoliberalismo peruanoj^mo sobr^odo
está profundamente ajena a una inversión que promuevSyel desarrollo
sustentadle y con equidad en nuestro país.

b. LOS RECURSOS DE LA PRIVATIZACION Y LA INVERSION EN EL

PAIS

Oí

o

o
rv

(Nn on

^ cr -4^

VuT '

Según la información de la CORRI (Comercio 06 de marzo 1997), al 30'
de diciembre de 1996, se han privatizado 133 empresas estatales. El
Perú en 1990, tenía aproximadamente 180 empresas estatales con
importancia económica que producían el 35%del PBI; lo cual quiere
decir, que entre 1992 y 1^6, se han privatizado la mayoría de las
empresas estatales. Segúlí^ mismo informe de la CORRI, por la venta
de las 133 empresas se KLaVecibido la suma de US$7,022 millones.

De esta cantidad (US$ 7,022 millones) se transfiere a la C0PRI US$140
millones (2% del total), aáT>agó US$ 700 millones (10%)(«ewltefteí^ los
bancos extranjeros que na/1 asesorado las ventas y finalrrWrteT-báy que
descontar los papeles deiáaeuda y todo lo que se ha vendido a crédito
que aproximadamente son US$ 950 millones (13%). Como saldo en
efectivo el Estado Peruano ha recibido US$ 5,232 millones, por la venta
de las 133 empresas.

¿Qué ha hecho el Gobierno del Ing. Fujimori con estos recursos?
.h\

Lo primero que hay que responder qíque no han sido reciclados en la
producción, ni en obras productivas/en las zonas donde residen estas

ráos^irectamente a los Municipios
(éleMW0^s sencilla. Por un lado, el

neoliberalismo, tiene prohibido qué^eTEstado sea promotor y agente
productivo, por lo cual, no puede usarlo para estos fines. Por otro lado,
por acuerdos pactados con el FMI, estos recursos de manera central
deben servir para el pago de la deuda externa, que a partir de 1997 se
han incrementado. Por elipses que han pasado a ser depositados en
bancos extranjeros, al^isiDO tiempo que sirven para abultar los RIN
mediante certificados (fe depósitos de divisas entregados al BCR. Sólo
y de manera secundaria estos recursos pueden ser usados para gastos
fiscales, sobrmodo cuando apremia la necesidad de ganar las
elecciones, como fue en 1995.

La conclusión más importante de esta conducta política económic^ es
que el neoliberalismo Fujimorista, ha desarrollado una política peryersa
con el país, por que mientras se necesita inversiones para crear empleo,
reducir sustancialmente la pobreza; se viene acumulando cerca de
US$5,000 millones que están a la espera de ser usados (si es que ya
no lo han hecho!) para el pago de la deuda. Se está remedando el
patrimonio nacional, sus espacios dejados son copados principalmente
por capital extranjero (españoles y chileno!^.y sin embargo'oara que
los recursos de la privatización sólo cambian oe propietario: de las manos

empresas, ni se han trar^ferido rec
de dichas localidades. iTa razón/í
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del Estado a los bancos acreedores, quienes son socios naturales Áe quienes están
comprando las empresas estatales. Por cualquier lado que se observe, con la
privatización sólo gana el capital extranjero, sea como empre^s que compran a
precio de remate, o como bancos acreedores que reciben/los recursos de la
privatización.

c. LA INVERSION NACIONAL (PRIVADA Y PUBLICA) TIENE LIMITES PARA
'TRANSFORMAR NUESTRO APARATO PRODUCTIVO

Veamos el siguiente cuadro:

CUADRO N211

EVOLUCIONDE INVERSION PRIVADA Y PUBLICA DE 1950 A 1995
(COMO % DEL PBl)

PERIODOS 1950-59 1960-78 1979-1990 1991-1995

INVERSION PRIVADA 20.6 16.8 15.1 16.6

INVERSION PUBLICA 2.3 4.1 5.2 4.4

TOTAL INVERSION 22.9 20.1 20.3 21.0

FUENTE

ELABORACION

ÍNEI y Boletines BCR. Datos orientados en Actualidad Económica n-
CEDAL

180.

Del análisis de esta información podemos inferir las siguientes conclusiones:

C.1. Aún cuando la inversión (privada y pública) en 1995 llegó al 24.3% del FBI (todo un
récord para los neoli^ales), el promedio del quinquenio 91-95, no tiene nada de
extraordinario si lo c^i^aramos con otros promedios de períodos que a su vez son
de 10 años ó 18 años^pr ello, quizás lo más adecuado es compararlos anualmente.
Así, la inversión de-4995 (24.3% del FBI) es bastante menor que las cifras de
algunos años de la década pasada; 1980(29% del FBI), 1981(33.3% del FBI) y
1982(32.9% del FBI).^^^os estos datos han sido recogidos de la revista Moneda
del BCR (N-s 84 y 85](^ero lo más relevante es que la más alta inversión de los 7
años de Gobierno Fujimorista (1995) esta sumamente distante de lo qu^hecesita
el país. El economista Carlos Paredes PhD, que representa a otra corrierw^^oliberal,
^stiene que p^radespegar hacia un crecimiento sostenido se requiere^ '
/^si inversiórtuaejsea #40% del FBI. ■
^  ̂ ppft OlL

C.2. Ahora es necesario examinar la composición de la inversión para determinar a
donde va dirigida y cuáles son los sectores que la recepcionan.

u.
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Veamos el siguiente cuadro:

CUADRO N912

EVOLUCION DE LA INVERSION BRUTA FIJA REAL 1980-1995
(PRECIOS CONSTANTES DE 1986)

INVERSION
BRUTA FIJA

CONSTRUCCION (MAQ.,AGRO,INDUSTRIA,TRANSPORTE.OTROS)

AÑO MONTO MONTO % MONTO %

1981 104,690 54,262 52 50,428 48

1982 101,226 54,558 54 46,668 46^

1987 95,547 64,783 68 30,416 32

1994 105,628 82,212 78 23,416 22

1995 126,574 97,168 77 24,406 23

FUENTE PERU EN CIFRAS'96 (CUADRO 18.14)
ELABORACION : CEDAL

Siendo innegable que la construcción de edificios (viviendas) y obras de
infraestructura (carreteras, hospitales) constituyen la base física de una
economía; también es innegable que una economía sobre todo su inversión
(privada y pública) no puede elegir como motor para su desarrollo la
construcción. t

,*V- »t

Si un país no tiene una sólida base industrial y agraria que amplía
constantemente su mercado interno, que mejora la productividad del capital
y del trabajo y sobre la base de ella busca la conquista del mercado externo;
ese país, no tiene mucho destino en el nuevo concierto económico mundial.

Los datos de este cuadro son demoledores respecto al sentido real de la
actual inversión. En los primeros años de la década del '80, la inversión en,
maquinaria (equipo) oscilaba entre 46 y 48%, ahora entre 1994 y 1995 (que
son los mejores años del Fujimorismo) esta inversión oscila entre el 22 y
23% del total. De la misma manera la construcció^lmsaltado del 52 y 54%
del total a la espectacular cifra del 77 y 78% del totaf^a llamada modernidad
del neoliberalismo criollo está probablemente coWeríida en los bancos, en
el gran comercio, los lujosos restaurantes y las telecomunicaciones que
están diseñadas para sectores életis de gran consumo, que son los
beneficios directos de la nueva distribución del ingreso, donde los ricos se
han hecho más ricos y los pobres más pobres.

La inversión pública está también orientada dentro de estos parámetros,
con el agravante que el gasto fiscal crece cada vez que hay elecciones y
con una lógica ASISTENCIALISTA.

C.3 Es evidente que la inversión extranjera, la inversión privada y la inversión
pública que están moldeadas a la imagen y semejanza del proyecto
neoliberal y las exigencias del FMI; tienen pocas posibilidades de
proyectar un crecimiento económico sostenido de largo plazo. Por ello,
es más fácil ahora comprender porque la inversión privada que creció
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entre 1993 v 1995, no podía ser el soporte de un crecimiento sólido, ya que ella se
increment^orque fue arrastrada por la inversión pública, mas que por^íóéeiinjrra
dinámicaiii}terna propia. ( ex i/ófJ;
Por ello mismo, el ciclo de crecimiento (93-95) sólo fue recuperación y no dWexpooioiéf^r"
y hasta ahora, los mejores años de la década de los '90 están en los mismosTíivefésde
los mejores años de la década de los '80.

2.4. LA DEUDA EXTERNA EL VERDADERO VERDUGO DEL DESARROLLO NACIONAL
.V/fvf ,Aiílo /ai

La deuda externa ha sido ̂ anejada por el Gobiern^como un secreto de Estado. En la
última presentación del Ifíg- Camet al parlament^a raíz del plan Brady, se negó ha
entregar un informe esc^o sobre estos asuntos y a\ día siguiente el Ing- Fujimori señaló
que lo relacionado coma deuda debe permanecer en secreto bajo el argumento que la
defensa de los intei^es nacionales así lo exi^. Asimismo, el BCR, que conoce este
asunto de la deuda^istemáticamente modifica^stadísticas. Lo único que no varía es el
pago anual de la deud^xterna pública (amortización más interés) que año a año se
incrementan como lo veremos posteriormente.

Sin embargo, aún existiendo estas gruesas dificultades, es posible realizar uiv-n
acercamiento y seguimiento de la deuda externa total, que incluye la pública y privad^; )
así cornó^el largo, mediano y corto plazo.

a. LaWuDA externa SIGUE CRECIENDO Y ES UNA PESADA Y ABULTADA
CARGA PARA EL PAIS Y SU DESARROLLO ECONOMICO Y SOCIALÉf-ítítcae/ijo, ()mjl s<w 1"%

mayo de 1996, la deuda pqlí^ca
í de 1995 ascendió a la

7 de junio del mismo añj!
da comercial debía agregársefé' la
reses no pagados desde 1983. Er

la subscripción final del acuerdo del Plan Brady en abril de 1997, se señaJÁ-cftíe^
los intereses recalculados (US$ 3,953 millones) había que agregars§,otrorubro, el
de las moras y penalidades, que ascienden a la suma de US$2;4t7 millones. De
este modo, la deuda pública externa subió en US$6^3Z0-rTTÍÍÍoneSj jut •« a< ,

Con estos datos e información se deduce la deuda externa pública pasó de
JJS$ 20,345jiij|lones a US$ 26,75 millones/^^dirse los US$ 6,370 millones.pjw
y0F\0¡p«tete^de1Ú?1a¿6Íi^.T'oraüDer(Jos del mismo RBrady, se informa que el gobierno
ha conseguido la rebaja de la deuda qomercial en US$ 5,335 millones. Esto quiere
decir que deuda externa pública, de largo y mediano plazo es actualmente US$
21,380 millones. ^ rf.

Pero la deuda externa pública, en 1990, asc^día a US$ 17,039 millones. (Boletines
semanales BCR del 93 al 95. Ver actualid^económica N®171, marzo 96). En otras
palabras la deuda pública externa creció US$ 4,341 millones que resulta de la
diferencia entre la deuda externa pública'^wtkiaf y la deuda pública externa de 1990.
CtrA "sC jaJí. fiAA.c¿<u^e!-o j Áor íJ~ A/W6

. /fjHiAAa

í-it
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deberán ir creciendo también. Desde otro ángulo deberá disponerse del
gasto.
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Sin embargo, por necesidades políticas electorales, puede en
determinados periodos, realizar conceciones a sectores productivos^
elevar sustancialmente el gasto fical. Esto es lo que ocurrió entre 1994
y 1995 para asegurar la reelección presidencial.

c) El pago de la deuda y su vocación asistencialista clientelista para fortalecer
un régimen autoritario y presidencialista, le ha llevado a reforzar el
centralismo económico.

La descentralización económica del país que empate con el desarrollo
regional y local, no tienen en el presupuesto un espacio para su desarrollo.

d) En razón de este ordenamiento del presupuestó de la República su
participación on los ciclos de crecimiento económico, siempre será
conyuntural y momentánea, que por lo general 4»fá también motivada y

^'--'r^í'razones políticas electorales. La concepción neoliberal pone límites
estructurales para que el presupuesto^ la República sea un instrumentodel desarrollo productiv^^ecnológico ^el aparato productivo del país.

2.6.LA BRECHA EXTERNA OTRO MAL ESTRUCTURAL DEL MODELO i
IMPORTADOR NEOLIBEFIaL

Los múdelos de economía abierta cuando son fundamentalmente
exportadores y tienen una base industrial propia y un agro ligado de manera
importante a la exportación, tienen inmnesas condiciones competitivas y de
ventajas frente a otras economías externas.

Pero cuando los modelos de economía abierta son fundamentalmente
importadores: tienen potencialmente la's posiblidades de que en un momentd
determinado se produsca una crisis de balanza de pagos. Este es el
escenario económico en el cual un país no tiene los dólares suficientes para
afrontar sus obligaciones y se ve empujado a realizar una traumática
devaluación. El caso.tipo de esta situación fue lo que le sucedió en México
en 1994 (efecto Tequila).

En el caso del Perú, que todavía no ha llegado a la situación de México,
también tiene posibilidades de que se pueda generar una crisis de balanza
de pagos (efécto chicha); con la particularidad de cuando la economía crece
también crece las posibilidades de una crisi^ de balanza de pagos. Esto eslo que sucedió en 1995, que después d/j23)años de crecimiento del 93 al
95, el déficit en cuenta corriente de la balanza de pagos llegó al 7.3% del
PBI. Esta es una cifra alarmante; mas aún, si, México cuando sufrió el
efecto tequila, su défict en cuenta corriente llego cerca del 8.3% del PBI.

Las razones de que el modelo neoliberal puede generar una crisis de balanza
de pagos, son de orden estructural. A saber:

a) La apertura comercial y financiera traen consigo misma un boom de
importaciones. En el primerease, el arancel plano (de 12%) son barreras
que fácilmente son superadas por los productos importados que vienen
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de econorr^as i^s desarrolladas y subencionadas desde su país de origen. En el
segundo ckso, , la falta de control a la movilidad de capitales extranjeros, sobre
todo a lospue sVáedican a la especulación y el comercio, ha contribuido de manera
decisiva,íte presencia masiva de dólares, los cuales permiten financiar las
importaciones.'

^ Esta apertura comercial y panelera se complementa con la política monetaria de
mantener un dólar barato.'^sí, arancel plano, dólares como cancha y baratos, son
los resortes dinámicos que impulsan las importaciones masivas. Por ello, no debe
extrañarnos el crecimiento violento de ellas en los últimos años. En 1990,
importábamos US$2,922 millones y ahora en 1996 hemos importado la suma de
US$ 7,893 millones, que constituye un aumento de 170%.

b) El modelo esta incapacitado par^construir una plataforma ̂ portadora moderna
capaz de incertarse con ventajas4n los circuitos internacion^es. Seguimos siendo
un país exportador de materias primas, que el modelo neo^beral actual consolida;
y niega las posibilidades para que la industria, y el agrcysean puntuales de una
nueva lógica exportadora, basado en las ventajas competitivas antes
comparativas y sea portador de un portafolio diversificado de exportaciones, pyr
más que las exportaciones de materias primas crescían en volumen; incluW4n
productividad derivada de la inversión tecnológica; esían siempre sujetas al vaivén
cíclico de los precios internacioneales y en medio de una economía globalizada,
que ha acelerado el deterioro de los términos de intercambio de manera
desafavorable para los países pobres, como es el caso del Perú.

Sh5>

c)

Dentro del actual modelo, si bien las exportaciones han creciá^o lo han hecho/al
ritmo de las importaciones. Así en 1990, exportábamos laWrna de US$ 3,221
millones y en 1996, la suma de US$ 5,897 millones que significa un crecimiento del
83%, que es casi la mitad del crecimiento de las importaciones.

El comportamiento de las importaciones y exportaciones, determina que año a año,
el déficit en la balanza comercial cresca. Así, en 1990, tubimos un superávit
comercial de US$ 399 millones, ̂ ora en 1996, es de un déficit US$ 1,996 millones.

'¿Ai euiüji tioTieTUsA) UtH^ovA ,¿dDtAOP tomvjt,
Un modelo que propicia que el sisterm de transporte para traslaítór las rnercancías
sea principalmente de bandera exti^njera (lo poco se ha tenido'este s^tido se ha
vendido); que da todas las facilidades para que se remitan las ganadas do
"empresas transnacionale^, que-^mitualmente'paga los intereses'»
determina que la balanza de servicios sea negativa y que cresca

dk. uaJ

c>Tno

e)

turismo difícilmente contraresta esta realidad, no sólo por que sus volúmenes todavía
no son muy significativos (600 mil turistas en 1996), sino que también del país
salen gran cantidad de peruanos por diferentes razones.

CñSaeAjjí

Vistas estas característi^s de nuestra relación con el resto del mundo, es fácil
comprender el hecho porque aumenta de manera creciente el déficit en cuenta
corriente de la balanza de pagos, a>joiaajop ao^^jh . so tjT/jp *-0

Espscoc^nooie. )
Si bien este déficit^ viene cubriéndose con capitales de largo plazO/(4n4speciár—^
on los recursos de privatización), con prestamos del FMI - BM y cen la presencia
dinámica de los capitales de corto plazo; también es cierto, m^alguno de ellos
son por Liña~soTaire7>. los préstamos son siempre menores qu^o que el país pag
por deud^*y que los capitales de corto plazo son bastante-^estables. Ello quie
decir, que la balanza de pagos, por el lado de la cuenta de capitales, tieneiactófes
de equilibrio que dificilmente pueden mantenerse como soportes sólidos^Para tener
una mejor visión de lo señalado. Veamos el siguiente cuadro:

Cjduo l

\
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CUADRO NS17

t  4 ^ ^
3lI X X* X 1  '■•'J

.-íf.*'

 EXTERNA-.1990-1996

^  (Déficit de ia Baianza Comerciai y en Cuenta Corriente)
En miliones de dólares

1990(1) 1993(1) 1994(2) 1995(2) ^996(2)

EXPORTACIONES
.IMPORTACIONES

1) BALANZA COMERCIAL

3,321
-2,922

399

3,523
-4,123

-600

4,574
-5,596
-1,022

5,576
-7,761
■2,185

5,897
-7,893
-1,996

II) BALANZA SERVICIOS -1,781 -2,040 -2,258 ■2,683 . -2,178

III) TRANSFERENCIAS 316 495 615 565 618

BALANZA EN CUENTA
CORRIENTE
(l+ll+lll)

-1,066 -2,145 -2,145 -4,303 -3,556
1

■♦■♦'UTía». ■

(¿I

Fuente :

Elaboración:

, ^Cono

(1) Perú en Cifras 96
(2) Boletin Semanal BCR 4 de abril
CEDAL

VBaó ESrA %JyvAÓie^Se Co^p/^jlza h/E<^y¡^^&nié, s/ 7e>/ra//t>i ws/orfí/)oU*i^
(poe et PeaO Pc/icye/Oóo «f¿4r ^¡rpo^yac/cÁJe^^ Aúo cAj^tttíOj
U  "Áxc^/ryiAí jet/ ¿oj ác7/^t>j Vj et/et/ ctiec/eguaD tt oa/ /¿./p^o

%^lp/Ar>te^£¿e> 97CAt^^^tenAt Vo*. es Sop/c^^T¿ pJottA /¡¿c/¡ajzj¡a
is Pa*-7icíp/)ct.¿jtí EA) ¿cS ^e^CAJDoj BkfeY)toj ^icjn^zAi/ífoj H-énz^
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TEMAIS
DE 1996 A 1998 : EL ESCENARIO DEL AJUSTE

3.1. LAS CARTAS DE INTENCION Y LOS MANDATOS DEL FMI

Después de la reacción del Ing. Fujimoiyápróximadamente en junio
de 1995, Mich^l Candesus, Directoi^eneral del FMI, advirtió al
Gobierno, que/a©ttb«éfe la fiesta fi^l para las elecciones, debía
volverse a la realidad que proviene de los acuerdos del Gobierno con
el FMI. Esto es, había que volverla reorientar el gasto fiscal hacia el
pago de la deuda, que a partir de 1996 se acrecentaría en sumas
importantes.

Además alertó, que había que cuidarse del «efecto tequila» producido
en la economía mexicana (devaluación violenta, receción del PBI de -
8%, quiebre de fábricas, ampliación del desempleo); cuyo CRACK se
produjo en diciembre de 1994. Es correcto resaltar que la economía
mexicana es una de las más importantes de América Latina y un gran
mercado emerjente. Esto indica que si a una economía más
desarrollada como la mexicana le sucede un CRACK en la balanza de
pagos, es legítimo plantearse que al Perú también le puede suceder,
en tanto, que es bastante menos desarrolada, sobre todo a nivel de
las exportaciones (México
exporta anualmente cerca de US$60,000 millones).

Después de una leve resistencia, el Presidente Fujimori y su Ministro
Jorge Camet, terminaron aceptando las propuestas del FMI, q^q^k^
sostenía que la economía estaba recalentada y que lo correcto
proceder a su enfriamiento. Sin embargo, a lo largo de 1995 hasta
febrero de 1996, el gobierno no había podido cumplir con rapidez los
acuerdos pactados con el FONDO MONETARIO INTERNACIONAL.
Esto motivó una carta pública de Michael Candesus, en la cual advirtió
con dureza, que el gobierno debía acelerar las reformas y realizar con
profundidad el enfriamiento de la economía peruana.

Como consecuencia de estos hechos cayó el Gabinete de Dante
Córdova y se consolidó ̂ el Ministro Neoliberal Salvaje, es decir, Jorge
Camet y como nuevo Premier se designó al Ing. Pandoifi, un privatizador
por excelencia (Ex Presidente de la CEPRI-PETROPERU). Merced a
estos acontecimientos, de junio de 1996, se volvió a firmar una
nueva carta de intención,^e en líneas generales sostiene:

a) Enfriamiento del aparato económico nacional, vía el ajuste fiscal,
que significa la reducción de la inversión pública y del gasto social.

b) Este ajuste fiscal debe tener como prioridad contribuir al pago de la
deuda externa pública, en tanto los acreedores (bancos, gobiernos
y multilaterales) exigían que se aumenten los volúmenes del servicio
de la deuda (amortización más intereses).
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A  ̂pmpepTK^^
dULftWifi, (

o) en unaUfltaa da largo plazo la refinanelación de la deuda

con el Ciuo oe rafis (Deuda con Gobiernos) y de la deuda con la
Banca Comercial Interaccional culminando el Plan Braddy. Todo ello
con la finalidad de que se les garantize sus futuros pagos; más aún
si fiay recursos provenientes de la venta de empresas estatales.

d) Acelerar la venta de las empresas públicas para contar con los
recursos para afrontar las obligaciones que derivan de las
refinanciaciones y del Plan Braddy.

e) Mantener incólume su política de libre comerio y de libre movilidad
de capitales. En el primer caso, significa la adopción del arancel
plano (FLAT). En el segundo, ningún control, ni impuestos, ni
obligación de encaje a los capitales extranjeros.

f) Una política monetaria que mantenga en lo fundamental un dólar
barato (atrazo cambiarlo).

g) Reafirmar el modelo impuesto desde 1990, preparando las
condiciones para la segunda ola de reformas estructurales, que
permita al FMI, seguir experimentando con la economía peruana.

3.2. 1996: AÑO DEL AJUSTE FISCAL, DESACELERACION DEL
CRECIMIENTO Y VIRTUAL PARALISIS DE LA ECONOMIA

El Ministro Jorge Camet aseguró que en 1996 la economía crecería en
6%; y sin embargo, la economía con maquillaje estadístico incluido,
sólo creció la modesta cantidad del 2.8% del PBI.

¿Por qué Camet mintió al pueblo peruano? Obviamente no fue por
ignorancia. Fue por que quería ocultar al país la verdadera naturaleza
de los acuerdos pactados con el FMI. La situación
económica del país en 1996, marchó en sentido contrario a lo anunciado
por el neoliberalismo criollo. Veamos:

a) La palanca fundamental para producir el enfriamiento de ha economía
fue un severo ajuste fiscal, en especial del gasto fiscalc Como fruto
de ello, se alcanzó un superávitfiscal primario se ceroa de US$550
millones, que apróximadamente es el 1% del PBI que'se acordó con
el FMI. Este ahorro está destinado al pago de la deuda externa.

b) Al margen del maquillaje estadístico, la tasa modesta de crecimeinto
del 2.8% del PBI, indica que uno de los motores impulsores del
crecimiento entre 1993 y 1995 se apagó, es decir, la construcción
arrojó una tasa negativa del 4.6%.

La pesca, que fue otro de los motores del crecimiento entre 1993 y
1995; tuvo un comportamiento irregular en el año de 1996. Entre
enero y octubre de 1996 tuvo una tasa negativa; pero a mediados
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de noviembre hasta fines de diciembre el gobierno levantó la veda y
en estos meses, tuvo un crecimiento espectacular, que llevó a que
el sector cresca anualmente en la cantidad de 5.1%. Esta cifra está
sumamente alejada del crecimiento de 1993 y 1994 que fueron de
23.5% y el 31.7% respectivamente.

El sector agropecuario como resultado de otro excelente año
climático creció de manera regular. Mientras que la minería, la
manufactura, electricidad, comercio, sus desempeños fueron
modestos, que oscilaron entre 1.7% y 3.5% (Ver cuadro n- 3).

c) Pero este decepcionante desempeño de la economía; se reflejará
en otras variables que toman mejor el pulso a la vida económica del
país, que las frías estadísticas del PBI. Es desde este ángulo que
afirmamos que en 1996 hemos vivido una receción o por lo menos
una parálisis del aparáto productivo. Así:

c.1. La inversión (pública y privada) ha disminuido en 1996
(23.3% del PBI) respecto a 1995 (24.4% del PBI) lo que
significa un retroceso en la variable más importante de la
economía. Los capitales extranjeros y nacionales no se la
jugaron en el año de 1996. ¿Por qué? Jorge Camet dice,
que es por que se ha dado malas señales al mercado, al

^  comenzar a plantearse la necesidad de afinar el modelo o
■'» , cambiarlo. Mejor dicho, apareció en el escenario económico,

\  opiniones en el sentido de que el modelo muestra niveles
\  de agotamiento.
\

r
L

C.2. El Ministerio de Economía reconoció el 24 de noviembre de
1996 (discurso de Camet en el parlamento), que «las
empresas han experiemntado una retracción importante en
sus ventas...»

¿Por qué? Al respecto el poderoso Ministro del MEF, no dijo
nada. Pero la respuesta es de alguna manera sencilla. La
demanda interna también disminuyó (consumo público y
privado) como consecuencia de un mayor deterioro del
empleo, del deterioro de los ingresos de la mayoría de la
población (entre ellos los sueldos y salarios); que son
factores que inyectan y hacen crecer la demanda del
mercado interno.

Por ello, también no debe, extrañarnos que 1996 la pobreza
en el Perú volvió ha aumentar, pasando la barrera del 50%
del total de la población.

C.3. Tal como tenía que producirce, después de B3 años de un
buen escenario internacional, en 1996 se produjo un shock
internacional en los términos de intercambio. Las principales
materias primas que exportamos (en especial el cobre)
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bajaron de precios; en cambio los precios de las
importaciones subieron. Ello afectó la balanza
comercial (exportaciones menos importaciones) y la
balaf^ide servicios (fletes, seguros, comunicaciones,
etc,)/^ esta situación cíclica de los precios y de las
ventajas de las economías desarrolladas en el manejo
del comercio mundial, estaban advertidos los
neoliberales criollos. Así que sarna con gusto no pica.

C.4. El Ministro Jorge Camet, manifestó - como consuelo de
su gestión en 1996 - el haber logrado el control de la
brecha externa y que definitivamente nos alejamos de
una crisis de la balanza de pagos

¿Cuánto hay de correcto en esta afirmación? Si bien es
cierto, que el déficit de la balanza comercial fue de
US$1,996 millones y que es menor en US$189 millones,
ya que en 1995 el déficit comercial fue de US$2,185
millones; también es cierto que la reducción no es muy
significativa. Lo mismo sucedió con la balanza de servicios
que en 1996 alcanzó la suma de US$ 2,178 millones que
es menor en US$ 505 millones ya que en 1995 fue
delorden de US$ 2.683 millones.

^port. exífíi-oc-íí ^ CDjo^éo¡TZA*- sen.
En resúmen,/e puede afirmar que el riesgo de una crisis
de la balan^ de pagos ha disminuido en 1996; pero de
ninguna manera significa la eliminaci^ de la tendencia
41&que el modelo neoliberal importador'Mfi
un canalpara extraer recursos del país hacia el resto del
mundo. Ello hace que siga presente de manera viva su
pujante disposición ha generar una crisis de la balanza
de pagos.

d) El año de 1996, también ha sido el escenario de la caída espectacular
de la gestión presidencial. En enero de 1996 tenía un apoyo del
73% y en diciembre del mismo año bajó a 44.3% y la desofObación
subióJ3t>r primera vez (después de 06 años) a 48.2% (datí^ürnasen
i2/i^iM6).

Detrás de este fenómeno está el enfriamiento de/e^ectativas de la
ciudadanía respecto al modelo económico, incluso ha bajado
sustancialmente las expectativas de la mayoría de la población en
el sentido^de que la actual situación económica mejorará en un futuro
próximo o como dijo el diario La República en su editorial del 20 de
noviembre de 1996:

« La sociedad civil peruana ha comenzado ha percibir que el modelo
neoliberal salvaje significa que, para atender a los pobres en el Perú
hay que hacer más ricos a los ricos locales. Y estos no pueden
hacerse más ricos, por que primero hay que hacer mucho más ricos
a los extranjeros».
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3.3. ¿CUALES SON LAS PERSPECTIVAS ECONOMICAS PARA 1997?

El Ministro Jorge Carnet ha anunciado, en diciembre de 1996, que la
recuperación económica se iniciará en 1997. Es sumamente difícil
creerle a un Ministro que el año pasado tuvo tantas equivocaciones
respecto al pronóstico económico de 1996. Pero para salir de las
apreciaciones subjetivas, de creer o no creer, veamos los problemas
reales por las que atravezará la economía:

a) En el año de 1997, el Gobierno cancelará por concepto de la deuda
pública, entre amortizaciones más interés, la suma elevada de cerca
de US$1,500 millones. Por ello, a diferencia de 1996, el superávit
fiscal primario ya no será del 1% del PBI como fue el año pasado,
sino el 1.5% del PBI. Esto significa, apróximadamente un ahorro de
cerca de US$800 millones que serán destinados para el pago de la
deuda externa.

Para alcanzar este propósito desarrollará lo siguiente:

«

-  Buscar aumentar los ingresos vía la ampliación de una
mayor base tributaria, de ampliar el impuesto del FONAVI
con mayores contribuyentes.

En este aspecto ha realizado un fraccionamiento
tributario, para buscar paliar, la grave crisis del sector
industrial. A fines de abril de 1997 ha reemplazado el
impuesto mínimo a la renta por un impuesto de 0.5% a los
activos. A

Así mientras, los impuestos ii^irectos suben, los
impuestos directos probablememe disminuyan o se
mantengan estancados.'^odo ello,/j«dica que el aumento
de los ingresos no será la vía central para alcanzar el ahorro
que hemos señalado líneas arriba.

La fuente central para alcanzar el ahorro de cerca de
US$800 millones, será nuevamente el recorte de la Inversión
pública, del consumo público y de los gastos corrientes
(sueldos de los trabajadores del Estado). Por ello, como
parte de la segunda ola de reformas estructurales, se
despedirán en el curso de este año y los próximos, un total
de 200 mil trabajadores.

En suma, tendremos un presupuesto de la República,
que no será un factor de impulso del crecimiento productivo
y de los servicios. La política fiscal no será un factor
dinamizador de la demanda, sino que frenará las
posibilidades de contribuir ha abrir un nuevo ciclo de
expansión económica de carácter sostenido.
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b) En la esfera de la inversión no hay tampoco señales que anuncien
una masiva inversión privada, en todo caso, se recuperarán los
porcentajes alcanzados en 1995. La razón de ello, proviene de que
el gobierno no modificará en lo central, su política de conjelamiento
industrial y el nuevo arancel plano (FIAT) de 12% (antes era del
15%) seguirán impulsando el BOOM de importaciones.

En el caso del sector agropecuario, el gobierno ha procedido a elevar
aranceles (15%, 20% y 25% según los productos) que propiciará
en alguna medida la subida de los precios que en los años anteriores
estaban alicaidos. Pero esta medida es insuficiente en la medida
que el gobierno no busca^sarrollar l^ase productiva y tecnológica
del agro peruano, más aúfí^i a partir de febrero han ocurrido graves
desastres naturales (inuiWaciones en el sur y sequía en el norte).

En el caso de la demanda interna tampoco hay indicios serios de
una gran reactivación. El empleo productivo se mantendrá por lo
menos estancado; el empleo precario se ampliará y los sueldos y
salarios mejoran probablemente de manera poco significativa o en
su defecto seguirán congelados. Las características del ritmo de
estas variables, marcará también el ritmo de la demanda interna,
teniendo en cuenta además, que el consumo público tampoco
anuncia crecer significativamente.

El de^rrollo de toaos estos factores nos hace preveer, que si bien
el crecimientp-^l FBI de 1997 será un poco mejor que en 1996;
este/oscila» entre las modestas cifras del 3% y 4.5%. Es dentro de
estos parámetros que ha crecido el primer trimestre (el crecimiento
de enero - febrero de 1997, fue ̂ 1 orden del 4.3% del PBI, respecto
al primer bimestre de 1996).'^s bueno destacar que en estos
crecimientos nuevamente el factor dinámico ha sido la construcción;
pero tiene límites para seguir así durante todo el año debido a los
acuerdos con el FMI. En cambio la pesca después de su crecimiento
espectacular de noviembre y diciembre de 1996, en los meses de
enero y febrero de 1997, volvió a entrar en receción.

c) Derivado de las facultades legislativas delegadas, en octubre de
1996, el ejecutivo aprobó un paquete de medidas (D.L. 839 y 882),
que se ha llamado la segunda ola de reformas estructurales, cuyo:
«principal objetivo es facilitar la inversión privada en todas las areas
de la economía y particularmente en aquellas donde por problemas
específicos han hecho que la inversión sea reducida o inexistente»
(Discurso j/^met, Nov. 96).

Como consecuencia del rechazo mayoritario de la opinión ciudadana
al modelo económico, en diciembre de 1996, el gobierno anunció la
postergación de este paquete de medidas y anunció que tres
empresas estatales ya no se venderían, entre ellas, PetroPerú y
Sedapal.
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Sin embargo, después de la solución violenta de la crisis de los
Rehenes en la Residencia de la Embajada del Japón, el Ministro Camet
ha vuelto a la carga y ha manifestado, que en 1997 se aplicará la
segunda ola de reformas, que en líneas generales significa:

c. 1. Estado chico pero eficiente^ que significa poner en vigencia
al despido de por lo merros^O mil trabajadores, lo cual se
realizará a través de un proeéso de planeación estratégica.

C.2. Concluir con la venta de casi todas las empresasyestatales,
anhelando que apenas el Estado busque controlar'el 4 ó 5%
del PBI, cuyo proceso debe culminar en 1998.

Esta orientación es consecuencia de otro postulado neoliberal
reafirmado por la segunda ola de reformas:

«El Estado debe ocuparse del gasto social, de la seguridad
ciudadana, de promover un mejor sistema judicial; y
preocuparse menos de la producción de bienes y servicios
privados». (Discurso de Jorge Camet, Nov. 96).

C.3. Fomentar la inversión privada en los proyectos de
infraestructura que ejecuta el Estado, otorgándole al sector
privado un ámbito de acción que le permita incursionar en la
construcción de grandes proyectos: carreteras, puertos,
aeropuertos, hidroeléctricos y empresas del saneamiento.

C.4. Propiciar la inversión privada en educación, sobretodo en la
educación superior. Del mismo modo propiciar la inversión
privada en la salud a través de los prestadores (privados) de
salud.

C.5. Profundizar la llamada flexibilización laboral, cuyo aspecto
medular es que todas las empresas pueden tener hasta un
50% trabajadores de contrata. Es decir, pasar del cholo barato
al cholo regalado.

d. El escenario internacional probablemente mejore un poco, pero no
como para señalar que el Schock internacional en los términos de
intercambio desapareceráfltj

Por ello, la proyección del DEFICIT de la balanza comercial de
1997, no será de menos de US$2,300 millones. Agregando a ello,
que este año aumentarán los intereses de la deuda y que las
empresas transnacionales seguirán remitiendo sus utilidades a sus
matrices, lo que significa que el DEFICIT EN CUENTA CORRIENTE
SEGUIRA SIENDO SIGNIFICATIVO.

e. En resúmen, se puede señalar, que tal como se aceptó en la carta de
intención de junio de 1996, el año de 1997, será otro año de ajuste.
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Afeí tenemos, un cuadro más cabal: después de tres años de
crecimiento vienen 02 años de ajuste, ¿sólo 2 años?. En la carta de
intención firmada por el gobierno y el FMI el año pasado, se señalaque este cuadr^eguirá hasta 1998.
Pero el año de 1997, también será otro año en que se profundizará
el enfriamiento de las expectativas ciudadanas, por que después
del asalto a la Residencia del Embajador de Japón, si bien la gestión
presidencial subió a 58.8%; también se ha mantenido el rechazo a
la gestión del Ministro de Economía alcanzando el 60% de los
encuestados. Veamos las encuestas del 26 y 27 de abril de 1997,
realizadas por IMASEN.

CUADRO N5 18

EVOLUCION DE LA GESTION PRESIDENCIAL, DE LA
GESTION DEL MINISTRO DE ECONOMIA Y OTROS

¿Aprueba o desaprueba la gestión que
viene desempeñando el Ministro de

Economia?

Aprueba
Desaprueba
No responde

27.0

60.3

12.7

¿Aprueba o desaprueba la gestión
que viene desempeñando el
Presidente de la República?

Aprueba 58.8
Desaprueba 36.3
No responde 4.9

¿Qué cree que motivó principalmente al
Presidente de la República a decidir entrar a

la Embajada?

La preocupación de
su futuro político 46.8

lo que convenía al país 27.5

Ambas 23.3

Ninguno 0.3

No responde 2.1

¿Cree usted que el gobierno está
utilizando políticamente el rescate

de los rehenes?

Sí

No

No responde

64.5

29.3

6.2

¿Le pareció a usted adecuado que
Vladimiro Montesinos visitara las

ruinas de la Embajada?

Sí

No

No responde

27.3

56.5

16.2

¿Qué sentimiento comparte más, el de los
que lamentan sólo la muerte del rehén y los
efectivos del ejército o de quienes lamentan
todas las muertes producidas en la operación

de rescate?

Todas las muertes 82.0

Sólo la muerte del rehén

y los efectivos del ejército 17.5
No responde 0.5
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¿Cree usted que eso es correcto?
(Sólo a ios que creen que el gobierno está
utilizando políticamente el rescate de los

rehenes?

Sí

No

No responde

9.7

89,1

1.2

¿Votarla usted por Fujimori, si éste se
presentara para la reelección en el año 2000?

Sí

No

No responde

27.0

59.5

13.5

¿Cree usted que el debe investigar las
remuneraciones del asesor presidencial

Vladimiro Montesinos?

Sí

No

No responde

88.5

5.0

6.5
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DESDE ED MARIAT'EGUISMO^ FiEAGRUDEMOMOS
EM UJSf DA CTJXD ESTRATEGÍGO-

RZ GGRSERVAGIOR DE IjO VZEJO,

MZ DZSOZJJCZOR SZíSl LO RUEWG-

Trabajado por Julián y José María.

Vallejo distingue correctamente entre sjorir de vida y morir
de tiempo ("... cuando yo muera de vida y no de tiempo") en su
Epístola a los transeúntes. Para nosotros, que preferimos mori3^
de vida, de los nuevo, la vida es el fl?ariate^«isi2JO y el tiempo
nuestro querido PUM. Una cosa es el PUM, la organisación, y otra
mayor el ser, el mariateguismo.

La Misión de la Plenaria es iniciar

ruptura y de continuidad:
un tránsito dialéctico, de

*

*

*

*

para renovar elDe boy hasta 1997, abrir el Partido
mariateguismo en un agrupamiento mayor;
con la decisión individual de cada militante, organizamos y
pongamos a disposición la acumulación colectiva del Partido,
ideas, experiencia y activos materiales y espirituales;
se cerró la situación revolucionaria y con ella la etapa del
PUM como forma de

mariateguistas;
seamos una de las semillas

con otros núcleo y personase;

transitemos hacia

MABIATEGUISTA EN

actual etapa de
estratégicas.

org de losanización poli tica

de un nuevo agrupamiento plural

1987 a un MOVIMIENTO DE INTEGRACION
EL PROYECTO POR UN NUEVO PERU para la
resistencia, acumulación y preparación

REAGROPEMONQS DESDE EL MARIATEGUISMO MA?^ AT.TJ^ T>KT. PtlMr Hl
CONSERVACION DE LQ VIEJO. NI DISQLtJCION SIN IJO NUEVO

Z _ Reconozcámoslo públicamente: no somos más el Partido para la
situación revolucionaria. Cumplimos una etapa. Nos abrimos a
otra de acumulación, resistencia y prepax-ación estratégica^
en tránsito a un Movimiento de Integración Mariateguista en
el Proyecto por un Nuevo Perú.

Amamos el PUM, nuestros éxitos y dedicación, nuestra lucha y
sacrificios, pese a los sinsabores y decepciones que también no^
ha dado; es nuestra vida, y seguir viviendo es lo más que debemos
amar. La vida continúa también en la política. Tenemos que
crecer, aprender y desarrollarnos por mucho que sea difícil
adaptarnos. Nuestras tareas hacia nosotros mismos y hacia el
mundo corresponden a una etapa. Adaptarnos y aprender significó
crear estructuras e institucionalidad nuevas para una etapa de
acumulación, resistencia y defensiva estratégicas. Este
organización es un Movimiento de Integración Mariateguista en el
Proyecto por un Nuevo Perú.CDI - LUM
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La proposición de funcionar como movimiento político a organizar,
sisnifloará una decisión conciente^ meditada,, en medio de la
crisis, la desestructuración, la desideologización. Debemos
contribuir a que -realistamente- el contingente del PUM que cree
en una salida de continuidad, asuma la crisis, individual y
colectivamente, de una manera que le permita asimilar la realidad
y readecuar respuestas y soportes ante ella.

Hay un pensamiento unilateral en quienes acentúan la disolución
como objetivo-tránsito. En el mejor de los casos, en quien
pretenda un nuevo voluntarismo de que -en las actual situación de
ofensiva desestructuradora, atomizadora e individualista- es
posible y positivo forjar -disgregados- nuevas alternativas
colectivas.

En el peor de los casos, es posible en quienes se proponen
salidas estrictamente personales a la crisis, con una promesa a
futuro de -tal vez- reencontrarnos. Es arrogancia pretender que
la crisis de representación veta a otros que ya verán qué hacen y
que no le afecta a aquellos por quién sabe qué razones especiales
de inocuidad en esta crisis.

Esperamos que quienes uni lateral izan el tema a la disolución lo
hagan sólo por un erróneo voluntarismo pues esto todavía
posibilita niveles de confianza y ética para compromisos
colectivos.

2 - Reafiriaemos lo positivo. Lo que tenetaos como identidad
construida si es un factor para refundar la izquierda y
aporte en la renovación del proyecto politico.

Lo que tenemos hoy como organización partidaria no garantiza
una refundación de la izquierda, pero lo que tenemos hoy como
identidad si. A esto deben responder quienes se aferran a
acentuar lo disolutorio como proceso: no somos conocidos como
corruptos, tenemos un activo en autoridad moral que no es poca

cosa. Carlos Malpica y la tradición de otros líderes públicos lo
confirman. Tenemos una experiencia de izquierda comprometida con
la defensa de los derechos del pueblo que no hemos reubicado pero
que no es poca cosa hoy que los liberales los destruyen. Hemos
logrados, juntos, una pequeña pero importante representación
parlamentaria que, sin la acción del partido, no hubiese sido
posible. Tenemos espacios profesionales que pueden continuar
aportando en la re fundación. Somos un referente de otros grupos y
socialistas sin partido. Obviamente no pretendemos ser el e.ie de
la refundación, oero estos activos sí debemos orsanizarlos. ya no
como PUM, pero tamvoco dissresarlos a una vromesa sin r:>lazo._

3 _ La institucionalidad del PUM va más allá de nuestra formal

estructura; rescatemos la institucionalidad y pongámosla a
disposición de manera útil para lo nuevo.

Lo que nos permite cierta institucinalidad no es nuestra
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éilicaída estruatvra, sino nuestra tradición común,, los valores
con los que nos identificamos., con los afectos que hemos forjado
una identidad y un lugar mariateguista.

Hay espacios locales en los que la institucionalidad del PUM se
basa también en una mayor solides organizativa real ̂ pero no es
el elemento nacional dominante del partido, no es el promedio ai
se quiere. Nosotros hemos diseñado un PUM con homogeneidad
organizativa a nivel nacional, cuando nuestro país no es
homogéneo social ni culturalmente y más aún, a contracorriente de
que la crisis no se vive de igual manera en cada lugar.

Hay otros elementos de la realidad que debieron ser asumidos
desde antes del III Congreso y que nos dan argumento para
plantear un funcionamiento oficial como un movimiento político,
legal y abierto. No podemos forzar a que hayan células en lugar
de asambleas o comités; no podemos forzar a que hayan reuniones
religiosamente y con los mismos de siempre, sino de manera
periódica, preparadas y con otras gentes.

"4: _ El Biariateguismo organizado requiere nuevas sangres, ideas,
percepciones, aromas, colores e identidades, además de
nuestro activo marxista. Las propuestas unilaterales de
disolver o conservar el Partido, no dan respuesta a esta

necesidad.

Ese requerimiento no es posible convocarlo u organizarlo
sólo desde el PUM ni desde la lU ni sólo cambiando de nombre o

creando nuevas instancias tipo Mesas de Trabajo o Comités
Promotores desde arriba.

Adecuarnos significa reagruparnos voluntariamente como hombres y
mujeres con ideales golpeados pero incólumes, con entrega y
sacrificio acumulado -unos más, unos menos- por una sociedad
justa que promueva la vida, la felicidad con solidaridad, el
autogobierno y la realización individual y colectiva, ideales que
no hemos abandonado.

S - La fuei'za de un reagrupamiento es la libre decisión
individual. Via tina Campaña de Consulta Nacional Directa y
Empadronamiento, los mariateguistas decidiremos nuestra
concurrencia al tránsito hacia el Movimiento de Integración
Mariateguista o nuestra abstención a esta orientación.

Por libre decisión individual, vía un nuevo empadronamiento,
los mariateguistas decidirán su concurrencia al Movimiento, de
manera voluntaria, consensual y pública, pues no es posible por
votación de mayorías y minorías. Es un reto, más que un riesgo;
se pondrán a prueba los sentimientos de estar presos, los
sentimientos de estar metidos en una camisa de once varas y las
actitudes arrogantes o depresivas frente a los sentimiento de
humildad ante el fracaso, a empezar de nuevo con la real estatura
que tenemos, aceptando que hay otros y con el ideal enhiesto.
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plan de TRANSI CIQH AL tKIVIMISNTQ DE IHTSgRACIQN
MAR1A-1'KG0}T;TA en el proykctto por un nuevo per»

A- Estrategias

1. Reagrupar a los loariateguistas de diversas vertientes

La primera decisión va en el sentido señalado antes: Ni
cohesión de lo viejo ni disolución sin lo nuevo: En ese sentidO:,
la propuesta es de reagrupamiento más que preservación de los
cuadros, sin que signifique una contraposición innecesaria de
conceptos. El reagrupamiento incorpora a los pumistas y a otros
mariateguistas que, de manera horizontal, concurramos al tránsito
o nos eximamos de él por voluntad individual, reafirmando un
compromiso colectivo p>ara buscar salidas a la crisis. El segundo
concepto puede resultar defensivo o conservador en momentos en

que, más bien, se trata de tomar nuevas iniciativas que, teniendo
claros los objetivos, sean realmente atractivas y motivadoras de
nosotros como militantes y a otros sectores e individualidades.

2. Poner el acento en lo que hay que cambiar en el actual orden
de cosas entre los mariateguistas, que no es tarea nueva
sino algo que p>oco se avanzó desde el III Congreso.

Sólo en esta lógica habrá encuentro en la idea común de
"procesar un tránsito sin romper filas o disgregar los activos
acumulados ".

Como partido, requerimos funcionar como una agrupación o factor
político, de naturaleza abierta, legal y transitoria que animará
la confluencia plural en un nuevo referente. Para ello es
necesaria una estructura que permita atender los seis grandes
grupos de tareas que están planteadas, en su mayor parte con
ideas comunes en los documentos y en las conversaciones:

2.1 Invertir de manera estratégica en promociones de cuadros
para el gobierno y el desarrollo, para el reagrupamiento, la
refundación de la izquiez^a y del proyecto político.

a) Garantizar la promoción de cuadros dirigentes del tránsito
vía las escuelas norte, sm^, centro y una escuela nacional
central. A ella asisten militantes y no militantes

calificados.

b) Becar a dos promociones de militantes calificados del PUM
por Concurso según áreas productivas, profesionales y
gerenciales, dentro y fuera del pais.

2.2 Autonomía de las bases locales en armonía con una

coordinación nacional y según sus posibilidades y
necesidades por cada lugar, para asuntos de:

a) generación de movimientos sociales locales,
b) el próximo proceso electoral en la constitución de alianzas

amplias en lugares importantes, asesoría en campañas y
elaboración de propuestas.
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c) Abrir mecanismos de consulta para la elaboración de
proyectos de ley vía nuestra representación parlamentaria.

2.3 Ponernos a disposición hacia afuera en cuanto a nuestra
infraestructura, relaciones, institucionalidad y cuadras
para impulsar las tareas de creación de nuevos instrumentos:

a) Promoción de un espacio permanente, el Foro del Pensamiento
por un Nuevo Per'ú, que no es un espacio élite aunque sí
concurrido por referentes de liderazgo laboral, profesional,
científico y ético,

b) la Creación de la Casa del Defensor del Pueblo "Carlos
Malpica".

c) centros culturales y formativos y otras versiones de
universidad popular libre,

d) promoción de colegios y medio de información,
e) foros de debate o intercambios con otras corrientes y

movimientos a nivel central y de bases, arriba y abajo.
f) Apoyar la reubicación y fortalecimiento de los proyectos

institucionales en la lógica programática de alternativa al
neoliberalismo.

2.4 Armonizar los diferentes niveles de institucionalidad local

partidaria.
a) Estimular congresos locales en aquellos territorios que sí

lo pueden realizar y normar la validez institucional de los
eventos que se asuman en otros territorios.

b) No debemos hacer una cuestión irreconciliable o imponer si
tendremos o no Congreso Nacional pero sí garantizar que el o
los eventos nacionales que tengamos, asuman la trascendencia
de ese tipo de encuentros, realizarlos por partes en más de
dos reuniones según avance nuestra agenda y las tareas lo
requieran, garantizando más bien tiempo y canales
suficientes para que las bases participen de ello.

c) Promover las relaciones con MDl, izquierdistas sin partido,
sectores no sectarios de la izquierda, socialistas
democráticos y cristianos de izquierda en la idea de un
reagrupamiento plural desde el mariateguismo,

2.5 Garantizar la cordinación nacional y las consultas para las
decisiones nacionales sobre el tránsito, aunque para ello
requieran regular tiempo.

a) Consulta Nacional sobre la orientación del tránsito.
Empadronamiento de la militancia en esta orientación.

b) Convertir el local central en centro político de segundo
piso, acondicionando el primero para actividades de
autofinanciamiento artístico culturales y de esparcimiento.

c) Oficina de administración central que garantiza coordinación
y circulación de información, organización de eventos,
trasmisión de orientaciones públicas.

2.6 Atender con salidas adecuadas a la dirección de la CCP:

a) Fortalecer un equipo de apoyo para encarar la ofensiva
legislativa del gobierno sobe recursos naturales y propiedad
de la tierra.
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b) Culminar ia compra de la Casa de la CCP con informe para
todas las bases y colaboradores del gremio. Avanzar en el
propósito de concebirla como Casa de Servicios Campesinos
para el Desarrollo Rural,

c) Formular un proyecto con equipo institucional en base a un
consorcio para el desarrollo rural, alternativo a Argos, que
tenga, entre una de sus funciones, el apoyo a la renovación
democrática e integral del gremio.

3. Este proceso deberá ser abierto, en el sentido que abre sus
puertas, primero, a empadronarse voluntariamente a nuestros

militantes, como reafirmación individual de la orientación
colectiva que tomemos en un evento. Es abierto,
paralelamente, a aquellas personas que provengan de otras
vertientes de la izquierda actual o aquellas personas que no
tienen aún militancia partidaria o aquellas otras que, por
una decisión consistente, viran hacia la izquierda desde
otros espacios políticos.

Sólo así el proceso expresaría, dialécticamente, las dos
características: ruptura y continuidad. Para ello proponemos tres
(03) fases de transición.

4. Criterios de la transición orgánica del Partido.

a. Iniciar una efectiva regionalizacion y democratización:
a.l Dirección Colegiada con paso a nuevos cuadros,
a. 2 Plan de capacitación efectiva a la dirigencia que

conduce el transito,
a. 3 Plan de Becas por dos o tres años a cuadros de

comprobada militancia por calificación en Concurso
Interno, según se promueva desde lo profesional, lo
gerencial o lo sectorial.

a.4 Promoción de Coordinadoras o Comités Regionales o
Zonales del Partido con decisiones autónomas sobre

aspectos a definir.

b. Iniciar proceso de apertura del PUM al reagrupamiento y
renovación mariateguísta:
b.l Empadronamiento de militantes y otros, balance

ideológico y programático y promoción del Foro del
Pensamiento por un Nuevo Perú como parte de la tarea de
refundación de un nuevo proyecto y referente políticos.

b.2 Explicación pública del término del PUM correspondiente
al fin de la etapa revolucionaria y puesta disposición
de nuestros activos en el tránsito al Movimiento a

partir del Congreso Nacional del Partido.

B. Tres Fases de la Transición v Crono&rama ^a<iFt-1997

En realidad, tenemos que planificar por fases las tareas
señaladas y los cambios organizativos también, en la medida que
es un proceso de reagrupamiento y a la vez que término de
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anteriores funciones, roles y tareas que se inscribe en el
proceso de construcción de un nuevo referente a mayor plazo en el
que nuestro movimiento, llegado a ese instante, cumplida esa
etapa, evaluará -Junto con otros movimientos- su continuidad
organizada o su disolución en el nuevo referente:

Primera^ Fase: Junio - Diciembre 95 (7 meses)

Acciones:

a. Plenario Nacional PUM (Junio): decide orientación del
tránsito como la tarea prioritaria de la Dirección Nacional.
No es una directiva:

Reorganización de la Dirección y readecuamiento
orgánico en el tránsito.

-  Reagrupamiento en el Movimiento, y
-  Promoción del Foro del Pensamiento por un Nuevo Perú.
Inicia Balance Mariateguista Ideológico y Programático.
Primer Curso de Capacitación Dirigencial por regiones
(Norte, Sur, Centro, Oriente y Nari). Primera Promoción
Estratégica de Cuadros Becados por Concurso. Elecciones
municipales desde la autonomía de los regionales.

b. Consulta Directa Nacional, Regional y Local sobre la
orientación del tránsito y las tareas respectivas: La
Dirección Nacional se moviliza en las bases y el pueblo
izquierdista, impulsando la orientación acordada, organiza
el Empadronamietno Mariateguista como parte de la
convocatoria al IV Congreso Nacional, pone a disposición los
activos del Partido e invita una organización plural del
Movimiento y del Foro. La Dirección Nacional tiene la
función de Organizadora del Congreso.

c. Elecciones Municipales: La orientación es que,
autónomamente, los comités decidan las formas de participar
en consultas por regiones o zonas (Gran Norte, Sur Andino,
Centro, Wari, Oriente). Hay prioridades regionales y su
campaña será asumida con sus recursos. No hay prioridades
nacionales en apoyo a campañas. El Comité Central orienta,
potencia y coordina las iniciativas, pero su tarea central
es promover la orientación del tránsito.

Secunda Fase: Enero - Agosto 96 (8 meses)
Acciones:

a. IV Congreso Nacional (Enero): De carácter abierto.
Participan pumistas y adherentes a la idea del Movimiento.
Manifiestio de Intención del PUM. Informes de tareas de la
Primera Fase. Conclusiones del Balance Ideológico
Programático desde el mariateguismo. Segundo Curso de
Capacitación Dirigencial.

b. Segundo Curso de Capacitación Dirigencial por calificación
del primero vía concurso, por regiones, uno por mes.
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Preparsción del II Concurso de Promoción de Becados.

c. Promoción del Foro: Presentación Pública del Balance
Mariateguista Ideológico y Programático. Comité Promotor
Plural del Foro.

d. Constitución descentralizada de Coordinadoras o Comités

Regionales o Zonales del Partido.

d. Convención Pluralista Pro-Movimiento: con otros sectores y

personas adherentes. Formación de Comisiones de Trabajo
Congresal plurales. Inicio de Integración local en Comités
Promotores Mariateguistas. Formar Comité Pro-Congreso de
Constitución del Movimiento.

Tercera Fase: Setiembre - Diciembre 96 (4 meses)

Acciones:

a. Integración Mariateguista Local y Regional: Manifiestos de
Intención:. Direcciones Locales Transitorias:, Plenarias o
Congresos Locales para sentar bases teóricas^ normativas y
planes.

b. Congreso Nacional de Constitución del Movimiento.

C. Transición arsénica del PUM hacia el nuevo Movimiento.

Correspondiente al funcionamiento en la Primera y Segunda
Fases de Reagrupamiento.

Requerimos funcionar con las siguientes instancias para las
tareas que tenemos.

1. Plenario Nacional: luego de la presente reunión en Junio,
se reúne ordinariamente a fines de 1995.

Habrán encuentros regionales de sus
miembros descentralizadamente, si es
necesario, para los asuntos municipales.

2. Comité Ejecutivo Central: conformado por:

2.1 La Coordinación o Secretaría
Nacional Colegiada, integrada por
responsables regionales o zonales,
de obligado ejercicio rotativo con
turnos por pares como dirección
principal y como voceros públicos

2.2 SubCoordinación o Subsecretaría
General: que es un (a) Dirigente,
con atribuciones ejecutivas
específicas de soporte permanente
de la instancia colegiada principal
(no es su reemplazo) y vocero
público, elegido(a) por los
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Coordinadores Colegiados de
los Responsables de Areas.

2. 3 Responsables de Areas.

entre

3. Areas de Trabajo

2.4 Consejo Consultivo: organismo de soporte al Plenario y
al CEC, autoconvocado con
atribuciones específicas y
conformado por amigos y militantes
con experiencia y autoridad
reconocida en:

*  aspectos particulares de

dirección y relaciones sociales,
* de las áreas de trabajo,
* o de asuntos de la ética y el
honor.

Organismos de soporte y trabajo de
líneas específicas pero integrados
en sesiones multidisciplinarias o
consultas interáreas y entre éstas
y  los regionales, pero cada
regional debe buscar avansar
también en este tipo de soportes

descentralizados según su capacidad
y las líneas de trabajo específico
requeridas.

En esta fase del tránsito requerimos ir acondicionándonos y
reagrupando equipos de mariateguistas en las siguientes
líneas o áreas de trabajo. El orden presentado no implica
grado de importancia:

3.1 Area de Empadronamiento y Organización
3.2 Area Cultural-Académica, Formación, Asesoría

Capacitación Técnica.
3.3 Area de Políticas Rurales

3. 4 Area de Balance y Revisión Programática
3.5 Area de Balance y Revisión Ideológica
3.6 Area Administrativa y Financiera
3.7 Area de Proyectos de Ley y Consultas Populares al CCD

D.

1.

2.

3.

a partir de suAproximación de la Estructura del Movimiento

Consti tución

Congreso Nacional de Constitución
Plenario Nacional : se reúne ordinariamente dos veces

al año.

Comité Ejecutivo Central:conformación igual a la anterior.
3.4 Consejo Consultivo: conformado por amigos y militantes

con experiencia y autoridad
reconocida en aspectos particulares
de dirección o de las áreas de
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Resumen sobre el contexto y orientaciones de la Conferencia
Nacional del PUM del 15 al 17 de Setiembre de 1995

Estimado(a) compañero(a)

El texto que te entregamos aquí esjustamente, un resumen que intentará ubicar la
Conferencia Nacional en el contexto en que se dio, la temática y temperamentos que
estuvieron presentes y los principales acuerdos. Será una "refrezcar" la memoria para

quienes estuvieron y una versión a precisar por quienes no participaron en ese momento.
Como es usual, todo contexto nos debe ubicar en la realidad social de ese momento y en el

discurrir del pensamiento o reflexiones y la práctica que se han desarrollado en él.

Contexto en que se da la Conferencia Nacional

la crítica

coyuntura
social de

1995.

Hay que recordar el impacto que en 1995 tuvo en los socialistas
la nueva debacle que para el campo popular significó la

reelección de Fujimori. Luego de la experiencia nacional y
primera respuesta táctica unitaria por el NO en 1993, el

intensivo gasto social del gobierno, junto con los éxitos en el
manejo de la iníiación y frente a SL en particular, expresaron la

máyoi itaria impresión popular que "Ahora es nuestra
oportunidad, con el chino saldremos adelante". Este cuadro

volvió a evidenciar el grueso cambio de correlación de fuerzas y
de expectativas ciudadanas producidos desde antes en la

sociedad.

• El resultado electoral fue más que evidente para la derrota de
los proyectos políticos populares desde la izquierda en el país.

Sin haber logrado mayor amplitud, la ID obtuvo sólo dos
congresistas. Con gruesas dificultades organizativas de todo

tipo, la militancia del partido hizo una campaña en la que el
PUM sólo logró 1 congresista, y como corolario de la

disgregación y el grueso error de tener mayores expectativas, el
proceso se cerró sin el balance necesario que explique

integralmente este resultado y nuestros errores en políticas de
alianzas, lo cual alimentó el clima de subjetivismo interno de

esos momentos. Todo esto aumentó los niveles de

disgregación que ya teníamos, y ponía en riesgo las
oportunidades de salir de la marginalidad política.
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1
E¡ desarrollo de la Conferencia Nacional

Diríamos que la Conferencia Nacional se da en un clima en el que la radicalidad y la
renovación -bases de nuestra identidad y perfil mariateguista- entran en contradicción,

en una pendiente con dos posibilidades que se presentan confusas y optativas :
buscar una nueva complementariedad y síntesis en unos, o dar fin a la agonía del

proyecto disolviéndonos, en otros.
De esta manera, llegamos a 1995, continuando en la agonía de mantenerla unidad del

partido y buscar rutas de renovación del proyecto político y amplitud política.

Se llevó a cabo con asistencia de 115 cc. de los 137 que confirmaron su asistencia.
•  La disgregación y crisis de identidad de los socialistas continúa, agravada por el

recrudecimiento dictatoria! del fujimorismo que acentuad las reformas del Estado y en
la sociedad. La complejidad de estos elementos y lo que en sicología se conoce como
la baja tolerancia a la frustración, en este caso, a saber perder y volver a reconstruir de
esta situación, continuó influyendo en la gran tensión interna entre los elementos
constitutivos del mariateguismo.

Como parte de este clima, trascendieron a la opinión pública y los espacios de la
izquierda las salidas que, ante esta situación, se sostenian desde algunas
versiones de cuadros importantes en el sentido que el PUM debía disolverse en la
medida que, desde diversos ángulos, se valoraba que no tenía ya los elementos
constitutivos de unidad para remontar la derrota en el periodo o no funcionaban las
estructuras clásicas del periodo que se había cerrado en el país o que era una camisa
de fuerza para hacer política o, simplemente, que el proyecto se acababa y punto.
Pese a los acuerdos, que fueron en otraa dirección, la de reagrupar a los
mariateguistas, erramos al no aclarar públicamente esta decisión frente a dichas
versiones.

Orientaciones centrales que aprobó la Conferencia Nacional

1. La militancia mariateguista afirmó y abrió un proceso de reagrupamiento renovador.
Desde su instalación lo sintetiza el lema Desde el pueblo, renovemos el socialismo

mariateguista.

2. La Plenaria final aprobó por amplia mayoría Definir con toda claridad que nuestro
objetivo en el periodo que se abre con esta Conferencia es iniciar la

construcción de un nuevo referente político socialista y mariateguista, que tenga
como resultado un nuevo partido.

Adoptada la resolución de marchar a un nuevo proyecto, la Conferencia orientó con
mayor claridad que es claro que este proceso no puede ser ni corto ni simple. Los
elementos de derrota señalados anteriormente dificultan de manera sustantiva

su rápida concreción. Por ello, no está planteada ni la disolución de las
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m
estructuras, allí donde existan, ni el repliegue sobre nosotros mismos a esperar

que comiencen a aparecer por generación espontánea, experiencias
embrionarias de lo nuevo.

3. Asumimos el sentido común de que si bien no jugariamos el rol de pivote de un nuevo
proyecto, requeriamos promover la confluencia de esfuerzos y contingentes con

otros núcleos y personas. Con este criterio es que la Conferencia se trazó 4
objetivos fundamentales para aportar en este tránsito renovador:

*  una nueva propuesta de renovación politica del proyecto socialista y de un nuevo
referente,

♦  nuestra reinserción social
»  la forja de la unidad amplia de las oposiciones

*  la necesidad de promover una nueva generación de cuadros y militantes.

4. Un cambio significativo para iniciar este tránsito fue asumir nuestro funcionamiento en
la forma de un Movimiento político. Asi, el partido adoptó mecanismos más

flexibles, adecuándose de manera elemental todavía, a los momentos de dispersión y
reagrupamiento que iniciábamos:

» el funcionamiento asambleario en lugar del de células y comités.
*  los frentes departamentales y sectoriales tendrían mayores niveles de mayor

autonomía.

*  constituimos una Asamblea Nacional de Delegados como máxima instancia
decisoria, distinta en conformación y carácter al ex-Comité Central.

*  Finalmente elegimos con voto universal y secreto a 7 cc. como miembros del
Comité Directivo Permanente, asumiendo los tres primeros el carácter de

Responsables Colegiados del partido. De las 17 cc. mujeres asistentes al evento,
'  3 de ellas conforman parte de este CDP.

» Finalmente, a conciencia que la transición iniciada implicaba procesos y plazos
mayores, se acordó convocar una 2° Conferencia Nacional en el término de un año.

Debilidades de ia Conferencia Nacional

El CDP evaluó, además de los aportes en la orientación del reagrupamiento
mariateguista, dos debilidades principales del evento:
1. Las tareas de resistencia politica al fujimorismo,
2. Los contenidos de renovación programática e ideológica de una nueva propuesta

política socialista.

Con estos puntos pendientes, hemos caminado luego hasta hoy. En el balance general,
hemos avanzado bastante en nuestra reubicación frente al fujimorismo y en la amplitud
táctica entre las oposiciones. Sin embargo, continúa siendo una elemento grave en
nuestro futuro, el no avanzar en los elementos programáticos e ideológicos del tránsito a
un nuevo proyecto político.

a
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gestión eirtpresarial, al costo de marginar
carapesinos y pobres del campo de sus beneficios

los

PrnonftHtftR KYtr-fiT>«T> Kt t.-narr tón

1. Promover un Hov-i mi f;ntri A^ipl i n
Tlfírrn—X Sd Agna en manos de lo

De T>efr--r.F:ft Pe] Agro, La
productores agrarios.

Buscando la confluencia de la CCP, las ONGs„ la CNA, las
Federaciones y Juntas de Usuarios más activos, A.g-o
Noticias, los Encuentros de Comunidades, entre otros, en
esta tarea-

2. Preparar un Pyenune-t e-ntn V P1 etftTfir-rnA nniterift de
dicho movimiento constituyendo una Comisión de Iniciativa.

3. Promover Proyeet.ee de Ley. con acompañamiento de bases
en la linea de lo señalado anteriormente.

4. Intercambiar y difundir acuerdos entre los gremios
agrarios a partir de los eventos diversos que realicen.

P, .Demandar al Corgr-AAr» pr>«tAr>g.?A Ir di snusi ón
a proba ni ón de los proyectos de ley de Ag"o.iS / el de
Recursos Naturales del ámbito agrario i tierras) y que
continúe la discusión pviblica con participación .de los
pro.ductores agrarios, y sus organisaciones.

6. Exigir el respeto de las Leyes 24356 y 24657 Ley
General de Comuni andes Campes i .ras y Ley de Deslinde y
Titulación .

Plantear la necesidad de la Pan.-;a K.=;tAt.Al d^ FomAutn a1

que preste ai agro nacional, asi como la d-ación
de los Certificados de Posesión a los Comuneros que sirvan
como instrumentos de .garantías a crédito agrario (en tanto
dan derecho al usufructo de la tie"^'ra) y que sirva:-"! con
fines hereditarios de ese derecho, sin afectar ia propied¿.d
de la Comunidad sobre las tierras ni propender a su
disgregac ión.

F. CAMPASAS LOCALES O SECTORIALES:

temas como ia privatización de Petro-Perü, de
incidencia en zonas de explotación y beneficiarlas del Canon
como Piura, Loreto y ücayali, que pueden y debe.^ promover
acciones especificas
r-esnectivos.

a , sep desarrolladas por los frentes

Lima, 30 de Junio de 1995
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RESOLÍJCION DE LA COMISION SOBRE PARTIDO, LA IZQUÍÉRDÁ
Y SOS PERSPECTIVAS. , .

■ ■ :' •■, ■■ i-- 1-

La Comisióri trabajó el tema en . tres aspectos: , ^ ; y

I. Balance de la situación del partido y la isquierdá
II. Alternativas a la crisis y el Nuevo Proyecto.
III. Asuntos orgánicos.

Los materiales que sirvieron para tratar estos temas
fueron los siguientes:

/

1. Acuerdos del III Congreso Nacional del Partido.
2- Informe Político-Orgánico del Secretario General

renunciante.
3. X Pleno del Comité Departamental del Qosqo.
4. El Amauta Regional NQ 9: VIII Pleñarlo Regional de

Lima. _ ^
5. Acuerdos de la Plenaria Mariateguista de lea.
6. Lineamientos para un tránsito ordenado (Sebastián).
7. Carta por la construcción de un Nuevo Mito Socialista,

la fundación de Otra Izquierda y la Renovación y
Reafirmación del Mariateguismo en la presente década
''Triti, Ranilla y José María).

8. Desde el Mariateguismo, Reagrupémonos r 1, _ . :i i>actc
estratégico más alié del PUM: ni coiiservación ^de, lo
viejo, ni disolución Sin lo nuevo [Julián i- v'^osé
Maria).

I. BAIVUrICE DE LA blTüACION DEL PARTIDO Y IiA IZCDTERDA

1. Profu ¿dizar el balance, rectificando métodos en el
debate.

Es necesario culminar un ba ..arce autocrítico^ y
colectivo acerca de la izquierda socialista y la situación y
perspectivas del Partido../ modificará: el curso cesga.-'- leí
d gíbate cue bas ca boy c..c, había centr.f- ic - n la .aropuesv-a c^.•
■  .lisolv'er o no disolver el PUM'.

Hay que ordenar- el debate sobre el queb/.cer y -az
perspectivas del Partido, en sus verdaderos ejes:

a. Un balance de los cambios producidos a nivel
nacional e internacional. La nueva correlación de
fuerzas y sus; imTlicancias a nivel del proyecto
político global que incluye áimensiones
ideológicas, programáticas, estratégicas, tá: cicis
y de ios espacios sociales y organizativos en que

_t- construirlo.

t>. La caracterización de la crisis del proyecto
.  politico de la izquierda y del PUM como parte de
l  ella. El diseño de las características básicas de

-un nuevo proyecto y el proceso que puedan
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c.

llevar-nos a la refundación de la izquierda sobre
la base de un nuevo proyecto político.

La definición de las tareas políticas y
estructuras organizativas que pudieran lleva,
ios mariateguistas a participar y contribuir en
ese proceso.

En este sentido, no se trata únicairiente de centrar el
debate en los problemas internos del el
en el Perú, es necesario hacer un balance global de uouc -cic¿ dT ía nueva izquierda; y sobre todo ̂ t^er en cuenoa
que existe una implicancia _ mayor de la
referida al proyecto global del socialismo.

2 ApT«o<-.ÍQLfrioTitits o<>mnn#íB ñohro el balance de la crisis

2.1 Seria erróneo desarrollar este debate _ solo en
■función y a partir de los resultados electorales del 09 de
Abril del presente año. Las elecciones simplemente han
mostrado una correlación social previa y han evidenciado una
vez más la profundidad y gravedad de nuefuoros proD...emas.

V b De acuerdo con esto, es necesario re ■ ornar as -pectos
centrales del. Bala-xice realizado en el III
y pos-oeriores "'leños del boiaite Central en que ^
la caracterización de la crisis y las alternativc^o.

a. La valoración de la crisis coao integirL.- ^ -
tanto li necesidal de un replanteamieaoo global

b. Que un aspecto central de la crisis que afronvamos
es el hecho que el movimiento sociei. que ayulauos
a construir durante varice dricadas -del cu..a.l ei
PUM y toda la izquierda era pa.rte- se ^ na

- derrumbado ;; disgregario y no hemos logr ado
engar.- amos ccn '."ií-'^evos mov-<í..ie'''ivos soca rle. .

c. La crisis del llamado Sociaiismo real,
en cuestión y/o ha des actúa libado, aspeo.- 'S
centrales de su propuesta (ei pai-tiao
dictedixra del proletariado, la planificación
centralizada, la desvalorización del indv^iduc al
interior de la clase, el partido como psr-vcxuor
externo de la conciencia a la clase, Ic^ ooncapcion
de que poder es igual a coercib-n, la lucha armaca
como via estratégica inevitable, etc). riostrando
ser fuente de graves errorsz y desviec >.onc . er ialucha poiívica_ y an la construcción de
experiencias socialistas.

Si bien, el mariateguismo nació cuestionando el
dogmatismo y planteando la necesidad de renovar
contenidos en los terrenos ideológicos,
prograrúáticos y estratégicos, nuestro prgcimxisiao
y  debilidad de formación, impiuieron
desarx^ollar una concepción distinta, escando

CDI - LUM



40

impregnada nuestra práctica, con la pesada
herencia- de estas gruesas desviaciones. Só'lo asi
se puede entender que al entrar éstas en crisis,
nosotros también hemos sufrido sus graves efectos.

Ss igualmente importante valorar, de otro lado que
en la sociedad contemporánea han surgido nuevos
problemas que el marxismo no ha incorporado de
manera sustantiva, rales como el tema de la
ecciogia, género, la tercera revolución
tecnológica (la informática- la biogenética, y en
la administración), etc. Debiendo tomar plena
vconciencia de que estas modificaciones y el cambio
de correlación de fuerzas a nivel mundial, han
abierto una fase de tránsito a una nueva época y a
una nueva fase del desarrollo capitalista,
rediseñando su articulación con los paisas pobres
y adquiriendo nuevas formas y características,
para mantener su imperio
explotación y enajenación del tr-:

dominao ión,

o de1 hombre.

2.3 Sin embargo, es necesario évaluai- le. graves
limitaciones que tuvo el III Congreso y ct luinino bal.ance,
referidos sobre todo a la aprobación ele propuestas
contradictcrlas que tre.b-aron el i>roceso do re^novacioii: Mo
■reconocimiento adecuado del cambio de correlación ae
fuerzas, afirmando que persistía la sit-iación
re^'olu.cionaria.i de lo cual se decujo como tarea .ograma./ioa.
y tarea concreta central, estando ya en 1992, que: "£n el
actual peí iodo politice,
tiene como su eje
generalización de las Bases"

construcción, del Poder Popular
princip^al la conquista, defens-n y

de Poder Popular (BPP)." (p-
274) Recién el GC de marzo de 1994, constata el cambio de la
corre iación esti-atégiCM úe fuerzas y que habíamos pasado a
un periodo de defensiva.

Por o tr-o
la .ne.eesidad

-l At

laao,
e-í

la ves que el informe plante-aba
de modificar radicalmente la concepción do

partido para el "reencuentro con el Perú rem',
contradictorlamente mantenía la lógica de que el^ nuevo
referente surgiría centralmetite de Ies esfuerzos del
manteniendo la idea del partido-eje, ya que se decía
de nuestro esfuerzo nacerá indudablemente un nueve x^sirt-rdo .,
Se decía, entonces El PUH en esto Cong>-c&o, ¿dore
cono lente y explícitamente el tr-ánsito hacia él. Queremos
recuperar así una de nuestras característiccs fundacionales;
ser un partido de unificación de 3o nuevo" (p. 36 del libro
V'^rde).'El párr-.afo explica claramente lo que decimos.

O  i Ser concientes de que vivirací un periodo de crisis
de la ro-ipresent ación política y que en particular la
is-quierda y el PUM nos encontramos en una situación de
merginalidad. Sólo teniendo comprensión de ella y
.rioonerando las razones de fondo que nos han llevado a esta
situación, es qüe podremos, encontrar salidas re-alistas a
nuestra crisis.
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2.5 La situad "n de crisis

PUM es pues, como se ver , un
expresando desde la dcada
profundizar la evaluad "n del

que vive la izquierda y el
proceso que se ha venido

pasada. Es una necesidad
p^eriodo comprendido entre el

II y III Congreso y las razones por qu en lo fundamental se
continu" desarrollando la misma 1"gica anterior. Pero
podemos afirmar que la p»rincip'al autocr/tica que hay que
hacer es no haber avanzado en la forja del nuevo referente
socialista y la construcd "n de referentes sociales nuevos.

2.6 En el del)ate bambin se presntaron opiniones en el
sentido de que:

La subvaloraci "n del peso del dogmatismo en el
conjunto del Partido, eludi" la evaluad n
p^roiunda del peso que har^ tenido las decÍ6Í>ones
m s importantes del II Congreso -Brazo, Bases de
Poder, Giro, GTP- en la crisis actual del PUM.

-  El .socialismo ha sufrido una derrota program tica
y pol/tica, pero no ideol"gica,

2.7 De otro lado, debemos superar el sesgo depresivo
de algunos balances. Si bien --al igual que el resto de la
izquierda peruana— somos un colectivo humano que ha sufrido
una derrota pol/tica e ideol"gica de su proyecto. Somos un
capital de recursos humanos, probados en la lucha social,
valorando nuesra condici "n de contingentes que tenemos
dicposici "n a persistir en el cambio, y voluntad de
desarrollar un proceso de renovad "n radical e integral.

II. LAS ALTERNATIVAS Y EL NUEVO PROYECTO.

1.- El Nuevo Proyecto y la Fase de Transid"h

Se traba xibioarnos en una fase de tr i;sito, parto de
una nueva etapa, de inicial' un nuevo ciclo hist rico de la
Izquierda en el cual el PüM se inscribe, y cuya esencia r;s
desarrollar un proceso orientado a la refundaci "n y
renovad "n del proyecto socialista peruano. Ello requiere un
replantea miento radical e integral del proyecto
mariateguista.

El nuestro debe ser un proyecto de socialismo peruano
basado en el autogobierno del pueblo y naci "n peruanos,
exp^resi "n de una nueva civilizad "n aitcrnativ'-i y superior'
el orden capitalita neoliberal, sociedad que tiene su
autonom/a frente al partido, que cuenta con organizaciones
sociales s "lidas y espacios culturales de todas las sangres.

2.- El Nuevo Proyecto y los asuntos ideol "gicos

a. En el aspecto ideol"gico, es necesario reconstruir
un horizonte ideol "gico que le de sentido a
nuestros proyectos colectivos e individuales.CDI - LUM
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En este punto, se
planteamientos:

plantea al debate los siguientes

i

(1) El nuevo partido debe terer principios
ideológicos y por tanto su unidad central es
p^rogramática. Otros afirman la necesidad de
que el partido debe tenga una ideología,
planeando que esta es su sustento principal.

(2) Se plantea al debate la formulación de
"socialismo humanista o social-humanismo"
como carácterisación del nuevo proyecto, en
tanto 'incide en tres aspectos: se reafirma en
la matriz que tiene al Víombre como el centro
de las p>reocupaciones, salda con las
experiencias del socialismo real, y se
entronca y se desarrolla desde el ir.arxisuo,
con las nuevas corriente" numanistas y
antineoliberales de hoy en el mundo.

Jpd'- '" ' f

W t ■ ■ ''

IMi"; ..uy

Una

del

que

p-.3u

(en todos los casos, el Pleno ha pedido a
quienes sostienen propuestas que • ...•feo a la
Conferencia Macional hagan J tsgu.:'- .¡iis
opiniones con mayor desarrollo y -L ,-adamante)

caraccfL ristca irrpo-rtante del Hombre H'revo y
auevo proyecto político que bvicoamos forjar es
exprese

"tica.

el reencuentre de • irca cor

3-- E3. Nuevo P:»-.'yeoto y su dimensión social

b.-

c. -

La construcción del nuevo proyect... socialista sólo
puede hacerse fox^j-endo un movimiento social
sustento de un Nue"/o Perú. Es -en ese espacio en
oonde se desorrclia el proce,so d; r>; fandac-i óv..
renovación, ara í;u.r7a larga marci"¿. reen..u.^ntro
con el Perú real es el e.le para ave.nzar con éxito
en la tarea de la renovación.

La necesidad de emprenier y reeditar en nuevas
condiciones una nueva 'larga marcha" hacra los
movimientos sociales que emergen y son bases del
cuestionamiento del orden neoliberal injustc-: y
que este reentronque (ce los so.jiaiis-t.as) cc-i el
perú real es la condición indispensable pa-ra ia
gestación y maduración 3o aue"''o

La i'enbx alisacion de los movimientos tiene serias

limitaciones en el periodo actual. Son por
naturaleza dispersos, apuntan a contradicciones
dj.versas y por ahora no "reconocen como único
centro de la contradicción al modelo capitalista
neoliberal y su Estado autoritario. La
centralización no puede venir por una fórmula
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ox'EÉ-Tiíija., sino por un trabajo progra?íiático
político.

á.~ En

de un

social

socialista

?s a contribuir a la construcción
partido que sea parte de i nuevo sujeto
reconstruido, que cuente con un proyecto

renovado y una nueva generación de
dirigentes mariateguist'as socialistas.

En este punto se manifestó como opinión singular
la siguiente:

■•V

la(1) Reconstruir
"preservar" a
reconst-ruir los.
política pasa

política no pasa pol
los viejos actores o

Más bien, reconstruir la
por desarrollar la

contradicción entre la sociedad civil y el
Estado. Ubicar los ejes de esa contradicción
permitirá el surgimiento de una nueva
oposición, al non 1 i 1 i Fwr>o, -
a que la política sea un derecho ejercido de

.os ciudadanos, suí>erando la tradicióntodos
de que p'OiXuXCíí. iSS de oieri-as ii_.cs.

4.- El Nuevo Proyecto y
qu-^r-amos coiítribuir a. forjar

la Organización Pe líbica quo

la lucha por •ialismo requerimos forjar un
no-vo partido como instr'*imenuo centre 1 de la conduceicr j
recri sentacieri p<o.lltica do los t"abajadores pr-.iduct c-ee y
nuevos sectores sociales que aspiran al combio social.

En este punto, se plantea ai debate;

) 9sca
2-1'-.+-/

etapa de rerlanteamient lebemos estarün

abiertos ai cuestionamiento y ''ediscusión incluso
O.e xas nocio.'es de loartido coír.c irst: ■L-ment-' ; del
mismo socialismo como el tipo de .la eociedac. aueva
y alternatioa que aspiramos frente al caídta] ísk'.o
neoliberal.

(2). El Partido es necesario sólo en la medida en que
ee entienda como un conjunto de trabajos diversos
y de personas diversas, vio homogéneas. Como red
horizontal de núcleos dé trabajo politice
voluntariameíite centr-c ; izados, prcgiv.íOática:. er.te
orientados en una misma dirección

b. SI Nuevo Pi-oyect.o y los eepricios Jon.le d'^bcmos de ir
obad (./udo;

El espacio pvmisua o mariateguista .actual. Aquí se
treta. de definir vcómo articularnos o
rearticularnos, p.ara ponernos al servicio de la
refundacicn de la Izquierda y la forja del
Movimiento Democrático de Frente Unico.
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l

Nuestro papel aebe ser el de ifapvilsor'es,
arimadoree de la rofundaolcn, articulándonos
cor. otros sectores y personas en espacios
unitaria y democráticajr.ente organizados para
lograr el objetivo. El esfuerzo er el campo del
mariateg'o.ismo no va dirigido a reconstituir el
PÜM, a reafirmarxo,. o a convertirlo en el
articulador -alrededor suyo- de la refundación.

Los purr.istas nos reertlouleimos para contribuir
a forjar algo nuevo, que no os simplementr- le
prolongación de nosotros mismos y que tampoco
pretende ser la sumatoria de viejas estructuras
políticas ya agotadas.

En esta lógica debemos estableceT" un centro de
dirección - coordinación que tenga como tareas
las de:

Organizar el debate interno.
Contribuir al reagrupamiento mariaosguista,

-  «Potlvo.
re fundación, y , j. - ' i

-' Participar en los esfuerzos de artucuiarxos.

D. - Loe espacios de xefundación de ...
es otro nivel c.el trabajo,
cstrcitégicd.. Eí-is sspaoío se
desde ^1 pronunciamiento de
or san i: ioíie s ..oy debil.it odas a

:zqu xer de. Kste
de dimensión

puede consci''■'-ir
un gx-ui' .. de

capacidai de
i extremo en' s'u

convocatoria y legitimidad 'Tómpoco
pvísde surgir de un ixamamients
r azo'nes sxmiare s

Este nivel
pax'ciaies qu-
a".'anees en la

de
le

t rabaj o surg irá
i n sustento y tuu

ref oiViVulac ion de la te

notables, por

en espacios
u'.atfc"r ■ ■i l, C-^

ría, mediante
a-'^r-oximiac iones y desarrollos ccnvorgentas y dex
curso de solución que tomen los diversos yuorcescs
internos que viven diversas organizaciones o
j^ixr;leo3 socialistas exis..entes en el país.

Indudablemente, requerimos definir' los espacios
pe}iticos y fuerzas sociales que buscamos
agltitinar en la refuno..,.oió'n de le izquierdo. Pe
trata de confluir e-n ur. esp»acio socialista -aínp..io.
De modo r8fereru:'iei y x\o esoxieme.'neo, xos espaoioc
poli'tic.;:.-: van aesde la izquierda .--ooialiste-
marxista, no sectaria, hasta las fuerzas^ social-
demócretas y social-cristianae progresistas y
avanzadas. Y, en le que a fuerzas sociales se
refiere, se trata de aglutinar obreros,
campe.slnos, informales, pequeños propitarios y
empreF.ardos, asi como sectores socialistas de
nac.Lo-nalidades oprimidas, fuerzas .socio, ce
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marginadas, como ¿nventudes y mu.ieres., movimientos
descentralistas y ecologistas, .Lntelect-urales y
religiosos.

c.- El último nive:. de trabajo es el del Amplio
Movimiento Democrático, de oposición cívico-
militar. Este espacio debe alimentarse en diversos
terrenos, teniendo como eje agluinador y bander-a
común, la lucha contra el bloque fujimorista, y
por la democracia, y la justicia social.

6.- El Nuevo Proyecto y los espacios instituciona3.es

Se trata de poner a disposición (hacia afuera) auestr-^
infraestructura, relaciones, institucionlidad y cuadros para
impulsar las tareas de creación de nuevos instrumentos:

a.- Promoción de un espacio permanente: él Foi'o del
Pensamiento por un Nuevo P?rú, que sin ser un
espacio de élite, sea concurrido por referentes de
liderazgo laboral, profesional, cientíiico y
ético,

b.- Centros ojiturales y formativos .r core- versiones
de vmiversidad popula; libra,

c.- Promoción de colegios y medios de com;nnicaoicri.

d.- Edición de una revista plural..

e.- Apoyar la reubicación de los prcy^ctap
institucionales en iá lógica programática de
alternativa al neoliberalismo

Como temas de debate, ¿a este punte se han
presentado algunas propuestas, entre otras:

(1' ProiTi,. er promocionc ..•ariat-giistaí-. s-gúa
necesidades de cuadros para árao.s
productivas, profesionales i g.erencia"! o:*

(2), Escuela iiorte, centro y sur y una central ce
los cuadros diriganlewi del tránsito. Escuelr.
abierta a dirigentes pumistas y no militantes
c a 1 i f i o ac o s.

III. ACUERDOS SOBRE I/3S ASUNTOS ORGANICOS Y TAREAS.

1. Conv -car a la Confeiencia f-clitica p.-sca los días IS, 17
y 18 de Setiembre. 51 Comité Central le ct-orga el carácter
resolun, ivo para encarar las orientacicnes del px*oceso de
transición que hemos iniciado y la constitución de un nuevo
equipo de dirección nacional.
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La agenda de la Conlecencia será:

3.

Balance de la eitusción política y perspectivas.
Alternativas ante el próximo proceso electoral
municipal y line.amientos para Programa de Gobierno
Municipal.
La izquierda y el PÜM: crisis y alternativas.
Alternativas de Dirección y tareas. Defírt. i
respecto al IV Cefígreso Nacional

Se mantiene las características de su convocatoria en
cuanto a los participantes.

3. Respecto a los Congresos convocados en algunas bases;
debemos hacer el esfuerzo por realizarlos como espacios de
reencuentro y reagrupamiento mariateguista..

4. Cobto la Dirccoión del Partido

4,1 Dai por aceptada la renu Javier Diez

ii .• -:v equipo d«.

4.3 r)ei.t.e en T%,niü no
<-oleet:u'ci ? • la.

4.7

ncia del o.
C'anoecc a i a .Secretaria Genera.!
I iar-.-l ear su reiioioacD on i
direcc.i ón.
Lamentar la decisión de., c- R.
co.- . r ibuye a buscar salidas

- is

Invitarle e pa. ;icipar como persona en
d.:í tranci.-:' oj-^
Donstai a-.-do oí <. jlo.pso del ne acueraa
constituí'r un nueve Coít;i or Ejecucc-'o Nao J or.a - bu
tuí!>:'ión .será x-r ansi.toiia hó.c'ba ic Ce\te reni. . c;
Nacionai. Estt CoN será v r-esrcii.:'j 'po'- o: \'i i-
Ze.berburú,- quien asami; á Secretaria uerií-i^al
hasta .1.a Con ̂ ene i a Nacl'ua:.
Constituir tres comis'.onee de apoyo ai
CoTiV i6r ideológica rr<.grsa:iá.t '. vut^ión
vlampeslna, -'oni.'-'tón de Csupuia Poií.ica.
El " CEN convocaré, anteo- de le . Coni 5re
Macionai a una reunión de crataao .o. . s
Responsables :te los Comités vte Piura L_

.\ee-ponsa.bl es de las 03
,  -..^.■cK.O

Comisicntí

^'.8 ai puerlo

y Wari y ios
conformadas.
Saludar a la m.-1 itancia y agradecer
P'orque le acción ocslectiva -ri une si ujación
difícil, hizo : .Dsioie lograr .o elevcón c.si o.
Javier Diez Csnseco cr>«io c''-»ngr©f=;i sta.

(*) SI acuerdo de denominar CEN al nuevj eouipo de
diz'ección fue tomado luego de una reoteisideraclón frente a
j¿i propuesta inicialmente aprobada de que el nuevo equipo de
dxrección nacional se llame Dirección Nacional Transitoria.

Lima 1 de do 1935
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LA RESISTENCIA FUMISTA SE HA ECHADO A CAMINAR, EN LA FORJA DE LA
•  RENOVACION PROGRAMATICA Y LA ORGANIZACION DEL NUEVO MOVIMIENTO

t  SOCIAL POLITICO

I. A MODO DE UN PRIMER BALANCE

Nuestro Partido hasta antes del exitoso congreso de la CCP,
fue objeto de una ofensiva de carácter liquidador, por parte en
primer lugar, de la llamada "corriente socialista'\ y en segundo
lugar, del proyecto PROCADERA. En este mismo congreso, la resis
tencia pumista se hizo presente con una delegación que incluso
fue superior a la de la corriente y asi contirbuyó al éxito
general de este congreso.

A comien;2:o5 de Mciyo, por iniciativa de su mando vigente y
con presencia de la dirección nacional se citó a la comisión

política, la cual después de evaluar la situación nacional y
regional, pero sobre todo después de iniciar la nueva dimensión
programática para el altiplano, se trazó un primer plan para
recentralizar las fuerzas del Partido y lanzarse a tres nuevos

retos;

1) Reconstruir la FDCP, buscando que pueda cumplir un

papel fundamental en la reconstrucción del nuevo movi

miento social.

2) Presentar al movimiento campesino y regional la nuejva

dimensión programática, para darle proyección y pers
pectiva a este movimiento. Esto implicaba al mismo

tiempo, un cambio de relación con actores sociales que

hoy se encuentran en la mas absoluta dispersión, como
es el caso de sectores de la iglesia, las ONGs, el

movimiento urbano.

■3) Preparar al movimiento social puneño para que de conti
nuidad a su lucha por el NO, y que hoy se expresa en la
lucha contra la reelección del fujimorismo neoliberal y
contrainsurgente.

El presente documento, hace un primer balance de este plan y
llega a las siguientes conclusiones :

1) Que en términos globales el plan a sido realizado con
éxito, que se expresa en lo siguiente:

a) La realización exitosa de la escuela centralizada
en Juliaca, donde además de asistir 6^ cc., la
comisión programática presentó los perfiles de un
primer balance de la lucha por la tierra, la re
gión y contra el proceso de mi 1 itarización; y una
primera propuesta programática. Fue destacable la
participación de la dirección nacional en la dis
cusión de estos problemas. En esta misma reunión,
tanto la dirección como las bases se imprimieron
de un espíritu y una voluntad para reconstruir el
PíirtidD en las tareas antes diseñadas.
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b) Lc\ realización de las escuelas zonales proqrama-
*  das, como es el caso de Azángaro 1 donde asistie-

ron 25 cc., la escuela zonal de Azángaro 2 donde
asistieron 23 cc., la escuela de Azángaro 3 con la
asistencia de cc.

c) La realización exitosa del seminario "Gestión del
Desarrollo" que ha permitido iniciar un proceso de
centralización alrededor de diagnósticos y propues
tas para el desarrollo del agro puneño. La asisten
cia de mas de 200 participantes y el rol destacado
de la compañera Huertas en su organización, mues
tra las potencialidades de estos trabajas en estas
áreas.

d) El inicio de un proceso de trabajo colectivo de la
dirección ejecutiva del Partido, sobre todo en el
cumplimiento de las tareas.

e) El conjunto de tareas diseñadas han potenciado el
trabajo de la comisión organizadora, pero sobre
todo de autoridad para la convocatoria y organiza
ción del VI congreso de la FDCP.

f) La presencia del Partido en sus bases, en particu
lar en Azángaro a comenzado a dar curso al desarro
lio de la aspiración democrática del pueblo en
relación a sus gobiernos locales. En las escuelas
realizadas a ha aparecido con fuerza la necesidad
de que el Partido atienda la lucha política por la
conducción de sus respectivos municipios.
En realidad, el hecho que la contradicción FF.AA.
y SL vaya tomando otro curso, por la derrota es
tratégica del segundo y donde queda como hecho
real a enfrentar a la militarización; los pueblos
del interior de Puno están dando curso a su aspi
ración democrática. Los puntos mas elevados de
esta confrontación se han manifestado en Azánoaro
y Juliaca, donde el Partido esta jugando un"rol
destacado.

2) Sin embargo, es también necesario destacar las deficien
cias cometidas y no realizadas del plan, que no logran
desnatural izar el éxito alcanzado por el plan. Entre
ellas destacamos las siguientes;

s) El no funcionamiento regular del comité ejecutivo
y de la comisión política, quedando las tareas de
conducción práctica en manos del secretario gene
ral y del c. Gerónimo,

b) La no realización de las escuelas de Ayavíri,
Caracote y Puno. En el caso de Sandia, su lejanía
y el cruce con otras tareas impidió que se reali
zara la escuela programada. Particular relevancia
se expresa en el caso de Puno, que teniendo una
comisión de 4 integrantes no ha podido ejecutar la
tarea programada.
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c) El hecho de que los perfiles presentados a la
escuela centralizada no se haya avanzado nada.
Esto es responsabi1idad del c. Kayami y c. Fonken,
quienes mostrando voluntad no han podido racionali
zar prioridades y han sido ganados por otras acti
vidades .

d) La realización exitosa del seminario, sin embargo,
no contó con la dirección de la comisión que se
nombró para el caso. El error mas importante es
que c. Kayami, a través de CIPRODER no haya pre
sentado el primer perfil programático en el even
to .

e) Si bien el Partido- se his techado a caminar en la

organización de su fuerza hacia la organización
del congreso FDCP, es todavía un limite a superar,
el hecho de que todavía nuestras bases no han

interiorizado integralmente la^ importancia de este
congreso.

II. HACIA EL SEGUNDO PLAN, CUYO OBJETIVO ES LA REALIZACION DEL VI
CONGRESO FDCP.

Es indispensable que el Partido hasta la fecha de realiza
ción del VI congreso, concentre todas sus energías, recursos y
disposición; como condición para alcanzar un exitoso congreso
FDCP, cuyos objetivos están trazados en el primer plan.

Dentro de esta orientación las tareas que tenemos que
realizar son la siguientes ;

1) Culminación de las escuelas partidarias con dirigentes
campesinos y que son las siguientes :

BASE FECHA REPONSABILID.

1. Esc. cam. Azángaro 1
2. Esc. cam. Azángaro 2
3. Esc. cam. Caracoto (Jul.)

4. Esc. cam. Puno

5. Esc. cam, Ayavíri

06/agosto

30/julio

24/j ulio

06/agosto

06/agosto

CL-POOL~GERO.

CL-CHACO

CL JULIACA

F.-H.-M.

Kayami-César2

Se a considerado también realizar una escuela centrali

zada para dirigentes campesinos con el objeto de prepa
rar cuadros que puedan jugar destacado en el congreso
de la FDCP. Es condición para la asistencia a esta
escuela centralizada el que sean cuadros campesinos y
compañeros que tengan como función central el trata
miento de la problemática agraria.
-- La fecha de realización de esta escuela es el V
de agosto.
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-■ El temario de la escuela es la siguiente ;
a) Balance de la lucha (responsabi1idad FONKEN).
b) Propuesta de programa (resp. Kayami)
c) Propuesta de plataforma (resp. Cesar 2-Fonken-
Kayami).
d) Organización de la delegación al congreso (r—
esp. Chaco)
e) Conformación del mando partidario para el con
greso .

— Los convocados a esta escuela centralizada
siguientes s FUCAPEVA (5, Pool); Azángaro 2 (4,,
Azángaro 3 (3, Chaco); Arapa (1, Chaco);
Chaco); San Róman (3, Gerónimo), Puno (3

son los
Chaco);

FINCLA (3,
Fonken);

Melgar (4, Cesar 2); Sandia (2, G. y Verde); Zona Sur
(2, Fonken)
- El cronograma .de la reunión sera la siguiente :

Sábado : Exposiciones y conformación de grupos de
trabajo.
Domingo : Plenaria y organización de la delega
ción .

El lugar de realización sera Juliaca.

Con relación a la preparación de mociones para el
congreso y que tiene que ser presentadas a la escuela
centra1 izada, se a señalado lo siguiente :
-  Moción sobre situación nacional y regional (resp.
Gerónimo)
- Moción sobre titulación (resp. Gerónimo)
- Moción producción cocalera (resp. Verde y Fónken)
- Moción producción cafetalera (resp. Verde y Fonken).
- Moción alpaqueros (resp. Cesar 2, Kayami, Alejandra).
- Moción crédito (resp. Fonken)
- Moción mi 1 itarización y DD.HH. (resp. Gerónimo)
- Moción gobiernos locales (resp. Pool)

organizadoracom .1 s rongreara,
n o c 1 rra en t o/ es ta

e f rag rrlente
SQCl

i tua
Lan

lene estamayo
c(Cor

convoca gosto
tiene

Piar
;on on

Cará.ót!?? ectoi

5) Es indispensable que el Partido continué su política de
relaciones. Para lo cual se ha designado st los cc.
Chaco, Gerónimo para la relación con c. Teo. A los cc.
Chaco, Fonken para la reía ción con G. Ticona.

S.<íe>«y^^
CoAüS 2r eík M>á> :• j

r

u ^

T-fiCP •

ib) ; CtiA. 'ícuu:f^ *7
Cfs/roCA. «A '
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III. ORGANICEMOS AL PARTIDO PARA LA LUCHA POLITICA CONTRA LA
REELECCION DE LA DICTADURA FUJIMORISTA

£3iendo correcto que en los meses de julio y agosto concentre
mos nuestros esfuerzos en la tarea del congreso; ellos deben ser
considerados como parte de la tarea de organización de la fuerza
social punena para la lucha contra el neoliberalismo cpntrainsur—
gente, que tiene plena expresión en el altiplano. A 'partir del
mes de setiembre y una vez culminado el congreso FDCP, el Partido
debe comenzar a unificar los siguientes movimientos :

~ El propio movimiento agrario, pero con visión regional.
- El movimiento urbano que esta concentrado en Juliaca y
Puno.

El movimento intelectual agrario que se encuentra ,en
sectores de las ONGs.

- El movimiento progresista de la iglesia.
- Los movimientos regionales de orden sectorial que juegan
un rol importante en la vida social y política de Puno,
como es el caso de los maestros y estudiantes.

Estos movimientos tienen que festar impregnados de una nueva
visión renovadora programática y con propuestas de orden táctico,
que nos permita desarrollar una política de frente amplio para la.
lucha contra la dictadura. '

El comité ejecutivo regional considera que a fines de
setiembre debemos realizar el primer plenario de organismos y
militantes, cuya agenda debe ser :

>  •

a) La táctica política del PartiTÍo. X
b) Organización del Partido y de,l movimento social para la

lucha política.
c) El IV congreso nacional del Partido.
d) Reajustes orgánicos.

Juliaca, 16 de julio de 1994

i- S
\  •
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REFLEXION NUEVO MILENÍO
DECLARACION DE PRINCIPIOS

Tremendos cambios y posibilidades de avance en los diversos campos de acción humana se
avizoran inexorablemente ad portas del nuevo siglo que marcará el inicio del tercer milenio.
Pero también empiezan a ser cada vez más evidentes las grandes limitaciones del modelo
neoliberal que hegemoniza el planeta y domina el proceso de globalización, al favorecer
desmedidamente a unos pocos y fomentar la exclusión y empobrecimiento de la mayor parte
de la humanidad.

Si algo está quedando muy claro es que la modernidad y la globalización, por sí solas, no nos
conducirán por el camino del progreso, el bienestar, la paz y la justicia social, a menos que
seamos capaces de darles un nuevo norte y contenido para dejar atrás toda la carga de
injusticia y segregación impuesta hasta hoy por la propuesta neoliberal que pretende seguir
rigiendo nuestros destinos y los de las futuras generaciones.

Ya es hora de sacudirnos del encandilamiento provocado por el falso brillo de las cuentas de
vidrio con las que el neoliberalismo ha pretendido adormecer todos estos años nuestras
voluntades y convicciones, para superar la inacción política y el conformismo social.

Ya es hora de que todos los hombres y mujeres de nuestro país, sin distinción de cultura, raza,
sexo, religión y oficio, sobre la base de una cultura participativa, de tolerancia y de igualdad de
condiciones y oportunidades, marchemos juntos hacia una sociedad de cambio.

Ya es hora de poner freno a la tendencia hacia un mundo sin ideologías y sujeto a las cadenas
del pragmatismo y de la vida material sin principios, facilitado por la severa crisis económica y
de valores que lleva a millones de hombres y mujeres, principalmente de la juventud, a
desvirtuar las utopías y convertirlas en simples apetencias de consumo suntuario.

Ya es hora de que la tolerancia, el diálogo, los espacios solidarios y participativos, así como las
relaciones más justas y recíprocas se impongan a la prepotencia, a la polarización, a la
mezquindad y a las salidas individualistas.

(

Ya es hora de que las formas de democracia real se multipliquen en todos los ámbitos y en
todos los niveles generacionales, para que las prácticas ciudadanas se enraicen en nuestra
cultura cívica y se destierre el autoritarismo, la verticalidad y el caudillismo, formas nocivas de
actuación social y política que limitan nuestras posibilidades de construir una sociedad más
justa y equitativa.

Ya es hora de dar paso a la igualdad de oportunidades y condiciones para todos los sectores
sociales y culturales en desventaja, para que todos ejerciten su derecho de optar y vivir con
plenitud, sin afectar los derechos de los demás.

Ya es hora de que todas las sangres y culturas confluyan equitativamente en la construcción
de un nuevo país, donde no exista grupo cultural mejor o hegemónico, sino tan solo diferente,
y con respeto pleno a todos ellos.

Por eso hemos dado forma a esta iniciativa política para compartir un espacio de encuentro con
todos aquellos que desean, sueñan y luchan por un Perú diferente. Esperamos que el conjunto
de principios, ideas, aspiraciones y utopías que exponemos en este documento contribuyan
para cimentar un esfuerzo de unidad, más allá de los efímeros momentos electorales, entre
todos los que estamos dispuestos a vivir y luchar por la democracia, la justicia y el bienestar en
condiciones duraderas de equidad, paz y tolerancia.

X'

S.F.
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El nuevo escenario para encarar el desarrollo

No cabe duda que hoy en día las diversas categorías sociales y económicas se han visto
radicalmente modificadas y recreadas. Con ello también se han transformado las bases de las
alianzas y contradicciones entre los diferentes actores nacionales e internacionales,
obligándonos a tener la capacidad de actuar en procesos cada vez más dinámicos y complejos.

Para muchos de nosotros, este nuevo escenario puede generar incertidumbre y temor ante un
futuro confuso y aparentemente sin luz al final del túnel. Ya el mundo no será más el de
nuestros padres y abuelos, y dentro de pocos años tampoco será el nuestro, sino el de las
jóvenes generaciones que nos sucedan. El cambio, aunque dramáticamente acelerado y
sorprendente en este momento histórico, continuará signando nuestras vidas y todos los
procesos sociales.

Debemos reconocerlo para aprender a vivir y ser partícipes activos de este cambio, sin temor
y con esperanza. Pero también debemos ser conscientes de que muchos de los viejos
problemas y contradicciones sociales no se han resuelto aún, y más bien se están
reproduciendo bajo nuevas formas y hasta algunos de ellos tienden a agudizarse,
particularmente aquellos que enfrentan a las fuerzas del capital monopólico y financiero-
especulativo con la gran mayoría de sectores económicos y sociales que se ven afectados por
el sistema económico altamente excluyente que actualmente nos rige.

Por eso recusamos la afirmación de que el neoliberalismo hegemónico es el mejor conductor
del proceso de globalización, presentándola con soberbia como la única opción para nuestros
pueblos.

La globalización se nos presenta como una gran oportunidad, pero-no exenta de grandes
complicaciones y dificultades. Los enormes avances tecnológicos hos permiten ampliar y
compartir experiencias, conocimientos, estilos de vida, opciones cultUfales y valores,nos acerca
a los seres humanos en cuestión de segundos y nos vincula con un sinnúmero de realidades
y situaciones antes poco o nada abordadas. La humanidad es más conocedora de lo que ocurre
con nuestro ambiente y recursos naturales, y de lo que se viene haciendo por enfrentar su
deterioro y depredadora utilización. Los nuevos y efectivos niveles de socialización facilitan el
intercambio de alternativas y de propuestas encaminadas al tratamiento de los problemas que
aquejan a toda la humanidad.

De otro lado, surgen enormes posibilidades de nuevos espacios de acceso al saber, al poder,
a la información, a recursos diversos y sus correspondientes beneficios, por parte de actores
sociales antes fuera de la escena de la toma de decisiones. Todo ello configura una
oportunidad excepcional de poner en práctica nuestra capacidad humana y crear alianzas
estratégicas en torno al soñado objetivo de construir un mundo mejor para todos los pueblos
y naciones del mundo.

Sin embargo, este proceso de globalización viene ocurriendo bajo circunstancias que frenan
su enorme potencial. Es el neoliberalismo quien lo hegemoniza y pretende imponerse como la
única y exclusiva alternativa de vida y desarrollo, negando y avasallando la diversidad de
opciones, valores y culturas que constituyen el capital más preciado de la humanidad.

La economía mundial se ha centralizado en las transnacionales y en los mecanismos de
acumulación del capital financiero-especulativo. Se impone, sutil o agresivamente, patrones de
vida, de producción y de consumo que restringen la realización plena de la gran mayoría de
grupos sociales y culturales.
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La riqueza de información y conocimiento es mayormente canalizada por quienes están
vinculados a los grupos de poder, generando una absurda paradoja: mientras mayor es la
información a la que se puede acceder, también son mayores las dificultades y limitaciones para
que los recursos económicos y tecnológicos, así como los espacios de decisión, poder y acceso
a los beneficios estén al alcance de una población crecientemente pobre y marginada.

Pero, además, toda esa frondosa información que se produce y divulga generalmente no
siempre afecta la sensibilidad de quienes pueden tomar decisiones para reorientar el rumbo de
la economía mundial en pos de un desarrollo sostenible y de una adecuado manejo de los
recursos naturales. Los afanes desmedidos y absurdos de acumulación de riqueza se enfrentan
a los más elementales componentes de la ética, la convivencia humana y la vida misma de
millones de personas.

GEs posible democratizar el proceso de globalización y hacer de él un espacio de confluencia
de las múltiples opciones de desarrollo y de realización humana? Este es, sin duda, uno de los
grandes desafios que ocupará la atención de la sociedad mundial en el nuevo milenio.

Debemos empezar por fortalecer las economías y procesos de desarrollo locales, al igual que
generar sólidas alianzas estratégicas nacionales, regionales y mundiales para saber aprovechar
de mejor manera las oportunidades de una economía globalizada.

Pero eso no basta. No podemos ignorar que la injusta distribución mundial de la riqueza no va
a cambiar por voluntad propia de los que actualmente detentan el poder económico. Se requiere
forjar alianzas entre los pueblos, grupos y personas, para generar propuestas alternativas de
economías más solidarias y producir cambios profundos en el poder. El reto es globalizar
también la justicia social, la solidaridad y el progreso de todos.

Una nueva forma de entender y poner en práctica la globalización también implica un papel
diferente de la comunicación y de los que están involucrados en ese proceso. Reivindicamos
el derecho a la comunicación y a la información. Apelamos a la responsabilidad social, política
y educativa de los medios masivos de comunicación, para que impriman a su labor un carácter
humanista que contribuya al fortalecimiento de la ciudadanía y de la justicia social. El libertinaje
de prensa ha llevado a muchos medios de comunicación a limites insospechados de
degradación social, convirtiendo a un aliado del desarrollo en una fuente de atraso y alienación.

En un mundo globalizado los procesos de integración se encuentran a la orden del día, muchas
veces impulsado por los poderosos y de acuerdo a sus intereses. Es de crucial importancia
fomentar los mecanismos de integración entre todos aquellos a quienes todo nos une.
Hablamos de Latinoamérica y, en primer orden, de Sudamérica. No hay otro camino para
afrontar la competencia salvaje que se genera con la globalización bajo el control neoliberal. No
hay otro camino para poder desarrollar adecuadamente nuestras potencialidades y hacer
respetar nuestro derecho a la justicia. No hay otro camino para poder superar nuestras
diferencias y vivir en paz.

Apostamos por el desarrollo integral de la humanidad

La necesidad de una nueva sociedad ya se ha convertido en un imperativo. No solo porque en
el mundo actual es evidente que el crecimiento económico no está vinculado al bienestar de la
sociedad, sino porque si seguimos como hasta ahora desaparecemos como especie.
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A la notoria crisis de valores, el incremento de los factores de violencia, la polarización e
intolerancia alimentada por el sistema neoliberal, se añade con suma gravedad la degradación
de los recursos naturales, ocasionando que la vida sobre el planeta se haga cada vez más difícil
y que se produzcan terribles luchas por la sobrevivencia. Este preocupante panorama se torna
más sombrío al comprobar la agresión cotidiana a la gran mayoría de manifestaciones
culturales que son propias de los pueblos que se resisten a perder sus valores e identidad.

Diversidad social, cultural y natural, factores sustanciales de la existencia humana, corren serio
riesgo de extinguirse si continuamos el erróneo camino impuesto por el modelo neoliberal. El
reto de emprender un camino diferente que nos conduzca realmente al desarrollo integral del
ser humano reclama, sin embargo, nuestro concurso responsable.

Nadie va a abrir esa trocha, salvo nosotros mismos. Ninguna mano ni guía salvadora, por más
moderna y avanzada que sea, puede sernos útil si no se incorpora dentro de nuestro propio
esfuerzo de pensar y hacer un Perú para los peruanos, integrados armónicamente en el mundo
globalizado. Lo contrario es entregarnos a la sensual complacencia de que otros, desde fuera,
nos marquen el camino acorde con sus particulares intereses, tal como ya ha ocurrido en casi
toda nuestra historia republicana y que sólo sirvió para enriquecer y reforzar el poder de una
minoría que ha vivido hasta hoy de espaldas al país.

Esa nueva sociedad solo puede darse en el marco de un desarrollo a escala humana que recoja
nuestra historia, valores, vivencias y utopías para armonizar los diversos componentes que
hagan posible una convivencia sostenible. Postulamos, ante todo, la necesidad de un proceso
de desarrollo que parta de los reales intereses de los pueblos y comunidades, de las propuestas
locales que se proyectan al futuro, y donde deben estar en primer orden el ejercicio
democrático, la participación, la concertación y el pleno uso de las energías locales, en diálogo
permanente con los planes integrales de desarrollo nacional.

Aprovechemos la riqueza ideológica y práctica de la historia

Hemos estado inmersos hasta no hace mucho tiempo en el marco de dos grandes opciones de
desarrollo para la humanidad, el liberalismo y el socialismo. Los procesos históricos se
encargaron de desmoronar los espacios dominados por este último modelo, pero el polo
triunfante nos quiso hacer creer que el capitalismo en su forma neoliberal era la única
alternativa válida de ahora en adelante. Sin embargo, nuevamente la historia se está
encargando de desvanecer poco a poco ese engaño. Ya cayó un muro, y aún falta que caiga
el otro.

Desde nuestra opción ideológica y política recusamos ambos modelos, en tanto no han
permitido que la humanidad ejerza en toda su dimensión su derecho a una vida digna, justa y
plena. El hecho de que las tres cuartas partes de la población mundial sufran diversos
vejámenes en sus condiciones de vida muestra, más allá de cualquier discurso, lo que han
significado para la vida humana los sistemas imperantes.

El liberalismo transitó hasta el neoliberalismo, consolidando el dominio de las transnacionales
monopólicas sobre los países, las culturas, las sociedades y los individuos, y dio curso a una
competencia salvaje, irracional y atentatoria contra los derechos básicos de la existencia
humana. El socialismo realmente existente, por su parte, se orientó por el rumbo de la
hegemonía estatista autoritaria, recortó las libertades y derechos de los individuos, legitimó la
tiranía de un partido y frenó el desarrollo creativo de las capacidades humanas.
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Aun así, ambos sistemas aportaron una serie de preceptos que, aunque no se cumplieron,
mantienen su vigencia histórica. Por ejemplo, la creación de espacios de innovación, la sana
competencia y los derechos del individuo a su realización como tal, son componentes válidos
que reconocemos en el liberalismo. La fuerza de la vida en sociedad y en comunidad, la
importancia de un Estado promotor de valores culturales y humanos, y la solidaridad son, por
su parte, valiosos elementos que el socialismo nos legó.

La visión critica de estos aportes y, a la vez, de los errores y limitaciones de los sistemas hasta
hace poco imperantes, ayudó a dar forma a nuevas teorías del desarrollo social. Como ejemplo
está el ecologismo, que ha contribuido notablemente para comprender y practicar una nueva
forma de relación entre la naturaleza y el ser humano, considerando a éste como parte de la
naturaleza, mas no como su dominador.

También rescatamos y creemos en la vigencia de muchos aportes del pensamiento de José
Carlos Mariátegui. El Amauta es uno de los más importantes hombres peruanos que nos
enseñó a releer nuestra historia nacional y andina, y a revalorar las culturas y derechos de
nuestros pueblos.

Democracia y equidad en la base del desarrollo

Concebimos la democracia como la plena participación ciudadana en los diversos procesos de
toma de decisiones, en igualdad de condiciones y oportunidades para la información,
comunicación, reflexión, construcción de valores y formulación de propuestas. La democracia
implica el pleno ejercicio de la libertad del individuo con relación a su pertenencia a una
sociedad.

La democracia es la capacidad de tolerar, optar y dialogar cotidianamente para el ejercicio de
la libertad social, económica y moral, tanto en el plano individual como social.

La construcción de ciudadanía es una condición básica para la existencia de democracia.
Asimismo, la democracia sólo es posible ejercitando prácticas sociales de diálogo, tolerancia
y de respeto pleno a los valores de la vida. El derecho a la diversidad y a las diferencias, es una
característica fundamental de la democracia.

No es permisible, bajo ninguna circunstancia, que alguien o algunos se irroguen arbitrariamente
el derecho de decidir acerca de los destinos de nuestro pueblo, aunque pretendan apelar a una
sesgada visión de nuestra historia para hacemos creer que la mano fuerte y el autoritarismo son
la mejor vía para obtener una adecuada gobernabilidad. Debemos descartar esa visión
mezquina, estrecha de miras, arribista y elitista del ejercicio del poder, y que ha dañado tanto
la política nacional durante toda nuestra vida republicana.

Solo el ejercicio pleno de la democracia y la participación plena del individuo en el cumplimiento
de sus deberes y derechos ciudadanos, harán posible que cada peruano sea consciente del
papel que

le toca en la construcción de nuestra sociedad. Solo esa forma de vivir la democracia

garantizará que tengamos buenos y conscientes gobernantes que fomenten la participación del
ciudadano desde su ámbito vecinal, local y regional, hasta el gobierno nacional.

Pero no será posible ejercer realmente la democracia si no se logra la equidad. Actualmente,
la desigualdad social se expresa en las abismales diferencias entre los pequeños segmentos
que detentan el poder económico y político y las grandes mayorías, la mitad de las cuales vive
en extrema pobreza, con escasas o nulas posibilidades de vivir con dignidad.
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Lograr la equidad social significa construir una sociedad en la que cada ciudadano participe con
similares condiciones y oportunidades en los diversos aspectos de la vida económica, política,
social, cultural. Su respuesta y grado de participación determinará socialmente sus niveles de
compensación, decisión y poder.

También la lucha por la equidad pasa por superar las distintas formas de marginación a
diversos sectores de la sociedad, particularmente las mujeres, los niños, los ancianos, los
inválidos y los homosexuales, quienes también tienen derechos que deben ser respetados y
entre ellos, sobretodo, el derecho a que se les brinde las oportunidades para su realización en
sociedad.

Postulamos además la búsqueda de una equidad cultural, entendida como los derechos de los
diversos grupos culturales a conservar y difundir sus manifestaciones propias, a la par que el
derecho a que sean respetados y valorados en similares condiciones. Debemos garantizar la
diversidad cultural y el carácter pluricultural de nuestros pueblos, en cuya vigencia descansa
la construcción de la nación peruana.

Descentralizar el poder es cimentar un desarrollo duradero

Cada vez más propuestas políticas coinciden en que la descentralización es una condición
necesaria para lograr el desarrollo humano y un espacio clave para la realización de la
democracia.

Sin embargo, un enfoque verdaderamente descentralista no se limita a la redistribución de
fondos, ni mucho menos a reproducir las formas propias del centralismo a nivel local. Porque
en la base del descentralismo está el gran objetivo de construir ciudadanía, de promover la
asunción del poder local en la toma de decisiones, y el pleno ejercicio de las capacidades y
potencialidades locales y regionales.

La descentralización se enmarca en la búsqueda de una sociedad participativa, sustentada en
la mutua confianza, en alianzas y complementariedades de esfuerzos, y es una expresión de
legítima democracia local. Por lo mismo, no puede ser ajena a un plan nacional de desarrollo,
sino que, por el contrario, es clave para afianzar el derecho ciudadano y fortalecer el Estado,
al fomentar el diálogo y concertación entre la diversidad de opciones de desarrollo y de culturas.

En pocas palabras, la descentralización no puede entenderse sin el fortalecimiento institucional,
la formación y ejercicio de las capacidades humanas, y la promoción de los mercados en los
diferentes ámbitos locales y regionales.

Las valiosas experiencias acumuladas durante las últimas dos décadas nos advierten que tan
erróneo es limitar la descentralización a un simple proceso administrativo de regionalización,
como tomarla de justificación para enfrentarse contra las capitales o grandes ciudades.
Postulamos que

el camino no es la confrontación entre el campo y la ciudad, sino la búsqueda concertada de
complementariedades entre ambos, bajo una sola gran propuesta de desarrollo.

En este sentido, debemos ser capaces de combinar creativamente la audacia y la prudencia,
para superar actitudes poco beneficiosas que tienden a oponerse a toda medida que no se
ajusta a nuestras inquietudes o deseos particulares, y forjar alternativas que beneficien a la
sociedad en su conjunto. No hay una sola verdad en esta vía, pero si es posible lograr grandes
coincidencias en base al diálogo y el consenso, sin demagogia ni politiquería, pero sí con
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convicción. Sobre todo, este proceso debe construirse desde abajo y con el concurso de las
fuerzas y movimientos propios de las regiones, que incorporen en su seno a todas las fuerzas
vivas de su zona.

La descentralización es, finalmente, una condición indispensable para expandir nuestro
mercado interno y aliviar a la capital y las grandes ciudades de la consecuente ola migratoria
de los pueblos hacia ellas, producto del olvido y abandono a que han estado sometidas la
mayoría de las localidades del interior del país. Su consecución también puede representar una
efectiva contribución para reducir también el conjunto de problemas que el exceso de población
genera en las grandes ciudades respecto a la demanda de servicios, vivienda, empleo y
seguridad ciudadana.

Debe recrearse el trabajo para la realización plena del individuo en la sociedad

Una de las más visibles expresiones de desigualdad del modelo neoliberal es su incapacidad
para atender y resolver adecuadamente la creciente demanda de fuentes de empleos y de otras
formas de ingresos. Las capacidades humanas activas y potenciales no pueden verse
realizadas por la notable carencia de oportunidades. Así se desperdician enormes y vitales
fuerzas, conocimientos y talentos que no son canalizados hacia el camino de un desarrollo
justo, equitativo, innovador y creativo.

Diversas vías de generación de puestos de trabajo pueden y deben abrirse bajo el influjo de un
desarrollo descentralista y democrático, haciendo un aprovechamiento óptimo de las ventajas
competitivas y comparativas de nuestras diferentes formas de diversidad. Pero este objetivo se
encuentra muy lejos de las preocupaciones del sistema neoliberal, exclusivista y liquidador de
la fuerza laboral, que ha logrado el vergonzoso mérito de dirigir una sociedad donde la mayoría
de personas se ven obligados a reclamar, siquiera, "el derecho a ser explotados" en espacios
laborales mínimos.

El derecho al trabajo debe ser recuperado en su legitima esencia. Recusamos sistemas
laborales que provocan la ineficiencia, la apatía y el chantaje productivo, pero también
condenamos el dogmatismo ultraliberal que justifica la total precarización de las condiciones
laborales, el abandono de la seguridad social, y el verticalismo legalizado de los empleadores.
Apostamos, por tanto, a una propuesta de política laboral que sea respetuosa de los derechos
sociales, económicos y ambientales, asi como a una efectiva democratización en la gestión
económica.

Un sector que debiera tener en la práctica la importancia vital que formal y demagógicamente
siempre se le ha dado, es la agricultura. Hacia ella debemos dirigir con especial atención
nuestra mirada. En la tierra, en su gente, en su creatividad y afán por el trabajo, en el enorme
potencial de nuestro campo, podríamos encontrar gran parte de las soluciones para la
generación de empleo, el desarrollo de las fuerzas locales, la creación de valor agregado y el
descubrimiento de nuevos

caminos para la construcción de industrias acordes con nuestra realidad y necesidades.

Nuestro desarrollo debe sustentarse en estrategias creativas que prioricen las ramas y sectores
generadores de empleo y de ingresos, y que hagan posible que todos participemos activamente
y en el lugar en el que mejor nos desenvolvemos, para cumplir con éxito la tarea de
incorporarnos ventajosa y reciprocamente a un mundo globalizado.
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Podemos producir riquezas de manera competitiva y creativa para el bienestar de la
humanidad

No basta sabernos poseedores de innumerables riquezas y recursos naturales. En un mundo
moderno y globalizado la sola posesión de ellos no es suficiente para lograr el desarrollo. Solo
si aprendemos a utilizar adecuadamente nuestros recursos y ventajas, con creatividad e ingenio
para otorgarles valor agregado, podremos aprovecharlos en el concierto mundial

Aceptamos la competitividad sana con responsabilidad social y ambiental, que ayuda a
desplegar satisfactoriamente la autorealización y la reafirmación de las personas, y que no
desestimula la solidaridad ni deshumaniza las actividades económicas de la sociedad.

Pero esa forma de competitividad exige también la búsqueda y generación de alternativas de
mercados que atiendan la producción con valor agregado social y ambiental, como una manera
de revalorizar el potencial de nuestra diversidad biológica y favorecer el desarrollo local.
También obliga a la apertura y ampliación del mercado interno, especialmente con el fin de
garantizar nuestra seguridad alimentaria y validar alternativas sostenibles diversas de
producción y de consumo.

Los diferentes mecanismos de generación de riqueza constituyen una preocupación no solo
vinculada a la acumulación y el logro de beneficios, sino que forman parte consustancial de una
ética de desarrollo y de convivencia. Lo que está en cuestión en el contexto de la hegemonía
neoliberal es la acumulación excesiva de riqueza en pocas manos, en. desmedro de la gran
mayoría de la población. Un modelo de sociedad sana y justa requiere que se propicie la
redistribución de la riqueza con sentido social, reconociendo y compensando equitativamente
las capacidades y aportes individuales.

Pero además de una redistribución, se debe producir mayor riqueza a partir de poner en
máxima acción nuestras potencialidades, capacidades, destrezas y áctitudes para lograr el
bienestar individual y social y mejorar significativamente la calidad de vida de nuestra población.
No puede considerarse rica o poseedora de un buen manejo económico una nación donde
sigue incrementándose la pobreza y continuán negados el acceso a los espacios de poder y la
satisfacción de las necesidades más sentidas de sus habitantes.

Apostamos, por eso, a recuperar el sentido productivo, social, solidario y sostenible de la
riqueza, en contra de un modelo que avala y fomenta la concentración excesiva de riqueza,
asociada íntimamente con el monopolio del poder, la inmoralidad y el frivolo consumismo, como
líneas sucesivas de una espiral hacia abajo que agudiza las desigualdades en la distribución
de la riqueza.

Las competencias del Estado, la sociedad civil y el mercado

Es en la sociedad civil donde los individuos organizan su vida y se generan los espacios
sociales, económicos, culturales y recreativos para su plena realización. Es en esa dimensión
social donde las diferentes ideas se convierten en pensamientos y en guías para la acción. Allí
también se construyen las propuestas y se manifiestan las formas de actuación de los Estados
y de los mercados.

Sin embargo,, otro muy cuestionable logro del modelo neoliberal ha sido su interesado afán en
inhibir a la sociedad civil de su rol protagónico en la historia, apelando a la falacia de que
existen mercados libres que actúan como espacios invisibles de realización humana. No se
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necesita ninguna refutación teórica cuandoTa mayor parte del mundo sabe por la amarga
experiencia cotidiana que lo único realmente invisible para ellos es el bienestar y el acceso a
la riqueza. '

Si alguna respuesta cabe es la urgencia del restablecimiento y la consolidación de la sociedad
civil, y esta respuesta convoca a todos los cuidadanos, sin distinción alguna Solo así los
aparatos del Estado y los mecanismos de mercado dejarán de imponerse por encima de los
seres riumanos, cual tótem indestructible o dios infalible.

Apostamos por un Estado normativo y promotor y, como aspecto fundamental, por una masiva
presencia de la iniciativa privada en las diversas esferas de la economía nacional y local. Desde
la opcion individual hasta las diversas formas asociativas, debemos construir una red de
espacios de participación económica que se complementen en sus especialidades, propósitos
formas organizativas y tipos de capital, en un contexto de respeto mutuo, justa valoración de
las capacidades humanas, preservación de la vida y los recursos naturales, y una competencia
sana y equitativa. k

El Estado debe estar verdaderamente al servicio del país, y principalmente de los sectores más
dpfavorecidos. A la par que estimule y acoja las diversas iniciativas de bienes y servicios
ofertados por los individuos en la sociedad, debe someterse a una severa reducción y ser
mucho más eficiente. '

Su aparato administrativo, técnico, civil y militar debe estar suficientemente preparado y
capacitado. El personal que lo conforme debiera hacer carrera de servicio en la institución
publica y estar normativamente protegido ante los ya rutinarios vaivenes y caprichos de los
gobiernos de turno, y con facultades de poder efectivamente independientes. Pero también sus
funciones y conducta debieran obedecer a una real vocación democrática y descentralista por
lo cual pueden ser susceptibles de renovación y fiscalización en todos sus niveles.

Estas características también alcanzan a los gobiernos, que deben convertirse en promotores
de la capacidad generadora de riqueza de la gente, con un sentido de responsabilidad social
y ambiental, actuando como facilitador de las diversas formas de concertación entre las
instituciones sociales para regular la acumulación excesiva de riqueza y promover una
economía sana y sostenible. Los gobiernos deben ser respetuosos y promotores de políticas
de Estado concertadas y de mediano y largo plazo, que garanticen la estabilidad institucional
y construyan la sostenibilidad.

El Estado moderno es resultado de su civilidad, y no al revés. Aunque en países como el
nuestro no surgió asi, ya es hora de que empiece a enmendarse y proyectarse desde abajo. No
hay otro camino, como tampoco no puede haber empresa sana en un país enfermo De allí que
el desafio ^

que enfrentamos no se limita a resolver nuestros problemas particulares como individuos o
grupos empresariales, sino que abarca la solución de nuestros grandes problemas nacionales.

No recusamos el papel del mercado en la asignación de recursos, pero tampoco lo endiosamos
como para dejar exclusivamente todas muestras posibilidades de desarrollo económico bajo
su dominio absoluto. Creemos más en la iniciativa privada, bajo sus diversas manifestaciones
como motor fundamental de nuestro desarrollo, pero con un Estado que cumpla un roí
normativo y promotor, contribuyendo a la planificación nacional en acuerdo con las demandas
de los diversos actores e instituciones que conforman toda nuestra sociedad civil
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Recuperemos los derechos del individuo en sociedad

Esta es una impostergable necesidad. Se trata de recuperar el valor del individuo frente al
estado, promoviendo su realización en un sentido de solidaridad. El individuo es tal en tanto vive
y se realiza en sociedad. No es lo mismo que el estimulo al individualismo, como actitud egoísta
que promueve el modelo neoliberal, con el fin de erradicar las prácticas de asociatividad y de
integración social en las que deben ejercerse plenamente los derechos de los individuos.

Es en un mundo individualizado en que puede darse la fácil hegemonía del gran capital
financiero y monopólico, que se aprovecha tanto de la dispersión social que promueve como
de la banal ilusión de que tan solo con el esfuerzo individual es posible la superación de la
sociedad.

Sociedades consumistas que ofrecen estereotipos de falsas aspiraciones, de tarjetas de
créditos y de simbolismos superfluos como indicadores de un status, con el que sueñan
millones de personas, pero que muy pocos logran, es el ideal de vida que promueve el modelo
neoliberal para alcanzar un doble propósito: su beneficio económico, concentrando
escandalosamente la riqueza en pocas manos, y su afianzamiento ideológico, adormeciendo
a las grandes mayorías excluidas.

La realidad nos muestra que, lejos de realizarse los individuos bajo dicho modelo, se les resta
o limita sus derechos como ciudadanos, a pesar de qué muchas veces, la agresiva campaña
ideológica que satura los medios de comunicación logra encubrir parcialmente esta. Sólo en
espacios de participación económica, social, cultural y política,'^tos individuos tienen
posibilidades de realizarse plenamente actuandaen sociedad.

Su beneficio individual se garantiza como parte de un beneficio social y colectivo. Además, es'
la única forma como el individuo podrá enfrentarse a las constantes agresiones del modelo
neoliberal disociador.

Es prioritario formar a los ciudadanos y construir nuevos liderazgos

Los desafíos hasta aquí enunciados demandan el concurso activo de nuevos ciudadanos, de
los jóvenes y de los viejos, porque todos tenemos derecho a cambiar. Esto obliga a cambios
sustanciales en los procesos educativos: valores, tecnologías, destrezas, innovaciones,
prácticas democráticas, estilos dialogantes, visiones futuristas, sueños, arte, ciencia,
comunicación, son algunos de los contenidos de esa nueva educación en cualquiera de sus
formas y momentos.

En un mundo moderno y globalizado estos cambios educativos cobran singular urgencia. Es
la recreación de nosotros mismos y de los venideros acompañantes en esta Tierra, nuestra
única morada, lo que está en cuestión.

Pero todo este cambio debe ir de la mano con la construcción de nuevos liderazgos, no solo
para renovar la conducción de las acciones políticas, económicas y sociales en el país, sino
principalmente para superar las viejas taras caudillistas que forman parte de una pesada
herencia que ha hecho mucho daño a nuestra nación.

CDI - LUM



11

La existencia de los iiderazgos es una característica de la vida social y de la historia de la
humanidad. Propugnamos que los nuevos líderes y lideresas se forjen construyendo equipos, I
compartiendo responsabilidades, multiplicando intelectos capaces de encarar las diversas í
tareas que el ejercicio cotidiano de la democracia exige, y practicando una nueva ética en las ̂
relaciones humanas que se sustente en la reciprocidad, la solidaridad, la honestidad, la
modestia.

No creemos en el mesianismo, ni en los salvadores del país que pretenden perpetuarse en el
poder. Es el recambio y la capacidad de forjar equipos lo que muestra un camino de madurez
en nuestra gobernabilidad y en la construcción de la democracia. El líder, si lo es, debe saber
dar la oportunidad a otros líderes y sobre todo promoverlos.

La riqueza de la diversidad

El verdadero desarrollo debe sustentarse en la diversidad. Ignorarla o destruirla significa castrar
nuestra especificidad, nuestra individualidad, nuestras opciones, nuestros valores, y nuestras
historias. Por suerte no hay mucho que argumentar cuando tenemos a un paso de nosotros esa
riqueza humana que constituye nuestra diversidad cultural y esa riqueza natural que conforma
nuestra diversidad biológica.

Somos poseedores de vastos y variados recursos naturales, que constituyen la base material
de nuestro desarrollo. Lamentablemente ha sido muy pobre lo que hemos aprovechado de ellos
hasta hoy, o los hemos degradado irresponsablemente, evitando su conversión en bienes y
servicios que satisfagan las necesidades básicas de nuestras poblaciones y como fuente de
acumulación económica para el desarrollo nacional.

Los modelos económicos anteriores, como ahora lo hace el neoliberalismo, han actuado sobre
los recursos naturales no solo considerándolos como objetos de destrucción, sino haciendo que
su uso, acceso y beneficio se reduzcan a segmentos minoritarios y no estén al servicio de la
sociedad en pleno. El buen manejo, sostenible, de los recursos naturales pasa inevitablemente
no solo por procesos tecnológicos alternativos y sanos sino por la democratización de su
manejo y aprovechamiento.

Es esa diversidad natural adecuadamente manéjada, en términos de producción,
transformación e intercambio la que nos permitirá encarar, en primer lugar, nuestras demandas
de soberanía y seguridad alimentaria, bajo sanos criterios de consumo sensato y pensando en
las futuras generaciones.

Pero no se trata solamente de saber valorar lo que los recursos naturales nos ofrecen para el
beneficio de los seres humanos, sino de recrear nuestra relación con ellos. Un nuevo enfoque
del desarrollo, nos debe conducir a ubicar a los seres humanos como parte de la naturaleza y
no como

los dominadores de la misma.

Contrariamente a lo que puede dedudirse de la capacidad exclusiva de las personas a estar
dotadas de inteligencia, ésta no puede ser utilizada para sojuzgar y explotar a otras personas
y demás componentes de nuestros ecosistemas. La mejor demostración de nuestras ventajas
como seres con inteligencia es saber aprovecharla para construir una vida armónica en los
ámbitos social y natural.
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Solo reconsiderando nuestra actuación de esa manera podremos sentar sólidas bases éticas
para construir una sociedad diferente. La intolerancia, la polarización, y la falta de capacidad
de diálogo son, en esencia, consecuencia de una forma errada de entender tanto las relaciones
humanas como todas aquellas con los otros seres vivientes.

Que confluyan todas las sangres y todos los aportes

Apostamos por la diversidad cultural y de opciones. Como fenómenos dinámicos, las culturas
motorizan el mundo y ofrecen alternativas para el desarrollo social y humano. Por eso es tan
importante asumir el desafío de "construir" nuestra identidad nacional en base al respeto a la
diversidad cultural. Una identidad que se inscriba en una cultura de paz, de unidad nacional y
de integración latinoamericana, y que a la par sea la base para llevar adelante una propuesta
realmente descentralista.

Nuestra patria fundamental es la Tierra, a ella nos debemos porque de ella venimos y ella nos
sustenta. Por encima de cualquier diferencia nacional, racial, cultural, religiosa, etc., porque
todos somos sus habitantes . Nada nos separa y diferencia de cualquier ser humano. Nada nos
hace mejor ni peor que nadie . Nadie tiene más o menos derecho que otro.

Nuestro espacio geográfico es el Perú, que es el lugar donde se asientan diversos pueblos,
razas y horizontes culturales, recorrido por diversas regiones naturales que delimitan espacios,
donde desde siglos hemos venido luchando por construir una nación todos los pueblos y
personas que lo habitan. Los convocamos a continuar esta inconclusa tarea para sellar la
unidad de todos los peruanos en torno a un gran horizonte de progreso,' paz y justicia, que nos
permita afrontar los nuevos retos que se nos plantean para el milenio venidero.

Provenimos del inca y del español, del negro, del chino y del japonés, de los inmigrantes
italianos, ingleses y alemanes. Es decir en nuestro país se encuentran todas las sangres y
todas ellas han contribuido en positivo y negativo a la formación de una identidad nacional, aun
fragmentada, con escisiones y desencuentros. Es responsabilidad de todos contribuir a forjar
esa unión en la diversidad, con ejercicio de la tolerancia, el diálogo y el consenso.

Debemos aprender a construir nación sobre la base de esa diversidad humana para garantizar
su presencia plena en la vida social, económica y política del país. La conservación de un país
pluridiverso, multicultural y pluriétnico debiera constituir una política de Estado y una actitud
interiorizada en toda la sociedad civil.

Particularmente debemos resaltar los derechos de los diversos grupos humanos que conforman
las culturas locales de nuestros Andes y Amazonia. Su existencia y desarrollo deben ser
garantizada por el Estado y la sociedad en general, pero no sólo por razones éticas. Estos
pueblos han dado invalorables ejemplos de resistencia histórica y de cuidado milenario de sus
valores naturales, tecnológicos y espirituales, y por ello representan una fuente de energía y
sabiduría para alcanzar un futuro esperanzador en la forja de una nación orgullosa y respetable
en el contexto de la globalización.

Atendiendo a los segmentos menos favorecidos por la sociedad

El modelo imperante no solo impide la realización plena de la gran mayoría de productores,
campesinos, obreros, empresarios, comerciantes, favoreciendo a aquellos pequeños
segmentos de la pirámide vinculados al gran capital multinacional. Otros segmentos de la
sociedad además de padecer esas condiciones de vida, son afectados por otras marginaciones,
casos muy particulares de la juventud y de la mujer.
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Sin juventud participando vigorosa y creativamente en lamida social, cultural y política, no hay
transformación posible. Se requiere crear los espacios que permitan que se manifiesten y se
canalicen las potencialidades, alegrías, utopias de los jóvenes. Que su energía sea una fuerza
que cuestione, movilice y active el cambio social en base al respeto y realización de los
derechos y demandas de la juventud.

La participación efectiva, crítica y dinámica de la juventud requiere no solo imperativos cambios
en los procesos educativos formales, escolarizados, técnicos y universitarios, sino en la
economía y la sociedad, facilitando y promoviendo diversas formas de realización laboral
recreativa, cultural, deportiva, lúdica, haciendo de la juventud el bastión de los procesos de
transformación que tanto anhelamos.

Por otro lado, las nuevas relaciones entre hombres y mujeres son el componente más abordado
del enfoque de género, como parte de la búsqueda de la equidad que felizmente está
evolucionando favorablemente en el mundo entero en los últimos años. Se trata de continuar
en el nuevo milenio en ese importante desafío de revalorar positivamente el rol de la mujer y de
hacer que tanto ella como el hombre participen equitativamente en la construcción de una
nueva sociedad.

Este enfoque no se limita a una preocupación por recrear los roles sociales frente a ambos
sexos, sino de comprender los procesos culturales en los cuales están inmersos, respetándolos.
Después de todo la agresión a los derechos de las mujeres y de las personas en general no
obedecen a factores culturales sino a distorsiones ideológicas que se presentan en cada cultura
y que se extienden de unas a otras.

Asimismo, los cambios en las actuaciones sociales de las mujeres y los hombres tienen
repercusiones coherentes en la vida familiar, la concepción de la actividad sexual y en la
educación de los hijos, así como en la generación de nuevas responsabilidades tanto en las
familias como en la sociedad en general.

Forjando la sociedad que anhelamos

Es así que anhelamos una sociedad muy diferente a la actual, no solo para nuestro país sino
para

nuestra América Andina y Amazónica, que recoja y recree las valiosas enseñanzas de la historia
política, social y económica, pero principalmente que se sustente en los propios valores
humanos y naturales que poseemos, integrados de manera innovadora y creativa a una
alternativa de cambio.

Apostamos por una sociedad que se sustente en;

El respeto al individuo dentro de la sociedad y el reconocimiento del éxito individual;
La creación de mercados como espacios reguladores en un contexto de competencia en
igualdad de condiciones y oportunidades y con una visión social y de equidad;
El fomento de la ciencia y tecnología al servicio de las necesidades humanas más apremiantes,
con un adecuado balance; entre, lo social, lo ambiental, la competitividad con privilegio dei
desarrollo local;
La existencia de un estado organizador, concertador y normativo;
El despliegue de las diversas iniciativas creativas e innovadoras de los individuos y las
instituciones de la sociedad civil para producir bienes y servicios que impliquen beneficios
múltiples para todos;
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A. p
El estimulo a las actividades culturales, artísticas'
La garantía de bienesta^:píenG^:>ara las-pofetaeíones 
La construcción de una ética de justicia y reciprocidad en la relación capital trabajo;
Relación armoniosa y auténtico respeto a la naturaleza con sistemas sanos de producción; 
Patrones de consumo más naturales, de menor uso energético y más respetuosos con la 
dignidad humana;
Fomento del uso de energías renovables,'
Regulación de la producción'de alimentos con uftS ñ tid&f le equidad;
Reconocimiento y revalorización de las culturas, principios de vida, tecnologías y conocimientos 
locales.  ̂ ) -7

Estamos convencidos qtve es posible construir un mundo justo, sin pobreza tan solé si somos 
capaces de imaginado. Sin embargo, para logrado, el primer escalón de ese gran cambio debe 
padir de cada uno de nosotros.
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